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JURIS DAMBIS, DR. ARCH,,
NACIONALAS KULTURAS MANTOJUMA PARVALDES VADITAJS

Pasaules zemju attistibu vairaku tukstoSu gadu garuma vistiesak raksturo
transports. lespé&jai parvietoties un parvadat vienmér ir bijusi izSkiroSa nozime
katras vietas ekonomiskaja attistiba un konkurétspéja. Transports ir satiksmes
celu, parvietoSanas lidzek|u, ka ari dazadu to darbibu nodroSinosu bavju un
iekartu kopums. No senakajiem transporta lidzekliem un celiem lidz misdienu
sashiegumiem to dazadiba, tehniskajas iespéjas, eértiba un dizaina, infrastruk-
taras kvalitaté un kvantitaté — pieméri atklaj transporta nozares mérogu un
arvien pieaugos$as globalizacijas raksturu. Modernaja sabiedriba pastav izteikta
tendence palielinat kustibu un atrumu.

ParsteidzoSie un dazkart pat pratam neaptveramie sasniegumi pierada trans-
porta nozares iz8kiroSo lomu muasdienas. DiemZél transporta attistiba ievie$ ari
atseviSkas negativas tendences, kas saistitas ar vides piesarnojumu, droSibu un
telpiskas vides parslodzi, kas butiski ietekmé cilvéka dzives kvalitati ilgtermina.
Arvien vairak jutama vajadziba péc lidzsvarotas attistibas un plasak izprastas
atbildibas pret nakotni. Musdienas biezi vérojama kampanveidiga cina, kadu
transporta veidu izcelot vai noliedzot. Parspiléjumi vai sasteigti nekvalitativi
risinajumi biezi grauj konkrétaja vieta sasniegto. Transporta nozare tas attistiba
ir spéjusi piesaistit izcilakos un apjomigakos zinatnes sasniegumus, nemitigus
izgudrojumus, spozakos dizaina risinajumus, milziga apjoma materialos un
finanSu resursus. Mums nepiecieSams vairak macities no sasniegta. Kultiras
mantojums mus maca dzivot atbildigi, pieskirot telpiskajai videi kvalitati, indivi-
dualitati, pardomatu funkcionalitati, ka ari informativu un sajitas baudamu vertibu.

Senie celi, dzelzcela linijas, stacijas, tilti, parceltuves, ostas un transporta lidzekli
ir kultiras mantojuma nozimiga dala, kuras apzinasana, izpéte, saglabasana
un paradiSana sabiedribai klust arvien nozimigaka un interesantaka. Latvija
ir bagata ar transporta infrastrukttras vésturisko mantojumu. Ari vésturiskie
transporta lidzekl|i veido nozimigu kustama mantojuma dalu, kas galvenokart
atrodas muzeju un kolekcionaru aprupé. Més varam lepoties ar vésturiska
transporta objektiem Latvija, jo transporta fenomens ir nemitigas attistibas un
izmainu raditajs arvien saistitaka globala sistéma. Latvijas transporta véstu-
riskais mantojums veido dalu no pasaules kultliras mantojuma.

Latvijas valsts aizsargajamo kultiras pieminek|u saraksta nepiecieSams ieklaut
plasaku transporta nozares objektu klastu. Tas ir uzdevums kultiras mantojuma
sargatajiem, valsts un pasvaldibu institlcijam, dazadam sabiedribas intereSu
grupam un entuziastiem. Unikalu un kultarvésturiski vértigu objektu atziSana
un izcelSana sabiedribas apzinai jauna vértibu sistéma ir gan katras vietas
attistibas un ekonomiskas izaugsmes priekSnoteikums, gan ari katras valsts
prestiza jautajums. Sis vértibas apzinasanas stiprina pilsonisko apzinu un
atgriez ticibu Latvijas nozimigo vietu dzivotspéjai. Eiropas kultiras mantojuma
dienas ir viens no skaistakajiem mantojuma nozares pasakumiem Eiropa, kur
ar entuziasmu un aizrautibu papildinata interese satiekas gan ar izcilam, gan
ikdieniSkam kulturas mantojuma vértibam, atverot durvis jaunas informacijas
sanems$anai, iedvesmas, sajutu un vértibu starojoSas noskanas gisanai.
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JURIS DAMBIS, DR. ARCH.,
HEAD OF THE NATIONAL HERITAGE BOARD OF LATVIA

The development of different parts of the world over several thousand years has
been most directly characterized by the progress of transport. The ability to
move has always been crucial to the economic development and competitiveness
of places and regions. Transport refers to a system of traffic roads, different
means of transport, as well as various structures and equipment that ensure
their operation. From the oldest vehicles and roads to modern advances in their
diversity, technical capabilities, convenience and design, infrastructure quality
and quantity — the case studies reveal the scale of the transport sector and
the nature of increasing globalization. In modern society, there is a noticeable
tendency to increase movement and speed.

The astonishing achievements prove the crucial role of the transport sector
today. Unfortunately, the development of transport also introduces certain
negative trends related to environmental pollution, safety and congestion of the
spatial environment, which significantly affect the quality of human life in the
long-term. There is a growing need for balanced development and a broader
understanding of responsibility for the future. Nowadays, there are often
campaign-like efforts to highlight or deny a mode of transport. Exaggeration or
hasty low-quality solutions often undermine the achievements in a given place.
Over the course of its development, the transport industry has been able to
attract the most outstanding and extensive scientific achievements, continuous
inventions, state-of-the-art design solutions, as well as considerable material
and financial resources. Cultural heritage teaches us to live responsibly, giving
the spatial environment quality, individuality, well-planned functionality, as well
as informative and emotional value, and we need to learn more from what has
been achieved so far.

Ancient roads, railway lines, stations, bridges, ferries, ports and vehicles are an
important part of the cultural heritage. Its identification, exploration, preservation
and presentation to the public is becoming increasingly important and interesting.
Latvia is rich in the historical heritage of transport infrastructure. Historic
vehicles also form an important part of the movable heritage, mainly in the
care of museums and collectors. We can be proud of the historical transport
objects in Latvia, because the transport phenomenon is an indicator of constant
development and change in an increasingly interconnected global system. The
historical heritage of Latvian transport forms part of the world’s cultural heritage.

Itis necessary to include a wider range of the transport sector objects in the list
of state protected cultural monuments. This is a task for the guards of cultural
heritage, state and municipal institutions, various public interest groups and
enthusiasts. Raising public awareness of unique and culturally and historically
valuable objects is both a precondition for the development and economic growth
in any place, as well as a matter of prestige in any country. Awareness of the
value crucial to cultural heritage strengthens civic consciousness and restores
faith in the viability of important places in Latvia. The European Heritage Days
are one of the most beautiful heritage events in Europe, where enthusiasm
meets both outstanding and everyday cultural heritage values, opening the door
to new knowledge, inspiration, emotions and value appreciating atmosphere.
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LOKACIJA: TALSU NOVADS, TEKSTS: B. MURNIECE
MERSRAGS, BAKAS IELA 60 FOTO: A. MEIERS

MERSRAGA BAKA

Meérsraga baka atrodas 1 km no Mérsraga ciemata zemes raga, Rigas lica
dienvidrietumu dala. Ta bridina par akmenainajiem sékliem Mérsraga tuvuma,
kuri apdraud kugo$anas drosibu.

Bakas torni, optisko sistému un gaismas laternu izgatavoja Parizé, bet Mérsraga
nogadaja no Havras caur Tallinu. Bakas uguns - petrolejas lampa, iedegta
1875. gada. To ievietoja rotéjoSa gaismas aparata ar starmetéju lécam. Gaisma
bija saskatama 12 juras judzu attaluma. Mérsraga baka bija no sekcijam sasta-
vo$a vertikala cilindriska metala caurule ar iekSpusé ierikotam vitnu kapném.
Torna augstums lidz aug$éjai galerijai sasniedza 12 m.

Pirma pasaules kara laika stipri cietusas bakas rekonstrukciju pabeidza 1922. ga-
da. Tas rezultata betonéts bakas torna cilindriskais korpuss un izveidoti dzelzs-
betona balsti. No arpuses tornis nostiprinats ar astonam dzelzs ribam un hori-
zontaliem savienojumiem starp tiem. Bakas arsienas ir apliktas ar kniedétam
metala loksném, starpstavos iebuvéeti metala parsegumi. Sads bakas aréjais
veidols saglabajies lidz misdienam.

20. gs. 20.-30. gados Mérsraga bakas gaisma bija saskatama 14 juras judzu
attaluma. Uguns avots — acetilena kvélgaismas rotéjoss gaismas aparats -
atradas 21,3 m augstuma. 1953. gada acetiléngazes gaismas avotu nomainija
ar elektriska apgaismojuma kvélspuldzi.

Péc neatkaribas atjaunoSanas Mérsraga baka veikts remonts, uzstaditas saules
baterijas, ka ari ierikots musdienigs, bet ipasi vésturiskajam bakam piemérots
LED gaismas aprikojums. Tas lavis saglabat vésturisko optiku, tradicionalo
izskatu un gaismas raksturu.

2005. gada Mérsraga baka iek|auta valsts aizsargajamo kultiras pieminek|u
saraksta. Tas ipasnieks ir VSIA “Latvijas Juras administracija”; baku apsaim-
nieko Rigas brivostas parvalde.

Materials sagatavots péc Nacionalas kultdras mantojuma parvaldes un Latvijas Jdras administracijas 2012. gada istenota
pétijuma “Vésturiskas bakas Latvija” materialiem.
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LOCATION: TALSU NOVADS, TEXT: B. MURNIECE
MERSRAGS, BAKAS IELA 60 PHOTO: A. MEIERS

MERSRAGS LIGHTHOUSE

The Mérsrags Lighthouse is located 1 km from the Mérsrags village in the
promontory, in the southwestern part of the Gulf of Riga. It warns of rocky
shoals near Mérsrags, which endanger maritime safety.

The lighthouse tower, optical system and light lantern were made in Paris, and
transported from Le Havre via Tallinn to Mérsrags. The light in the lighthouse
was ensured by a kerosene lamp, lit in 1875. It was placed in a rotating light
apparatus with spotlights. The light was visible for 12 nautical miles. The Mérsrags
Lighthouse was a vertical cylindrical metal pipe consisting of sections with a
spiral staircase installed inside. The height of the tower to the upper gallery
reached 12 m.

The reconstruction of the lighthouse, which suffered badly during World War |,
was completed in 1922. As aresult, the cylindrical body of the lighthouse tower
was concreted and reinforced concrete supports were added. From the outside,
the tower is secured with eight iron ribs and horizontal connections between
them. The outer walls of the lighthouse are covered with riveted metal sheets
and metal floors are built into the mezzanines. This appearance of the lighthouse
has survived to the present day.

In the 1920s-1930s the light of the Mérsrags Lighthouse was visible at a
distance of 14 nautical miles. The source of the light —an acetylene incandescent
rotating light device — was 21.3 m high. In 1953, the acetylene gas light source
was replaced by an electric light bulb.

After the restoration of independence, the Mérsrags Lighthouse was repaired,
solar panels were set up, as well as modern LED lighting equipment was installed
that was especially suitable for historical lighthouses. Thus, the historic optics,
traditional look and the features of light have been preserved.

In 2005, the Mérsrags Lighthouse was included in the list of state protected
cultural monuments. Its owner is SLLC Maritime Administration of Latvia
(Latvijas Jaras administracija). The lighthouse is managed by the Freeport of
Riga Authority.

The material is prepared according to the materials of the study Historic Lighthouses in Latvia implemented by the
National Heritage Board of Latvia and the Maritime Administration of Latvia in 2012.
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LOKACIJA: TUKUMA NOVADS, TEKSTS: A. BIEDRINS
KANDAVA FOTO: A. BIEDRINS

AKMENS MURA TILTS PAR
ABAVU KANDAVA

Ofrs lielakais akmens mira tilts Latvija' Skérso Abavas upi Kandava, kas bija
nozimigs transporta celu krustpunkts. Tapéc kops 17. gs. Abavas SkérsoSanai
Seit bijaierikota parceltuve, bet pirmais tilta projekts ticis izstradats 1848. gada.

Saimnieciska nepiecieSamiba péc pastaviga tilta pieauga 19. gs. otraja puseé,
un vietéja muiznieciba péc ilgstoSas sarakstes ar valsts iestadém panaca
finanséjuma pieskirSanu tilta bavniecibai.

Kandavas tilta buvdarbi tika pabeigti 1873. gada blvsezona, un buvi nodeva
lietoSana ta pasa gada nogalé. Lai ari plasi tika izmantots |1€tais zemnieku
darbaspéks, tomér ar valsts naudu vien nepietika, un barons Karls fon Firkss
(Karl von Fircks), kur$ bija viens no bives iniciatoriem, esot lidzfinanséjis $o
projektu no saviem lidzekliem.

Tilts konstruktivi ir Cetru laidumu akmens mara arku buve ar masiviem ledlauziem
upes augsteces pusé. Tilta garums ir nepilni 60 m, bet platums 8,5 m.

20. gs. laika tilts vairakkart ir ticis remontéts. Plasakie tilta remontdarbi notika
1937.-1938. gada, kad nostiprinaja buves balstu zemudens dalu, ka ari izveidoja
arku apmetumu un Suvojumu. Vienlaikus saveda kartiba ari braucamo dalu un
margas. Lidz8inéjo savstarpéji savienoto aizsargstabinu vieta ierikoja metala
margas uz 90 cm augstas akmens mura aizsargsienas. Virs tas tilta vidusdala
uzmareéja obeliskus ar pieminas plaksném.

Beidzamo kapitalo remontu 1996.-1997. gada veicis celu buves uznémums
“M.A.-Taka”, ka rezultata atjaunoja ari laika gaita zudusas bronzas pieminas
plaksnes.

1. Latvijas lielakais mura tilts uzbivets Kuldiga 1874. gada par Ventas upi.
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LOCATION: TUKUMA NOVADS, TEXT: A. BIEDRINS
KANDAVA PHOTO: A. BIEDRINS

STONE BRIDGE OVER THE
RIVER ABAVA IN KANDAVA

The second largest stone bridge in Latvia' crosses the River Abava in Kandava,
which has been an important intersection of transport routes. Therefore, since
the 17t century, a crossing has been used to cross the River Abava, but the
first design of a bridge was developed in 1848.

The economic need for a permanent bridge increased in the second half of the
19t century and the local nobility after a lengthy correspondence with the state
institutions attracted funding for the construction of the bridge.

Construction work on the Kandava Bridge was completed in the 1873 con-
struction season, and it was put into operation at the end of the same year.
Although the cheap peasant labour was widely used, public money alone was
not enough, and the baron Karl von Fircks, who was one of the initiators of the
building, had co-financed the project from his own funds.

The bridge structure is a four-span stone arch structure with massive ice-
breakers on the upper side of the river. The length of the bridge is almost 60 m,
and the width is 8.5 m.

During the 20" century, the bridge has been repaired several times. The most
extensive repairs of the bridge took place between 1937 and 1938, when the
underwater part of the building supports was strengthened, and arch plaster
with joining places created. At the same time, the driving part and the railings
were putin order. Instead of the existing interconnected protective posts, metal
railings were installed on a 90 cm high protective wall of stone. Above it, in the
middle part of the bridge, obelisks were made with commemorative plaques.

The last major repairs of the bridge in 1996-1997 was performed by the road
construction company M.A.-Taka, which led to restoration of bronze memorial
plaques lost over time.

1. The largest stone bridge in Latvia was built in Kuldiga in 1874 over the River Venta.
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KANDAVAS
DZELZCELA STACIJA

1901.-1904. gada ekspluatacija tika nodota Maskavas—Ventspils dzelzcela
magistrale. Balstoties uz valsts garantijam, to bavéja privati investori, ipasu
véribu pievérsot ar buvniecibu saistito izdevumu ekonomésanai, tacu ievérojot
visus izvirzitos tehniskos nosacijumus. Ta rezultata dzelzcela trase projektéta
pa iespéjami isako celu, lai sekmétu mazakas izmaksas un iespéjami atrak
sasniegtu Ventspils ostu.

Tas liedza dzelzcelu pievadit tuvak tadam pilsétam ka, pieméram, Jaunjelgava,
Sabile, Talsi un Kandava. Netika lolotas ari lielas ilGzijas, ka Kandavas iedzivotaji
dzelzcela pakalpojumus izmantos, jo §i linija bija galvenokart paredzéta un jopro-
jam tiek izmantota kravu parvadajumiem. Tomer stacijas 20-25 km atstatuma
viena no otras tika ierikotas, lai nodrosinatu vilcienu kustibas organizé€Sanu un
to krustosanos. Ari 8 km attaluma no Kandavas centra tika atvérta dzelzcela
stacija ar nosaukumu “Cére” (epeHn).

Atskiriba, pieméram, no Stendes stacijas Cére Pirma pasaules kara gados
netika attistita. Ari postijumu nekadu nebija, un ta turpinaja eksistét ka Ventspils -
Tukuma dzelzcela iecirkna starpstacija. 1921. gada stacija tika pardévéta par
Kandavu, dazam labam pasazierim radot maldigu priekSstatu par tas tuvumu
Kandavas pilsétai.

PSRS varas gados primitiva koka konstrukcijas stacijas éka ieguva papildu sar-
kano kiegelu apdari. Savukart pamatigi bavétais mira konstrukcijas Gdenstornis
zaudéja funkcionalitati un Sobrid eksisté ka novarta pamests vides objekts.

Pasazieru vilcieni 2021. gada starp Tukumu un Ventspili nekursé, un stacijas
darbiba tiek nodrosinata attalinati no Rigas.
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KANDAVA
RAILWAY STATION

In 1901-1904 the Moscow-Ventspils railway mainline was put into operation.
On the basis of state guarantees, it was built by private investors, paying
particular attention to saving construction-related costs, but following all the
technical terms and conditions. As a result, the railway line has been designed
along the shortest possible route in order to have lower costs and reach the
port of Ventspils in a shorter time span.

This prevented the railway from being closer to such towns and cities as
Jaunjelgava, Sabile, Talsi and Kandava. There was also no great illusion that
the people of Kandava would use the railway services, as this line was mainly
intended and is still used for freight transport. However, stations were made
20-25 km apart from each other to ensure organization of train movement
and their intersection. A train station called Cére (Jepers) was opened 8 km
from the centre of Kandava.

Unlike, for example, the Stende station, Cére was not developed during World
War |. There was no damage either, and it continued to exist as an intermediate
station of the Ventspils-Tukums railway line. In 1921, the station was renamed
Kandava, giving passengers a false impression of its proximity to the town
of Kandava.

During the USSR period, the primitive wooden station building structure got
additional red brick finishing. In turn, the solid stone water tower lost its func-
tionality and now exists as a neglected environmental object.

Passenger trains do not run between Tukums and Ventspils in 2021, and the
station is operated remotely from Riga.
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LATVIJAS
LAUKSAIMNIECIBAS
MUZEJS
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LATVIAN
AGRICULTURE
MUSEUM

Latvijas Lauksaimniecibas muzeja pirmsakumi mekléjami 20. gs. 70. gadu
sakuma, kad Talsos péc Lauktehnikas parvaldnieka Voldemara Ozolina inicia-
tivas saka vakt un glabat dazada veida lauksaimniecibas un sadzives tehniku.
1982. gada durvis véra izstazu paviljons, septinus gadus vélak iegustot ari
valsts atzita muzeja statusu. 2003. gada, pievienojot Latvijas melioracijas un
zemkopibas muzeju, tika izveidots tagadéjais Latvijas Lauksaimniecibas muzejs,
kas ir vienigais Sada veida muzejs Latvija.

Sobrid muzeja krajumu veido vairak neka 53000 priekdmetu, tostarp dazadi
transportlidzekli un tehnikas vienibas. Taja atrodama gan lauksaimniecibas
tehnika, ka graudu kombains S-4 “Stalinec”, anglu uznémuma “Garrett” razota
pasgajeja lokomobile kulmasinas vilk§anai un darbinasanai, dazadi traktori,
pieméram, “Fordson”, Anglijas “Ferguson”, Vacijas “Lanz Buldog”, gan auto-
masinas, no kuram viena no slavenakajam ir kravas automasinu GAZ AA, kas
redzama tadas filmas ka “ligais cel$ kapas”, “Liktena lidumnieki” un “Sapnu
komanda 1935”. Muzejs glaba ari liecibas par dzelzcela vésturi Kurzemé, jo jau
no 20. gs. 80. gadiem devis majvietu Talsu mazbanitim — SaurslieZzu dzelzcela
lokomotivei un vagoniem.

Latvijas Lauksaimniecibas muzejs ar plaso un interesanto krajumu, izstadém
un specialistu darbu paver citadaku, bet ne mazak interesantu transporta
véstures un attistibas Skautni, aicinot iepazit un izzinat ta piedavatos stastus
un kolekcijas par lauksaimniecibas attistibu Latvija.

The origins of the Latvian Agriculture Museum date back to the early 1970s,
when in Talsi, at the initiative of the rural machinery manager Voldemars Ozolins,
enthusiasts started to collect different types of agricultural machinery and
household equipment. In 1982, an exhibition pavilion was opened, which was
granted a status of a state museum seven years later. In 2003, by merging with
the Latvian Melioration and Farming Museum, the current Latvian Agriculture
Museum was established. This is the only museum of the type in Latvia.

The Museum’s collection now consists of more than 53,000 exhibits, including
various vehicles and machinery. It contains both agricultural equipment and
machines, like grain harvester S-4 Stalinec, a self-propelled locomobile for
trailing and operating a threshing machine manufactured by the English company
Garrett, various tractors, e.g., Fordson, English Ferguson, German Lanz Buldog,
and vehicles, out of which one of the most famous is the lorry GAZ AA, which
has been used in shooting several popular Latvian movies, like Dream Team
1935. The Museum also keeps evidence of the railway history in Courland,
since it houses the Talsi narrow-gauge train — the locomotive and wagons -
as of the 1980s.

The Latvian Agriculture Museum with its vast and interesting collection,
exhibitions and the work of specialists offers a different view of the transport
history and development, inviting to explore the stories and collections about
the development of agriculture in Latvia.
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_ CELUMUZEJS
SLOKENBEKAS MUIZA

Latvijas celu muzejs ir viens no vecakajiem celu muzejiem Eiropa, dibinats
1976. gada péec celu nozares specialista H. Svika iniciativas ar toreizéja Auto-
transporta un Soseju ministra E. Slédes atbalstu. Sakotnéji muzejs atradas Ogré,
bet 2000. gada tika parcelts uz Slokenbekas muizu, kas ir vienigais saglabajies
nocietinatas muizas paraugs Latvija.

Slokenbeka pirmo reizi dokumentos minéta 1544. gada; ta bija Livonijas ordena
vasala nocietinata muiza. Tiek pienemts, ka pirmos nocietindjumus uzbavéjis
Verners fon Butlars (Werner von Buttlar) péc ridzinieku uzbrukuma Tukuma pilij
1485. gada. Sakotnéji ta bija plana ¢etrstarveida teritorija ar koka saimniecibas
ekam, ko ietvéra aizsargmuris. Gadsimtu gaita vairakkart mainoties ipasniekiem,
muiza parbivéta. 17. gs. Slokenbeka zaudéja militaro nozimi un tika pielagota
saimnieciskam vajadzibam, nocietindjuma mari uzcelot jaunas caurbrauktuves
ar vartu torniem. 18. gs. tiem uzblvéja mansarda jumtus, pie aizsardzibas mura
uzcéla saimniecibas €kas, 19. gs. uzcéla jaunu dzivojamo éku.

Celu muzeja ekspozicija ir izvietota muizas dzivojamas ékas zalés, veranda, Kalna
un Lejas ratnicas. Katrai muzeja zalei ir sava tematika, kas saistita ar celu un
tiltu nozari. Dzivojamaja €ka ir ekspozicija par Latvijas celu tikla un celu nozares
attistibu, Kalna ratnica izvietota zirgu iejugu un ratu kolekcija, zirgu vilces ierices
celu darbiem, materiali par zirgkopibu. Lejas ratnica novietoti dazadi ce|u baves
mehanismi, tostarp ari 1924. gada izgatavotais firmas “Marshall” tvaika veltnis.
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ROAD MUSEUM IN THE
SLOKENBEKA MANOR

The Latvian Road Museum is one of the oldest road museums in Europe, founded
in 1976 on the initiative of the road industry specialist H. Svikis with the support
of the then Minister of Road Transport and Highways E. Sléde. Initially, the
Museum was located in Ogre, but in 2000 it was moved to the Slokenbeka
Manor, which is the only surviving example of a fortified manor in Latvia.

Slokenbeka was first mentioned in documents in 1544; it was a fortified vassal
manor of the Livonian Order. It is believed that Werner von Buttlar built the first
fortifications after the attack of the people of Riga on the Tukums Castle in
1485. Originally, it was a thin quadrangular area with wooden farm buildings
enclosed by a defensive wall. Over the centuries, the manor was rebuilt several
times. In the 17t century, Slokenbeka lost its military significance and was
adapted to economic needs by building new passageways with gate towers
in the fortification wall. In the 18" century, attic roofs were built for them, farm
buildings were built next to the defensive wall, and in the 19" century, a new
residential building was built.

The exposition of the Road Museum is located in the halls of the manor house,
on the veranda, in the Hill Cart House and the Bottom Cart House. Each hall
of the Museum has its own theme related to the road and bridge industry. The
residential building has an exposition about the development of the Latvian road
network and the road industry. A collection of horse harnesses and carriages,
horse traction devices for road works, materials about horse-breeding can be
seen at the Hill Cart House. Various road construction mechanisms are located
in the lower carriage house, including the 1924 steam-roller Marshall.
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MAZBANISA LINIJA
RUCAVA-LIEPAJA

(VILES TILTS)
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NARROW-GAUGE LINE
RUCAVA-LIEPAJA

(VILES BRIDGE)

Pirma pasaules kara gados vacu karaspéks kokmaterialu un lauksaimniecibas
produktu izveSanai daudzviet Kurzemé bulveéja vieglas konstrukcijas lauku
Saursliezu dzelzcelus. 1916. gada 600 mm platuma dzelzcela liniju uzbuvéja no
Dubeniem lidz Darbeniem (Lietuva). PEc kara sliedes uz Darbeniem neatjaunoja
un vilciens kurséja lidz Paurupei (Rucavai). 1925. gada dzelzcel|a liniju pagarinaja
lidz Liepajai, un tas garums sasniedza 54,1 km. 20. gadsimta 30. gadu sakuma
So dzelzcela liniju parbuvéja uz 750 mm platumu. Lidz ar to dzelzcela linija
Liepaja—Paurupe parstaja eksistét ka lauku cela platuma dzelzcel$. BraukSana
uz Liepaju kluva értaka un atraka, agrako piecu stundu vieta banitis distanci
veica tris stundas. 1932. gada atklaja satiksmi par jauno Viles tiltu, kuru uzbuveéja
agraka koka tilta vieta par Bartas upi. Tam bija divi iespaidigi dzelzsbetona balsti
ar trim masivam térauda parsedzém.

Dzelzcela kustiba turpinajas lidz 1944. gadam, kad tas daléji tika ieslégts Kurze-
mes cietoksni, bet posma Slamsti—-Rucava to kontroléja Sarkana armija. Virsu
Saursliezu dzelzcelam uzbuvéja platsliezu dzelzce|u mobilo talsaveju lielgabalu
transportésanai, kurus izmantoja Liepajas apSaudém. Péc Otra pasaules kara
regularu kustibu pa lielgabalu deforméto posmu vairs neatjaunoja. Juridiski par
linijas galapunktu kluva Bartas stacija, bet precu vilcieni (1959. gada ari pasa-
zieru vilcieni) kurséja lidz Slamstiem, kur bija izvietota kokmaterialu krautuve.
Dzelzcela liniju slédza 1962. gada.

During World War | in many parts of Kurzeme, German troops built narrow-
gauge field railways of light construction for exporting timber and agricultural
products. In 1916, a 600 mm gauge railway line was built from Dubeni to Darbeni
(in Lithuania). After the war, the tracks to Darbeni were not renovated and the
train was running to Paurupe (Rucava). In 1925, the railway line was extended to
Liepaja, and its length reached 54.1 km. In the early 1930s, this railway line was
rebuilt to a width of 750 mm. Thus, the railway line Liepaja—Paurupe ceased to
exist as a rural gauge railway. A trip to Liepaja became more convenient and
faster; instead of the former five hours, the train covered the distance within
three hours. In 1932, the new Viles bridge was opened for traffic. The bridge
was built instead of the former wooden bridge across the River Barta. It had
two impressive reinforced concrete supports with three massive steel slabs.

Railway traffic continued until 1944, when it was partially included into the
Kurzeme fortress but the section Slamsti-Rucava was controlled by the Red
Army. Above the narrow-gauge railway, a wide-gauge railway was built for
transporting mobile long-range cannons, which were used when attacking
Liepaja. After World War Il, a regular traffic along the section deformed by the
canons was not renewed. Legally, the terminal station of the line was the Barta
station but freight trains (in 1959 - also passenger trains) ran till Slamsti, where
there was a timber storage site. The railway line was closed in 1962.
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STENDES
DZELZCELA STACIJA

Stendes dzelzcela stacija atvérta visparéjai lietoSanai 1901. gada, ekspluatacija
nododot Maskavas-Ventspils dzelzcela iecirkni starp Tukuma un Ventspils
stacijam. Tobrid stacija bija izbuvéta vienkarsa un neliela koka konstrukcijas
€ka un stacija kalpoja galvenokart vilcienu izmainai.

Lielas parmainas stacija notika 1916. gada, kad Vacijas militarie dzelzce|nieki
saka buvet karalauka Saursliezu dzelzce|u Dundagas virziena. DzelzcelS ar
atzarojumiem uz Kilciemu (Engures ezeru) un Roju lidz Mazirbei un Pitragam
tika pabeigts 1917. gada pavasari. Tur tas savienojas ar citu karalauka dzelzcelu,
kas tika buvets uz Mazirbi no Ventspils.

Savukart Stende starpkaru perioda kluva par ievérojamu dzelzcela mezglu,
bet péc Otra pasaules kara - par galveno 600 mm Saursliezu dzelzcelu ritosa
sastava remonta centru, kas bija sekas Sis stacijas saimniecibas vérienigajai,
tacu sameéra haotiskajai attistibai. To ietekméja ne tikai platslieZu stacijas celu
izvietojums, bet ari 600 mm dzelzcelu lokomotivju depo neparociga atrasanas
vieta bijusaja krogus €ka un paraléli notieko$a pilsétas apbuve.

Par plaso dzelzcela saimniecibu Stendé liecina 1945. gada stacijas shéma, kura
atzimétas 50 dzelzcela €kas, ka ari 16 platsliezu un 37 Saursliezu celi.

Jau 1923. gada kara gados nodedzinatas stacijas €kas vieta péc arhitekta Artura
Medlingera projekta Stendé tika uzblvéta plasa divstaviga stacijas €ka ar aptu-
veni 1200 kvadratmetru lielu lietderigo iekstelpu platibu. Tas bija nepiecieSamas
gan dzelzcelnieku kabinetu, gan dzivojamas platibas nodrosinasanai.

Siem pasiem mérkiem stacijas éka tiek izmantota ari 2021. gada, tomér dala
telpu ir tukSas SaurslieZzu dzelzcela trikuma un citu iemeslu dé|.
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STENDE
RAILWAY STATION

The Stende railway station was opened for general use in 1901 when the Moscow-
Ventspils railway line section between Tukums and Ventspils stations started
functioning. At that time, a simple and small wooden building had been built at
the station and the station served mainly for the exchange of trains.

Major changes in the station took place in 1916, when German troops began
building a narrow-gauge railway for the purposes of warfare in the direction
of Dundaga. Railway with branches to Kiilciems (the Lake Engure) and Roja to
Mazirbe and Pitrags was finished in the spring of 1917. There it connected with
another military railway, which was built to Mazirbe from Ventspils.

Stende, on the other hand, became a major railway junction during the inter-war
period, and after World War Il became the main repair centre for the narrow-
gauge rolling stock of 600 mm, which was a consequence of the ambitious but

rather chaotic development of this station. This was not only influenced by the

location of tracks in the wide-gauge railway station, but also the inconvenient

location of the 600 mm railway locomotive depot in the former pub building

and the parallel urban building.

The extensive railway facility in Stende is evidenced by the station scheme
from 1945, which marks 50 railway buildings, as well as 16 wide-gauge and 37
narrow-gauge railroad tracks.

Already in 1923, instead of the station building that burnt down during the war
years, a spacious two-storey station building with a useful indoor area of about
1200 square meters was built in Stende according to the design by architect
Artidrs Medlingers. The premises were necessary for the provision of both
railwaymen’s offices and living space.

In 2021, the station building is being used for the same purposes; however,
part of the premises is empty due to the lack of the narrow-gauge railway and
other reasons.
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VENTSPILS
DZELZCELA STACIJA

2021. gada Ventspils dzelzcela stacijas €ka svin 120 gadu pastavésanas jubi-
leju. Stacija bavéta ka pagaidu galapunkts Maskavas—Ventspils magistrales
vilcieniem. Jau projektéjot So dzelzcelu, tika ieceréts galastaciju ierikot tuvak
Ventspils pilsétas centram - pie Liela laukuma. Sos planus, ka ari dzelzcela tilta
buvniecibu par Ventu partrauca Pirmais pasaules kars.

Tomeér ari kara gados tika realizéta Ventspils dzelzcela mezgla attistiba, no ostas
izblvéjot Saursliezu dzelzcela liniju lidz Mazirbei. 20. gs. 20. gados Saursliezu
dzelzcelainfrastruktaru parcéla uz Ventspils platsliezu dzelzcela stacijas rajonu.
Ari tvaika lokomotivju depo pieméroja gan platsliezu, gan Saursliezu lokomo-
tivju apkalpoSanai.

Starpkaru perioda turpinaja funkcionét gan stacijas tdenstornis, gan citas
20. gs. sakuma dzelzcela vajadzibam celtas buves. No Ventspils stacijas 1932.—-
1934. gada tika izbuvéts vél viens 600 mm Saursliezu dzelzce|$ - savienojosa
linija - lidz Dundagai.

Otra pasaules kara izskana, ta dévéta Kurzemes cietoks$na (aplenkuma) zona,
Liepajas—Alsungas Saursliezu dzelzcela iecirknis tika parbuvéts normalplatuma
un pagarinats lidz Ventspilij, tadéjadi nodrosinot Ventspils stacijai pamatiga
dzelzcela mezgla funkciju.

Péc tam, kad 20. gs. 60. gadu sakuma Ventspils osta tika attistita un piemeérota
naftas produktu parkrauSanai, Saursliezu dzelzcela infrastrukttra Ventspils
stacija tika likvidéta, bet platsliezu dzelzceli piedzivoja attistibu lidz pat 21. gs.
sakumam.

2013. gada Ventspils dzelzcela stacijas pasazieru €ka tika restauréta, tagad
kalpojot galvenokart administrativam vajadzibam.
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VENTSPILS
RAILWAY STATION

In 2021, the Ventspils railway station building is celebrating its 120 anniversary.
The station was built as a temporary destination for trains on the Maskava-
Ventspils main line. Already when designing this railway, it was planned to make
the terminal station closer to the Ventspils City Centre - at the Big Square.
These plans, as well as the construction of a railway bridge over the River Venta,
were interrupted by World War I.

However, also during the war the development of the Ventspils railway hub
was implemented, by constructing a narrow-gauge railway line from the port to
Mazirbe. In the 1920s, the narrow-gauge railway infrastructure was moved to
the Ventspils wide-gauge railway station district. Depot of steam locomotives
was adjusted to servicing both wide-gauge and narrow-gauge locomotives.

During the inter-war period, both the station’s water tower and other buildings that
were built for the railway needs in the early 20 century, continued functioning.
In 1932-1934, from the Ventspils station another narrow-gauge railway of
600 mm was built - the connecting line to Dundaga.

Towards the end of World War Il, in the zone of the so-called Courland siege,
the Liepaja—Alsunga narrow-gauge railway section was rebuilt into a gauge
railway of normal width and extended to Ventspils, thus turning the Ventspils
station into a major railway hub.

In the early 1960s, the Ventspils port was developed and adjusted for reloading
of oil products. The narrow-gauge railway infrastructure at Ventspils station
was liquidated, but the wide-gauge railways were being developed until the
early 21st century.

In 2013, the passenger building of the Ventspils railway station was renovated,
now serving mainly for administrative needs.
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MAZIRBES
LAIVU KAPSETA

Mazirbe véstures avotos pirmo reizi minéta 1387. gada. Tas ir viens no senakajiem
libieSu ciemiem Kurzemes piekrasté. ledzivotaju nodarbosanas Seit jau kop$
senatnes ir cieSi saistita ar juru — zvejniecibu un jaras transportu.

20. gs. 20.-30. gados Mazirbe izveidojas par nozimigu saimnieciskas, sa-
biedriskas un kultiiras dzives centru. Seit darbojas tvaika dzirnavas, kokza-
gétava, zivju salitava un zavétava, kiegelu ceplis un zvejnieku kooperativs
“Zivs”. 1923. gada izveidota libieSu sabiedriska organizacija “Livu savieniba”.
1938.-1939. gada ar igaunu, somu un ungaru atbalstu uzcelts LibieSu tautas nams.

Padomju okupacijas laika Mazirbe atradas ipasi noteiktaja bijusas PSRS rietumu
robezas rezima zona, kas ietvéra Baltijas juras un Rigas jlras lica piekrasti.
LibieSu ciemos izvietoja robeZsargu postenus un karaspéka dalas. Kolektivi-
zacijas rezultata piekrastes zveja un zivju parstrade tika koncentréta lielajos
centros — Kolka, Roja un Ventspill. Zvejnieciba piekrastes mazajos ciemos tika
ierobezota. Daudzam laivam vairs nebija pielietojuma - tas ciemu iedzivotaji
atstaja piejuras kapas.

Mazirbes laivu kapséta ir vieniga piekrasté, kur vél var aplukot pamestas laivas.
Ta veidojusies 20. gs. 50.-60. gados; pédéjas koka laivas Seit pievienotas
1976. gada. Lidz Otrajam pasaules karam Mazirbé bijusas 48 laivas. Laivu
kapséta vél aplukojami astoni to vraki, kas ir savdabiga lieciba par padomju
okupacijas laika tragiskajam sekam libie3u ciemos.
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BOAT GRAVEYARD
INMAZIRBE

Mazirbe was first mentioned in historical sources in 1387. It is one of the oldest
Liv villages on the coast of Kurzeme. The occupation of the inhabitants here
has been closely connected with the sea - fishing and maritime transport
since ancient times.

In the 1920s-1930s Mazirbe became an important centre of economic, social and

cultural life. There was a steam mill, a sawmill, a fish salt house and dryer, a brick-
kiln and the fishermen’s cooperative Zivs. In 1923, the Liv public organization

Livu savieniba was established and in 1938-1939 with the support of Estonians,
Finns and Hungarians the Liv People’s House was built.

During the Soviet occupation, Mazirbe was located in a specially designated
area of the western border regime of the former USSR, which included the
shores of the Baltic Sea and the Gulf of Riga. Border guard posts and troops
were stationed in Liv villages. As a result of collectivization, coastal fishing and
fish processing were concentrated in large centres — Kolka, Roja and Ventspils.
Fishing in small coastal villages was restricted. Many boats were no longer in
use - they were left by the villagers in the seaside dunes.

The boat graveyard in Mazirbe is the only one on the coast where you can still
see abandoned boats. It was made in the 1950s-1960s; the last wooden boats
were added here in 1976. Until World War Il, there were 48 boats in Mazirbe.
Now the wrecks of eight fishing boats can be seen at the graveyard, which is
a peculiar testimony to the tragic consequences of the Soviet occupation in
Liv villages.
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PAPLAKAS
STACIJA
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PAPLAKA
RAILWAY STATION

Lai uzlabotu Liepajas ostas konkurétspéju péc dzelzcela liniju izbavém starp
Rigu un Daugavpili, ka ari Sanktpéterburgu un Varsavu, 1869. gada tika rikots
konkurss dzelzcela linijas izbavei no Liepajas Kaunas virziena, kas pieslégtos
Sanktpéterburgas—Varsavas linijas Prisijas atzaram. Jau péc diviem gadiem
tika atklata 276 km gara linija no Liepajas lidz KaiSadores stacijai Lietuvas teri-
torija. Bavniecibas darbus istenoja privata Liepajas dzelzcela sabiedriba, bet
1891. gada Sis dzelzcelS nokluva Krievijas Impérijas ipaSuma. Sakotnéji Latvijas
teritorija bija izveidotas Cetras stacijas: Liepaja, Grobina, Priekule, Vainode, bet
laika gaita staciju un pieturas punktu skaits pieauga.

Paplakas stacija, sakotnéji Pleikes stacija, tika izveidota 1879. gada ar mérki
nodroS$inat dzelzcela pievadu uz akmenlauztuvém Liepajas ostas paplasinaSanas
darbiem, ka ari kiege|u piegadei éku blvniecibai Liepaja. 1919. gada tika uzblvéta
vienstaviga koka stacijas €ka, kas Otra pasaules kara laika gaja boja. 20. gs.
50. gadu sakuma vecas stacijas vieta tika uzbuvéets jauns maza izméra mura
stacijas eku komplekss péc tipveida projekta, kas saglabajies un apskatams
arl musdienas. Dzelzcela linijas nozime péc Otra pasaules kara samazinajas.
20.gs. 70.un 80. gados Paplakas stacija piestaja vilcieni, kas kurséja marsrutos
Kaliningrada-Liepaja, Liepaja-Vainode; 20. gs. 90. gados ari Riga-Mazeiki-
Vainode-Liepaja. Pedéjais vilciens Paplakas stacija pienaca 1998. gada februari;
péc tam dzelzcela kustiba tika partraukta un sliezu cel$ demontéts. Musdienas
stacijas kompleksa darbojas sporta biedriba “Kanu Atvars”.

In order to improve the competitiveness of the Liepaja Port after the construction
of railway lines between Riga and Daugavpils, as well as St. Petersburg and
Warsaw, in 1869 a tender was organized for the construction of a railway line
from Liepaja to Kaunas in the direction of Prussia. Two years later, a 276 km
long line from Liepaja to the KaiSadore station in Lithuania was opened. The
construction work was carried out by a private Liepaja railway company, but
in 1891 this railway became the property of the Russian Empire. Initially, four
stations were established in the territory of Latvia: Liepaja, Grobina, Priekule,
Vainode, but over time, the number of stations and stops increased.

The Paplaka station, originally the Pleike railway station, was established in 1879
with the aim of providing a railway supply to quarries for the expansion of the
Liepaja Port, as well as for the supply of bricks for the construction of buildings
in Liepaja. In 1919, a one-storey wooden station building was built, which was
destroyed during World War Il. In the early 1950s, a new small masonry station
building complex was built on the site of the old station according to a standard
design that has survived and can be seen today. The importance of the railway
line declined after World War Il. In the 1970s and 1980s, trains running on the
routes Kaliningrad-Liepaja, Liepaja-Vainode stopped at the Paplaka station;
in the 1990s, also Riga—Mazeiki-Vainode-Liepaja. The last train arrived at the
Paplaka station in February 1998; then the railway was stopped and the track
was dismantled. Nowadays, the sports complex Kanu Atvars operates in the
station complex.



34

LOKACIJA: TEKSTS: A. BIEDRINS
KULDIGAS NOVADS FOTO: A. BIEDRINS

SAURSLIEZU
DZELZCELA LINIJA
KULDIGA-ALSUNGA

Dzelzcel$ uz/caur Kuldigu ieceru limeni tika apspriests jau kop$ 19. gs. beigam,
bet projektu izstradaja 20. gs. 20. gadu beigas, kad valdiba bija akceptéju-
si Liepajas—-Alsungas—-Kuldigas Saursliezu (750 mm) dzelzcela buvniecibu.
1932. gada atklaja dzelzcela posmu Liepaja-Alsunga, bet 1935. gada - ta
pagarinajumu lidz Kuldigai, ar ko noslédzas 101 km garas Liepajas-Alsungas—
Kuldigas dzelzcela blvnieciba. Papildus uzbuvéja atzarojumu no Kuldigas
stacijas uz sérkocinu fabriku “Vulkans”.

Jaunatklataja dzelzcela regulari kurséja divi precu-pasazieru vilcienu pari, kuru
vilcei izmantoja speciali Sai linijai Liepaja bavéto motorvagonu.

1944. gada dzelzcela posmu no Liepajas lidz Alsungai parbuvéja par platsliezu
dzelzcelu, pagarinot to lidz Ventspilij. Atlikusaja Kuldigas-Alsungas Saursliezu
posma satiksmi atjaunoja 1945. gada. Pasazieru parvadajumi tur turpinajas lidz
1963. gadam, bet kravas parvadajumi - lidz 1974. gadam.

Musdienas 8i dzelzcela kultarvésturiski nozimigakais objekts ir Kuldigas stacijas
pasazieru éka, kas uzbivéta 1936. gada péc inzeniera Jana Sarlova projekta.
To projektéjot, lielu véribu pievérsa telpu racionalai izmanto$anai un tadam
modernam labiericibam ka centrala apkure un tdensapgade. Darbinieku értibam
darba telpas bija savienotas ar stacijas €kai piebuvéto bagazas noliktavu, bet
pasazieru riciba bija plasa uzgaidama telpa ar bufeti.

No 20. gs. 60. gadiem lidz 2010. gadam éka atradas Kuldigas autoosta, bet
kop$ 2011. gada ta ir Kuldigas muzeja parzina.
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NARROW GAUGE
RAILWAY LINE
KULDIGA-ALSUNGA

Railway to/through Kuldiga as a concept had been discussed since the late 19t
century, yet the design was developed in the late 1920s when the government
had approved the construction of the Liepaja—-Alsunga-Kuldiga narrow-gauge
(750 mm) railway. In 1932, the railway section Liepaja-Alsunga was opened, and
in 1935 - its extension to Kuldiga, which ended the construction of the 101 km
long Liepaja-Alsunga-Kuldiga railway. In addition, a branch line was built from
the Kuldiga station to the matches factory Vulkans.

Two pairs of freight-passenger trains regularly run along the newly opened
railway; a motor wagon specially made in Liepaja for this line was used for the
traction of these trains.

In 1944, the railway section from Liepaja to Alsunga was rebuilt into a wide-
gauge railway, extending it to Ventspils. In the remaining section of the Kuldiga-
Alsunga narrow-gauge railway, traffic was renewed in 1945. Passenger transport
continued functioning there until 1963 and freight transport — until 1974.

Nowadays the most culturally and historically important object of this railway
is the passenger building of the Kuldiga station, which was built in 1936 by the
design of engineer Janis Sarlovs. When designing it, great attention was paid
to the rational use of premises and modern facilities such as central heating
and water supply. For the convenience of the employees, the working rooms
were connected to the luggage warehouse attached to the station building,
while passengers had at their disposal a spacious waiting room with a buffet.

From the 1960s until 2010, the building housed the Kuldiga bus station, but
since 2011 it has been at the disposal of the Kuldiga Museum.
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VENTAS RUMBAS
APVEDKANALS

Ventas udenscelS bijis nozimigs satiksmes un tirdzniecibas cel$ jau 7.-8. gs.,
kad upes krastos konstatétas liecibas par skandinavu iecelotajiem. Lielakais
dabigais Gdensskérslis upé, kas traucéja brivu kugosanu, bija Ventas rumba.
Jaunakos laikos, lai uzlabotu kugosanas iespéjas Venta, Kurzemes un Zemgales
hercogs Jékabs (valdija no 1642.-1682.g.) esot ieceréjis uzspridzinat rumbu,
bet péc pirma izméginajuma spradziena netalas hercoga pils sienas paradi-
jusas plaisas. Péc neveiksmiga rumbas spridzina$anas méginajuma mekléja
citu risinajumu - Ventas labaja krasta saka apvedkanala rakSanu. Darbus saka,
tacu cieto dolomita slanu dé| kanala rakSanu nepabeidza.

Pie Ventas rumbas kanala rakSanas idejas atgriezas 19. gs. sakuma, kad izstra-
daja projekta priekslikumu Baltijas, Baltas, Melnas un Kaspijas jlras baseinu
savienosSanai, lai izveidotu plasu Krievijas iek$€jo Gdenscelu tiklu. 1825. gada
uzsaka Ventas-Nemunas Udenscela izveidoSanu. Projekta mérkis bija novirzit
pa Nemunu parvadato precu kustibu no Mémeles (Klaipédas) uz Ventspili.
Tomér darbu apjoms un izmaksas bija lielakas par ieguvumu, jo tdenscelu
varétu izmantot tikai nelieli Gdens transporta lidzekli. Tadé| 19. gs. 30. gados
rak$anas darbus atkal partrauca.

Pirma pasaules kara laika vaciesi kanalu padzilinaja un izbuvéja pusloka akmens
mura dambi, lai pasargatu Ventas mura tilta laidumus no ledus un cauri kanalam
plustosajiem palu tddeniem. 1915. gada viens no tilta laidumiem bija sagrauts,
bet kara laika tam uzbuvéja koka pagaidu konstrukciju.
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THE BYPASS CHANNEL OF
THE VENTA WATERFALL

The River Venta waterway has been animportant traffic and trade route already
in the 718 century - pieces of evidence about Scandinavian presence have
been found on the banks of the river. The biggest natural water barrier in the river,
which hindered free navigation, was the Venta waterfall. In more recent times,
to improve navigation opportunities in the Venta, Duke Jacob of Courland and
Semigallia (reigned from 1642-1682) had planned to blow up the waterfall, but
cracks appeared in the walls of the nearby Duke’s castle after the first attempt
of blasting. After the unsuccessful attempt to blow up the waterfall, another
solution was sought- on the right bank of Venta, digging of a bypass channel
began. The work was started, but due to the hard dolomite layers, digging of
the channel was not completed.

The idea of digging the bypass channel of the Venta waterfall was revisited
again in the early 19t century, when a project proposal was drafted to connect
the Baltic, White, Black and Caspian Sea basins to make a wide network of
inland waterways in Russia. In 1825, the construction of the Venta—Nemunas
waterway started. The idea of the project was to redirect the flow of goods
transported along the River Nemunas from the River Mémele (Klaipéda) to
Ventspils. However, the amount and costs of the works were higher than the
benefit, as only small water vehicles could use the waterway. Thus, in the 1830s
the digging works were stopped again.

During World War |, the Germans deepened the channel and built a semi-circle
stone dam. This was done to protect the spans of the Venta stone bridge
from ice and the flood waters flowing through the channel. In 1915, one of the
spans of the bridge was destroyed, but during the war a temporary wooden
structure was built.
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BIJUSI AIRITES
DZELZCELA STACIJA

Péc Latvijas valsts izveidoSanas radas nepiecieSamiba nodrosinat neaizsalsto$o
eksporta ostu - Liepaju — ar dzelzcela satiksmi. Péc Pirma pasaules kara bija
saglabajusies Krievijas Impérijas laika 19. gs. 60.-70. gados blvéta Liepajas—
Romnu dzelzcela linija, pa kuru varéja nok|at no Rigas uz Liepaju, izmantojot
dzelzcela posmu, kas no Renges lidz Vainodei (caur Mazeikiem) atradas Lietuvas
teritorija. Méginot atrisinat ari Latvijas dzelzcela lokalas ekonomiska un sociala
pieprasijuma vajadzibas, Latvijas dzelzcela valde izstradaja projektu jaunas
platsliezu dzelzcela linijas izbavei.

1924. gada decembri pienemtais Likums par Liepajas—Jelgavas dzelzcela
blvi noteica dzelzcela linijas bavi uz Liepaju no Gludas caur Dobeli, Saldu
un Skrundu. 1925. gada augusta uzsakta dzelzcela linijas bive, kas nodota
ekspluatacija 1929. gada septembri. Turpinot jaunuzbuvétas dzelzcela linijas
infrastrukturas izbavi, 1935. gada uzcelta dzelzcela stacijas “Airites” mara éka
(projekta autors, iespéjams, inzenieris un arhitekts A. Tramdahs) un stacijas
apkalpo$anai nepiecieSamas saimniecibas €kas. Stacija slégta 20. gs. 90. gadu
sakuma; no 2001. gada stacijas €ka pamesta. 2013. gada to ipaSuma ieguva
Stumburu gimene, kas atjauno stacijas éku un ir izveidojusi taja ar Latvijas
dzelzcela vésturi saistitu ekspoziciju.

Stacijas éka pilniba saglabajusi originalo buvapjomu un vésturisko planojumu.
Taja saglabajusies buvgaldniecibas izstradajumi, apdares detalas un interjera
apdare. Kopa ar paligékam Airites stacija ir Latvijas dzelzcela véstures attistibas
lieciba lauku ainava.
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FORMER AIRITES
RAILWAY STATION

After founding the Latvian State, there was a need to ensure the ice-free export
port — Liepaja — with a railway traffic. After World War [, the Liepaja—Romnu
railway line that was built during the Russian Empire in the 1860s-1870s had
remained. Along this line it was possible to get from Riga to Liepaja by using a
railway section from Renge to Vainode (via Mazeiki) in the territory of Lithuania.
In an attempt to solve the local economic and social demand needs of Latvian
railway, the Board of the Latvian Railway drafted a project to build a new wide-
gauge railway line.

The Law on Construction of Liepaja—Jelgava Railway Line adopted in December,
1924 provided for the construction of a railway line to Liepaja from Gluda via
Dobele, Saldus and Skrunda. In August 1925, the building of the railway line
was started and it was put into operation in September, 1929. By continuing to
build the infrastructure of the newly built railway line, in 1935, the stone building
of the railway station ‘Airites’ (author of the design possibly is the engineer and
architect A. Tramdahs) and outbuildings necessary for servicing the station
were built. The station was closed down in the early 1990s; since 2001 the
station building has been abandoned. In 2013, it was obtained as a property
by the Stumburi family who are reconstructing the station building and have
arranged an exposition related to the history of Latvian railway.

The station building has fully preserved its original building volume and historical
layout. Construction joinery products, finishing elements and interior decoration
have been preserved. Together with its auxiliary buildings, the Airites station
is a testimony of the development of the history of Latvian railway in the rural
landscape.

TEN2UM
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VENTSPILS
DOKUPES DOKS
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Baltijas jura par vienu no noteico$ajiem faktoriem 17. gs. vidu kluva Kurzemes her-
cogiste. Hercoga Jékaba merkantila ievirze noteica uz vietéjiem izejmaterialiem
balstitas razosanas attistiSanu un savu razojumu pardoSanu un tirdzniecibu.
Galvena taljaras osta, kugu blves, remonta, ziemo$anas un noliktavu vieta
bija Ventspils.

Ventspils kugu bivétava atradusies Ventas kreisaja krasta; citi uzskata, ka

bivétava atradusies pretéja krasta pie Dokupes netalu no ietekas Venta. Seit

lidzas Dokupei atrodas maksligs veidojums - rakts dikis (40 x 15 m) un 3 m

augsta zemes méle, kas norobezo diki no upes. Sis vietas nozimi skaidro Ventas

pietekas Dokupes un lidzas eso$as kapsétas nosaukums — Doku kapi; tatad -
kugu remonta vieta. 17. gs. karté noradits, ka te ir ostas vieta 20 kugiem. Citos

rakstitos avotos rodamas zinas, ka Dokupe izmantota ari kugu ziemos$anai.

Arheologiskie pétijumi (J. Urtans, 2000) atklaja, ka zemes méle ir maksligi
uzbérta. Dika dibena konstatéja kadu konstrukciju lielakus balkus un aptéstas
kartinas. Plava starp méli un upi vairakas kartas atsedza ar kugu remontu
saistitas liecibas.

Ventspili 17. gs. bija vairaki doki, kuros kugi, izmantojot zirgu un cilvéku vilcéj-
spéku, tika izvilkti sausuma pa slipi liktam koka konstrukcijam, tomér Sadas
konstrukcijas nav atstajusas liecibas reljefa. Dokupes dokam ir bijusi citada
veida konstrukcija: tam ir bijusi izeja uz Dokupi, kas varéja tikt nosprostota.
Tada veida konstrukcija ir vieniga Latvija; ari citur kaiminvalstis viduslaiku un
agro jauno laiku doki ir zinami |oti neliela skaita.

41

LOCATION: VENTSPILS, TEXT: J. URTANS
PIE DOKU (PACKULES) KAPIEM PHOTO: J. URTANS

DOCK OF DOKUPE IN
VENTSPILS

In the mid-17t™" century in the Baltic Sea, the Duchy of Courland became a
significant player. Duke Jacob’s commercial ideas were the basis for development
of production of local raw materials and sales and trade of these products. The
main high seas port, shipbuilding, repair, wintering and storage site was Ventspils.

The Ventspils shipyard was located on the left bank of the River Venta; some
believe that it was located on the opposite bank at the River Dockupe, not far
from the mouth of the River Venta. Here, next to the River Dokupe, there is an
artificial formation — a dug pond (40 x 15 m) and a 3 m high strip of land that
separates the pond from the river. The significance of this place is explained by
the name of the feeder of the River Venta - Dokupe - as well as the name of the
nearby graveyard — the Doku graveyard (Docks’ graveyard); thus etymologically
hinting a place of repairing ships. In a map of the 17" century, it is marked as a
port for 20 ships. Other written sources state that the River Dokupe was also
used for wintering of ships.

Archaeological studies (J. Urtans, 2000) showed that the strip of land has been
made artificially. At the bottom of the pond, bigger logs and rough-cut timber
were found. In the meadow between the strip of land and the river, several
layers of evidence about ship repairs were found.

In the 17t century in Ventspils, there were several docks in which ships were
drawn out of the water by horses and people along sloping wooden structures;
however, such structures have not left any marks in the terrain. The Dokupe
dock has had a different structure: it has had an outlet to Dokupe that could
have been water-locked. This type of a structure is the only one in Latvia; also
in neighbouring countries, medieval and early new-age docks are known in
very small numbers.
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BURINIEKA “LE TAGE”
VRAKS

Francu trismastu barka Le Tage 1894. gada rudeni bija cela no Haiti uz Liepaju
(tolaik — Libavu) ar lielu darga un eksotiska Brazilijas sarkankoka kravu. Jau
gandriz sasniedzis galamérki, Liepajas tuvuma burinieks oktobriiekluva spéciga
vétra un tika talu novirzits no planota kursa. Vétras métatajam kugim paradijas
suce, un véjs to izmeta uz sekla iepretim Ulmalei, kur tas saka strauji pieplust
ar Gdeni. Liepajas un Rigas ostas izsatija kugim paliga divus tvaikonus, bet
smagi piekrauta un ar adeni pieplidusa burinieka novilk§ana no sékla vétras
laika izradijas neiespéjama. Pateicoties glabéju varonigajam darbam, visa kuga
apkalpe un liela daja no vértigas kravas tika nocelta no Le Tage klaja, bet pasu
kugi izglabt neizdevas, un vétra turpmako dienu laika to sadragaja.

Le Tage vraku 2008. gada nejausi atklaja zemidens medibu laika. Kuga vraks
gan nav saglabajies vesela forma - tas ir saltzis vairakas lielas dalas, kas pa
pusei ir parklatas ar straumju nestajam smiltim. Tomér vraks ir ipasi vertigs, jo
ta dalas un tam apkart uz juras dibena gu| takelazas detalas, divi lieli enkuri ar
kédém un dazadi sadzives priekSmeti.

Barkas Le Tage vraks ir ne tikai vértigs Latvija maz apzinata zemudens kultirvés-
turiska mantojuma objekts, tas liecina ari par tiem plasajiem transporta tikliem,
kas 19. gs. beigas savienoja Eiropu ar ta laika impériju kolonijam un tika izmantoti
eksotisku pre¢u nogadasanai ari Baltijas jlras regiona. Le Tage stasts un ik
pa laikam krasta izskalotie sarkankoka gabali 2020. gada iedvesmoja izstades
“Brazilvuds: pirma dala” tapSanu Liepajas koncertzalé “Lielais dzintars”.
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SHIPWRECK OF THE
BARQUE “LE TAGE”

The French three-mast barque Le Tage was sailing from Haiti to Liepaja (at
that time - Libau) in autumn 1894 with a cargo of expensive Brazilian redwood.
The ship was caught in a heavy storm near Liepaja and was blown far off the
course. The ship was leaking and was driven on a shoal at Ulmale. It was filling
with water when two rescue ships from Riga and Liepaja arrived and tried to
pull the ship off the shoal. The storm and heavily laden ship meant that this was
impossible. Thanks to the courageous actions of the rescuers, all of the crew
and most of the precious redwood cargo was removed from Le Tage. The ship
itself could not be saved and was broken by the storm in the following days.

The shipwreck of Le Tage was discovered in 2008 by accident when it was
spotted by an unsuspecting underwater hunter. The wreck has not survived in
an intact form - it is broken up in several large parts that are partially covered
in shifting sand. Yet, the wreck is particularly valuable due to the elements of
rigging, two anchors with chains and various household objects that can be
found on the shipwreck and the seabed around it.

The shipwreck of Le Tage is not only a valuable underwater cultural heritage
object, it also tells about the far reaching transport networks of the late 19t
century that connected Europe with its colonies and were used to transport
exotic goods to the Baltic Sea region, too. In 2020 the story of Le Tage and
the pieces of redwood that were washed ashore from time to time inspired
the art exhibition Brazilwood: Part One that took place in the Liepaja concert
hall The Great Amber.
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IESPEJAMS, SENAKA
LATVIJAS OSTA -
GROBINA

Lai gan Grobinas apkartné iegltas vairakas liecibas par iespéjamu apdzivotibu
jau akmens laikmeta, nozimiga attistiba $aja vieta Alandes upes krastos saista-
ma ar dzelzs laikmetu. To, pirmkart, apliecina Grobinas Priediena lidzenaja
kapulauka konstatétie ar 5.-8. gs. datéjamie kursu skeletkapi.

Nozimigs posms Grobinas attistiba sakas 7. gs., kad Seit ieradas lielas ziemel-
nieku lauzu grupas. NeapSaubami, ka tas varéja notikt, izmantojot Alandes upi
ka Gdenscelu, pie kura, domajams, netalu no pilskalna, atradas ari pagaidam
precizak neidentificéta ostas vieta. Péc hipotétiskiem aprékiniem Saja vieta no
7.-9. gs. varéja vienlaikus uzturéties 300-500 skandinavu individi.

To, ka skandinaviem Kurzemes piekraste un upes, kas ved iek§zemé, bija labi
zinamas, apliecina gan vélakie rakstitie avoti, gan arheologiskie atradumi. Kurze-
mes lielakas upes Ventas vards (Uitau) minéts ari t. s. Sonhemas (Gotlande)
ranakmeni.

Kurzemes piekrastes geologiska struktara stipri at$kiras, pieméram, no Got-
landes, kuras klinSaina un izrobota piekraste sniedza iespéju veidot dabigi
aizsargatas ostu vietas tieSijuras krasta. Kurzemes lidzena un smil$aina piekraste
Sadu iespéju liedza, tade|, domajams, ka agrakas ostu vietas veidojas lielako jura
ietekoSo upju krastos dzilak iek§zemé. Diemzél lidz Sim Sadas vietas Kurzemes
teritorija arheologiski nav pétitas un balstas uz pienémumiem un teorétiskam
studijam. Tomér ari lidzSinéja informacija |auj izteikt apgalvojumu, ka Kurzemes
iesp€jamas ostas sakotnéji attistijas nevis juras krasta vai upju grivas, bet gan
iek§zemé — vairakus kilometrus no jiras. Sis apstaklis kursu un ari iecelojuso
ziemelnieku ostu vietas atSkir no pétitajam ostu vietam Gotlandé. Tas lidzinas
seno centru ostu vietam Baltijas jiras dienvidu piekrasté (Volina, Kolobrzega
u. c.) vai Skandinavijas pussalas dienvidu dala.
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ALLEGEDLY THE OLDEST
PORT IN LATVIA -
GROBINA

Although according to the obtained evidence it could be suggested that the
territory around Grobina could have been populated already in the Stone Age,
significant development at this location on the banks of the River Alande is
related to the Iron Age. This is first of all proved by the Curonians’ flat-grave
burials in the Grobina Priediens burial site that dates back to the 5"-8t" century.

Animportant stage in the development of Grobina began in the 7t century, when
large groups of Northerners arrived. Undoubtedly, this could have happened
by using the River Alande as a waterway, at which — supposedly - not far from
the hillfort, there was a port that is not yet precisely identified. According to
hypothetical calculations, here in the 7"-9t century 300-500 Scandinavians
could stay at the same time.

The fact that the coast and rivers of Courland leading inland were well-
known to the Scandinavians, is evidenced by both the later written sources
and archaeological findings. The name of the largest river of Courland Venta
(Uitau) is mentioned also in the so-called Sjonhem (Gotland) runestone.

The geological structure of the Courland coast differed greatly from, for instance,
Gotland, where the rocky coastline provided an opportunity to create naturally
protected port sites directly on the seashore. The flat and sandy coasts of
Courland lacked these features, thus, supposedly, the former port sites were
formed on the banks of the largest rivers that entered the sea, yet deeper inland.
Unfortunately, so far, such locations have not been archaeologically studied
in the territory of Courland and these are just assumptions and theoretical
studies. However, the information so far also suggests that the potential ports
of Courland initially developed not on the seashore or at the river mouths, but
inland — several kilometers from the sea. This distinguishes the port sites of
Curonians and also Northerners from the port sites in Gotland. They resemble
the ports of ancient centers on the southern coast of the Baltic Sea (Volina,
Kolobrzega etc.) or the southern part of the Scandinavian Peninsula.
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VAINODES LIDLAUKS

Vainodes lidlauks veidojies Pirmaja pasaules kara, kad Vacijas armijas vajadzibam
1916. gada te tika uzbuveéts kara lidlauks un divi 240 m gari angari — Walther
un Walhalla. Tas bija iespaidigas bives, pie ka veda brugéts lielcel$ un sliedes.
Lidlauks bija savienots ar dzelzcela liniju Liepaja—Ronni. Kaut ari dirizabli strauiji
zaudéja militaro nozimi, lidlauks bija stratégiski svarigs. Tur saka bazéties ari
iznicinataju lidmasinas.

Péc kara angarus nojauca, un to konstrukcijas 1924. gada izmantoja Rigas
Centraltirgus paviljonu bavei. Brivvalsts laika Seit aktivi darbojas “Latvijas
Aeroklubs”. Ipasi attistijas buru lido$ana; gaisa pacélas “Duja”, “Zelta varpa” un

“Parsla” - Latvija raditi planieri. Péc bazu liguma nosacijumiem 1939. gada beigas
to parnéma PSRS karaspéka kontingents, bet péc pilnigas Latvijas okupacijas
te bazéjas padomiju 31. atrais bumbvedéju pulks. Vacu okupacijas laika Vainodé
saimniekoja Luftwaffe 4. trieciena eskadrila, bet ilgstoSakie teritorijas lietotaji
lidz pat 1992. gadam bija PSRS militarie spéki.

Vainode bija viens no lielakajiem un stratégiski spécigakajiem Auksta kara
lidlaukiem pie PSRS ziemelrietumu robeZas — ar diviem 2500 m gariem beto-
na skrejceliem un 16 angariem ar motorizétam térauda durvim. P&éc Latvijas
neatkaribas atjaunosanas teritorija un militara saimnieciba tika atstata perfekta
kartiba, saglabajot gan vacu laika, gan jo ipasi padomju éras autentisko sub-
stanci — militaro lidlauku ar tehniskajam, saimniecibas un dzivojamam majam.
Nepardomatas politikas rezultata 1995.-1997. gada Vainodes lidlauku daléji

nojauca, kas noziméja gan sankcionétu viena lidlauka demontazu, gan visap-
tverodu vandalismu. Sobrid potencialais industrialais piemineklis ir lieciba parejas

laika nesaimnieciskumam un postiSanas kultam, bet ar ceribu uz atdzimsSanu.
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VAINODE AIRFIELD

The Vainode Airfield was built in World War I, when a military airfield and two
240 m long hangars — Walther and Walhalla — were built here for the needs of
the German army. These were impressive structures, with a paved highway and
rails. The airfield was connected to the railway line Liepaja—Ronni. Although
the airships rapidly lost their military significance, the airfield was strategically
important. The fighter aircraft began to be based there.

After the war, the hangars were demolished and their constructions were used
in 1924 to build the pavilions of the Riga Central Market. During the interwar
period, the Aeroclub of Latvia was active here. Especially gliding developed;
Ddja, Zelta varpa and Parsla - gliders created in Latvia — took to the air. Under
the terms of the base agreement, at the end of 1939 airfield was taken over by
the USSR troops, but after the complete occupation of Latvia, the 315t Soviet
Rapid Bomb regiment was established here. During the German occupation
time, the airfield was used by the 4t Assault Squadron of Luftwaffe, but the
longest users of the territory until 1992 were the USSR military forces.

Vainode was one of the largest and most strategically located Cold War airfields
on the northwestern border of the USSR - with two 2,500 m long concrete
runways and 16 hangars with motorized steel doors. After the restoration of
Latvia’s independence, the territory was left in perfect order, preserving the
authentic substance of both the German occupation era and, in particular, the
Soviet occupation era - a military airfield with technical, farm and residential
houses. Because of ill-considered policies, in 1995—-1997 the Vainode aero-
drome was partially demolished, which meant both authorized dismantling of
one aerodrome and comprehensive vandalism. Today, the potential industrial
monument is a testament to the uneconomical nature of the transition period
and the cult of destruction. Yet, there is hope for rebirth.
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LIEPAJAS
DZELZCELA MEZGLS

49

LOCATION: TEXT: |. PETERSONE
LIEPAJA PHOTO: LDZVM KRAJUMS

LIEPAJA
RAILWAY HUB

Dzelzcela vésture Liepaja sakas ar linijas Liepaja—KaiSadore atklaSanu 1871. gada
4. septembri. Ta ka Liepaja ir ostas pilséta, pasazieru stacijas €ku planoja
vérienigu. Dzelzcela atklasanas bridi divstavu mara celtne ar trim trisstavu
rizalitiem un eklektikas stila fasadi péc pilsétas galvena arhitekta P. M. Berci
(Paul Max Bertschy) projekta uzblvéta nomalé. Stacijas €ka bija viss — no
plasam dazadu klasu pasazieru uzgaidamajam zalém, bagazas glabatuves,
moderniem sanitarajiem mezgliem lidz smalkam restoranam un dienesta telpam
dzelzcela darbiniekiem. Laika gaita éka un stacijas laukums zaudéjis lielu daju
greznibas, elegances un funkciju. Netalu no stacijas €kas atradas dzelzcela
remontdarbnicu kvartals.

Pilséta sliezu celu tikls ir sazarots un pleSas pilsétas ziemelu dala. Izsekot to
izbuvei un nojaukSanai nav viegli. 1930. gada saraksta Liepaja ir noraditas 32
precu iekrausanas un izkrausanas adreses - Vecliepaja, Karosta, Jaunliepaja
un Tirdzniecibas kanala ostmalas. Dazados laikos pilsétas sliezu celos bijusas
§adas stacijas: Emigrantu jeb Juras ostas stacija, Karostas un Aizputes dzelzcela
pasazieru un precu stacija.

Liepajas dzelzcela mezgla saplida K jeb 1520 mm platuma dzelzceli no MazZeikiem,
Rigas un Ventspils. 1000 mm platuma dzelzce|$ Liepaju savienoja ar Aizputi.
750 mm linija veda uz Kuldigu, un 600 mm banitis — uz Rucavu. 20. gs. 20.—
30. gados no Liepajas caur toreizéjo Kenigsbergu bija isakais marsruts uz
Rietumeiropu pa 1435 mm platuma dzelzcelu.

The history of railway in Liepaja began with the opening of the Liepaja-KaiSadore

line on September 4,1871. Since Liepajais a port city, the plans for the passenger
station building were ambitious. At the moment of the railway opening, a two-
storey stone building with three risalites and an eclectic fagade was built on

the outskirts according to the city’s main architect Paul Max Bertschy’s design.
The station building had everything — from spacious waiting halls for passengers

of different classes, luggage storage, modern bathrooms to a fancy restaurant
and service rooms for railway employees. Over time, the building and station

square have lost much of their luxury, elegance and functions. A block of railway
repair services was located near the station building.

In the city, the track network is branched and extends into the northern part of
the city. Tracking their construction and demolition is not easy. The 1930 list in
Liepaja shows 32 addresses for loading and unloading goods - in Vecliepaja,
Karosta, Jaunliepaja and levees of the Trade Channel. At different times there
were the following stations on the city’s railway tracks: the Station of Emigrants or
the Sea port, the Karosta and the Aizpute railway passenger and freight station.

‘K’ or 1520 mm gauge railways merged at Liepaja railway junction from Mazeiki,

Riga and Ventspils. Railway of 1000 mm gauge connected Liepaja to Aizpute.
A 750 mm line led to Kuldiga, and the 600 mm train — to Rucava. In the 1920s-
1930s the shortest route to Western Europe was by 1435 mm gauge railway
from Liepaja through Kdénigsberg.
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HIDROPLANU PIESTATNES
UN ANGARU VIETA
LIEPAJAS KAROSTA

Aviacijas nozares attistibas sakuma liela nozime bija lidlaivam jeb hidroplaniem.
LatvieSu lidotajiem bija ieverojama pieredze Krievijas Impérijas armijas juras
dalas, tapéc jau 1919. gada tika izdota pavéle par Gdens aviacijas grupas izveidi
ari Latvija. Praktiska darbiba strauji sakas 1922. gada, kad juras aviacijas vieni-
ba tika izveidota Liepaja, kuras osta bija visa nepiecieSama infrastruktiura - te
kop$ gadsimta sdkuma darbojas gaisa kugniecibas nodala. Hidroplani te tika
izmantoti jau Pirmaja pasaules kara, kad Karosta bija izbuvéta speciala slipa
piestatne lidlaivu pacel$anai krasta. Te atradas ari divi plasi dzelzsbetona an-
gari, kuri tika barbariski izdemoléti 20. gs. 90. gados. Lidz ar to publiskaja telpa
Sobrid nekas neliecina par milzigu vésturisko kulturslani - juras aviaciju, kuras
ziedu laiki bija Latvijas brivvalsti. Te tika iepirkti un bavéti lidaparati, bazéjas
juras aviacijas kontingents, kops$ 1923. gada regulari notika grandiozi aviacijas
svétki, ciemojas un godu izradija valsts augstakas amatpersonas. Pirma valsts
hidroplana nodo$ana armijai notika 1924. gada, kad to uz kara kuga “Virsaitis”
svinigi sanéma valsts prezidents Janis Cakste. levérojami papildinot tehnisko
bazi, 1926. gada Juras aviacijas divizions tika sadalits divas eskadrilas - 1zluku
(joras) un Iznicinataju (sauszemes). Sis process veidoja infrastruktiru, kuras
zimigakie objekti bija hidroplanu ostas, darbnicas, angari. Liepajas Karostas
darbnicas (L.K.O.D.) tika bivétas lidmasinas. Divizions veica jlras un krasta
novéro$anu, baku un ostu fotograféSanu no gaisa, ledus apstaklu noskaidrosanu,
ka ari aizsardzibas funkciju. Juras aviacija bija loti nozimiga un jaudiga Juras
Sspéku un aviacijas sastavdala, bet Liepaja - tas citadele, kuras mantojums
musdienas ir nepelniti noniecinats.
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SEAPLANE BERTHS AND
HANGAR SITE IN THE
LIEPAJA KAROSTA

At the beginning of the development of the aviation sector, seaplanes played
an important role. Latvian aviators had considerable experience in the naval
divisions of the Russian Imperial Army, therefore already in 1919, an order was
issued on the establishment of a seaplane group also in Latvia. Its practical
activity began in 1922, when the maritime aviation unit was established in Liepaja,
where the port had all the necessary infrastructure — an aeronautical department
was operating there since the beginning of the century. Seaplanes were used
here already during World War I, when a special sloping pier for lifting seaplanes
to shore was built in Karosta. There were also two spacious reinforced concrete
hangars that were barbarically destroyed in the 1990s. Thus, there is currently
nothing in the public space, that would remind of the huge historical-cultural
layer — sea aviation that experienced its golden age during the first free State
of Latvia. Aircrafts were purchased and built here, aviation personnel used it as
a base, regular large-scale air shows were organised here starting from 1923,
senior state officials were visiting and honouring this site. The first transfer of
the national seaplane to the army took place in 1924, when it was solemnly
received on board of the war ship Virsaitis by the President of the Republic
Janis Cakste. Significantly complementing the technical base, in 1926 the Marine
Aviation Division was divided into two squadrons - Intelligence squadron (sea)
and Destroyer squadron (land). This process facilitated further development
of infrastructure, the most significant objects of which were seaplane ports,
workshops, and hangars. In the Liepaja Karosta workshops (L.K.O.D.), airplanes
were built. Division carried out the sea and coastal surveillance, made aerial
photography of lighthouses and ports, performed monitoring of ice conditions,
as well as performed its military function. Maritime aviation was a very important
and powerful part of naval forces and aviation, but Liepaja - its citadel, the
legacy of which is nowadays underestimated.
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OSKARA KALPAKA
IZGRIEZAMAIS TILTS
LIEPAJA

Kops$ Karosta atkal ir kluvusi par brivi pieejamu pilsétas dalu, izgriezamais tilts
vienlidz noslogoti pilda gan transporta, gan estétisko funkciju. Sis 132,28 m
garais un 300 t smagais tilts par Karostas kanalu atrodas ainaviska vieta, un
ta siluets iezime vienu no Liepajas industrialajam vizitkartém. Lidz 20. gs. saku-
mam Liepaju un Karostu vienoja tikai tvaika piedzinas pramis. Lai Aleksandrallll
osta butu sasniedzama értak, 1903. gada tika uzsakta izgriezama tilta projek-
téSana, bet jau 1904. gada uzsakts darbs péc vacu inzeniera Haralda Halla
projekta. Tilta metala konstrukcijas tika izgatavotas Krievijas pilséta Brjanska,
bet mehanismi un elektromotors - Be|gija. Tiltu atklaja 1906. gada 19. august3,
un kops ta laika viens no visvecakajiem Latvijas metala konstrukciju tiltiem
kalpo ka inzeniertehniskas domas paraugs. Tas ir veidots no divam identiskam
izgriezamam dalam, kuras, kugiem tuvojoties, tiek pagrieztas par 90 gradiem
katra uz savu pusi. Lai gan tilts ir tikai 8,32 m virs Udens, 1922. gada ar pasa
baveto lidmasinu “Auseklitis” zem tilta apaks$éjas arkas izlidoja izcilais latvieSu
lidotajs Herberts Cukurs.

115 gados tilts pardzivojis divus karus un dazadus saimniekus, kas ietekméja ta
ekspluataciju. Uzspridzinats Pirmaja pasaules kara, spécigi cietis Otraja pasaules
kara, vairakas reizes trauméts ar kugu un tankeru triecieniem, tilts ir ne tikai
izdzivojis, bet abas brivvalstis piedzivojis restauraciju un neierobezotas kustibas
atdzims$anu. Ja PSRS laika Karosta bija slégta teritorija un kustibu par tiltu visu
diennakti kontroléja sargpostenis, tad Sobrid ta tehnisko perfekciju un estétisko
Sarmu var novértét katrs celinieks — peldot, braucot, ejot vai minot pedalus.
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OSKARS KALPAKS
BRIDGE IN LIEPAJA
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Since Karosta has once again become a freely accessible part of the city, the
pivoting swing bridge performs both transport and aesthetic functions. This
132.28 m long and 300 t heavy bridge across the Karostas channel is built in
a scenic place, and its silhouette is one of Liepaja’s industrial business cards.
Up to the early 20" century, Liepaja and Karosta were connected by a steam
ferry. In order to make the port of Alexander Ill better accessible, designing
of a pivoting bridge was started in 1903, but already in 1904, the construction
work commenced according to the design by German engineer Harold Hall.
The metal structures of the bridge were made in the Russian city of Bryansk,
while the mechanisms and electric motor —in Belgium. The bridge was opened
on August 19, 1906, and since then one of the oldest metal bridges in Latvia
serves as an example of engineering thought. The bridge has two identical
parts that are turned by 90 degrees - each in its own direction — as the ships
approach. Although the bridge is just 8.32 m above the water, in 1922, Latvian
aviator Herberts Cukurs, flew under its lower arch with his plane Auseklitis.

During its 115 years, the bridge has experienced two wars and different owners
that has influenced its use. Although the bridge was blown up during World War |,
suffered significantly during World War I, was damaged several times by ships
and tankers, it has not only survived but also experienced restoration during
both periods of independent states and renewal of unconstrained traffic. During
the Soviet period, Karosta was a closed area and movement over the bridge
was controlled by a guards’ post day and night. Now its technical perfection
and aesthetic charm can be appreciated by every traveller — when swimming,
driving, walking or pedalling.
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RIGAS ELEKTRISKAIS
TRAMVAJS

_Depot Thorensberg Kreuz— Strasse: 2
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1901. gada tika atklata Rigas elektriska tramvaja satiksme. 20. gs. sakuma
projektétais Rigas tramvaja liniju tikls, lai gan modernizéts un paplasinats,
kopuma ir saglabajies bez lielam izmainam.

Tramvaju infrastruktiras galvenas sastavdalas ir sliezu celi, elektribas apaks-
stacijas un vagoni. To novietoS$anai, apkopei un remontam 20. gs. sakuma péc
arhitekta Paula Mandel$tama (Paul Mandelstamm) projekta uzblveéja tris tramvaju
depo kompleksus. Depo €kas bija aprikotas ar modernam labiericibam - centralo
apkuri un elektrisko apgaismosanu. Galveno tramvaju depo uzbivéja 1901. gada
Aleksandra (tagad - Brivibas) iela. Vienlaikus ar to uzbiivéja ari depo Maskavas
(tagad - Latgales) priekSpilséta.

TreSo depo Pardaugavas tramvaja liniju apkalpo$anai uzbuvéja 1903. gada
Krusta (tagad - Tipografijas) iela. Tas sastavéja no vagonu halles, katlu ma-
jas ar diimeni un dzivojamas ékas. Vagonu halle (55,6 x 22,4 m) ar 6 sliezu
celiem vagonu novietoSanai un remontam jau 1905. gada tika parbavéta, lai
nodroSinatu automatisko ugunsdzésanas iekartu uzstadiSanas prasibu. Tai
lidzas 1909.-1912. gada uzblvéja dizelgeneratora spékstacijas éku.

Depo ékas bez butiskam izmainam kalpoja lidz 1995. gada ugunsgrékam, kad
pilniba nodega vagonu halle un tur novietotie vagoni. Taja pasa gada €ku atjau-
noja, vienkarsojot jumta konstrukciju.

Kop$ 2010. gada kompleksu Tipografijas iela vairs neizmanto atbilstosi ta
sakotnéjai funkcijai, tapéc ir izstradats projekts par sabiedriska transporta
muzeja veidoSanu depo ékas.
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RIGA ELECTRIC
TRAM

In 1901, the Riga electric tram traffic was opened. The network of Riga tram lines,
which was designed at the beginning of the 20" century, although modernised
and expanded, has generally remained without major changes.

The main components of tram infrastructure are tracks, electricity substations
and wagons. At the beginning of the 20t century, for their parking, maintenance
and repair, three tram depot complexes were built according to the design of
architect Paul Mandelstamm. Depot buildings were equipped with modern
facilities — central heating and electric lighting. The main tram depot was built
in 1901 on Aleksandra (now Brivibas) Street. At the same time, a depot was
also built in Maskavas (now - Latgales) suburb.

The third depot for servicing Pardaugava tram lines was built in 1903 on Krusta
(now - Tipografijas) Street. It consisted of a wagon hall, a boiler house with a
chimney and a residential building. The wagon hall (55.6 x 22.4 m) with 6 tracks
for wagon parking and repair was rebuilt already in 1905 to ensure fulfilment of
requirements for installation of automatic fire-extinguishing equipment. Next
toit, a diesel generator power plant building was built between 1909 and 1912.

Depot buildings served without significant changes until the 1995 fire, when the
wagon hall and the wagons parked there burnt down completely. In the same
year, the building was renovated by simplifying the roof structure.

Since 2010, the complex on Tipografijas Street is no longer used according to
its original function, therefore a project has been developed to create a public
transport museum in the depot buildings.
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RIGA-TUKUMS
DZELZCELA LINIJA

(DZELZCELA STACIJAS: ZASULAUKS,
DEPO, ZOLITUDE, IMANTA)
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THE RIGA-TUKUMS
RAILWAY LINE

(RAILWAY STATIONS: ZASULAUKS,
DEPO, ZOLITUDE, IMANTA)

Dzelzcela linijas Riga-Tukums vésture datéjama ar 1872. gadu, kad cariskas
Krievijas satiksmes ministrs ierosinaja piesaistit privatus investorus jaunu dzelz-
cela liniju izveidé. Lidz ar to sakas pirmais dzelzcelu buvniecibas vilnis Latvija.
Rigas ratskungs Hermanis Aleksandrs Faltins (Hermann Alexander Faltin)
1873. gada 8. februari nodibindja Riga-Tukums dzelzcela sabiedribu un 1875.
gada 13. maija saka buvét pasu dzelzcelu. Pirmo posmu no Zasulauka lidz
Majoriem atklaja 1877. gada 25. junija.

Zasulauka stacija, sakotnéji saukta par Zasenhof (Zasa muiza), uzbiveéta jau
1873. gada lidz ar dzelzcela liniju Riga-Bolderaja. Pirma stacijas €ka bijusi plasa
divstavu koka €ka ar restoranu un atseviSkam atputas telpam keizariskajai
gimenei un citam prominentam personam. Sadi labiekartotas stacijas, kas
bija pieturas ari starptautisko reisu vilcieniem, sauca par vokzali. Eso$a mira
stacijas éka buveta 1912. gada.

1950. gada tika izveidots Zasulauka motorvagonu depo, desmit gadus vélak
atkljot pieturas punktu depo darbinieku apkalpo$anai. Tadé| ilgu laiku pietura
ar nosaukumu “Depo Zasulauks” vilcienu sarakstos nemaz neparadijas.

Zolitudes stacija ir jaunakais pieturas punkts Saja linija, atklats vien 1989. gada,
izbuveéjot vienkarsSu stacijas €ku ar bileSu kasi. Tacu stacija ar nosaukumu
“Zolitude” bijusi jau kops 1894. gada. Par Zolitudes staciju dévéja tagadé€jo
Imantas staciju. Tas sena stacijas €ka pastavéja lidz 2014. gadam. Tolaik stacija
noritéja aktiva darbiba, to izmantoja gan Sampétera, Zolitides un Anninmuizas
iedzivotaji, gan vietéjo vasarnicu atputnieki. Tapat 20. gs. sakuma Saja stacija
parkrava lauksaimnieku produkciju.

Imantas stacija ir jaunu parmainu priek8a. Rail Baltic projekts paredz, ka tiesi
Saja vieta tiks veidots jaunas dzelzcela linijas pieslégums.

The history of the railway line Riga-Tukums dates back to 1872, when the Minister
of Transport of Tsarist Russia proposed to attract private investors to create
new railway lines. Thus, the first wave of railway construction in Latvia began.
On February 8, 1873, Riga councillor Hermann Alexander Faltin established a
Riga-Tukums railway society and on May 13, 1875 started to build the railway.
The first stage from Zasulauks to Majori was opened on June 25, 1877.

The Zasulauks station, initially bearing the name of Zasenhof (manor of Zass),
was built already in 1873 simultaneously with the railway line Riga-Bolderaja.
The first station building was a spacious two-storey wooden building with a
restaurant and separate lounges for the imperial family and other prominent
persons. Such equipped stations that were also stops for trains on international
routes were called ‘vokzal’ (Boksan in Russian). The existing stone station
building was built in 1912.

In 1950, the Zasulauks power car depot was established, and ten years later a
stop for the service of depot workers was opened. Therefore, for a long time
a stop called ‘Depot Zasulauks’ did not appear on the train lists at all.

The Zolitude station is the newest stop on this line, opened only in 1989, when a
simple station building with a ticket office was built. However, the station called
‘Zolitude’ has existed already since 1894. The current Imanta station used to
be called the Zolitude station. Its old station building existed until 2014. At that
time, the station was active. It was used by residents of Sampéteris, Zolitide
and Anninmuiza, as well as holidaymakers of local summer cottages. In the
early 1900s, farmers’ produce was reloaded in this station.

The Imanta station will be facing changes. According to the construction design
of Rail Baltic, connection of the new railway line will be arranged here.
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TORNAKALNA STACIJA.
KOMUNISTISKA TERORA
UPURU PIEMINAS VIETA

1941. un 1949. gada, istenojot PSRS reZima represivo politiku pret Latvijas
tautu, Tornakalna dzelzcela stacija un tai pieguloSie sliezu celi izmantoti, lai
izvietotu planotajas masu terora akcijas nepiecieSamo dzelzcela transportu.
No Sejienes vilcienu sastavi (eSeloni) ar represétajam personam tika nosatiti
uz Krievijas attalajiem rajoniem - Sibiriju un Kazahstanu. Kopuma so represiju
rezultata gaja boja ieslodzijuma vietas un nomira izsatijuma vairak neka 12 000
Latvijas iedzivotaju.

20. gs. 90. gadu sakuma ar pieminas zimém saka atzimét dzelzcela mezglu staci-

jas Latvija, kur komunistiska rezima masu represiju laika, lidzigi ka Tornakalna,
bija izveidoti ta dévétie “savaksanas punkti”, kur represétos no attieciga regiona
ieslodzija sagatavotajos dzelzcela vagonos. Riga vél ir izveidota pieminas vieta
represétajiem pie Skirotavas dzelzcela stacijas.

1990. gada pie Tornakalna stacijas uzstadija pieminas akmeni ar gada skaitli

“1941” (télnieks O. Feldbergs); 1996. gada uzstadits 20. gs. vidi PSRS depor-

tacijam izmantotais precu-lopu vagons; 2001. gada atklata pieminas vieta
Vilkaines ielas gala ar pieminekli “Puteni” (télnieks P. Jaunzems; arhitekts
J. Poga), kas tika veidots ka konkursa darbs piemineklim represétajiem Latvijas
iedzivotajiem. Vélak pieminas vietas teritorija izvietotas stélas ar ieslodzijuma
un deportaciju vietu nosaukumiem. 2009. gada atklata pieminas plaksne, kura
minéts no Latvijas deportéto iedzivotaju skaits. 2016.-2018. gada gar Vilkaines
ielas dienvidu malas ietviapméram 30 m gara josla uzstaditi informativie stendi.
Valsts nozimes vésturiska notikuma vietas statuss pieskirts ari 19. gs. 80. gados
celtajai Tornakalna dzelzcela stacijas ékai, kas atjaunota péc ugunsgréka
1994. gada.
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TORNAKALNS STATION.
MEMORIALTO THE
VICTIMS OF COMMUNIST
TERROR

In 1941 and 1949, by implementing the repressive policy of the USSR regime
towards the people of Latvia, the Tornakalns station and its railway tracks were
used to deploy rail transport needed for the planned mass terror activities. From
here, trainsets (echelons) with repressed persons were sent to remote areas
of Russia - Siberia and Kazakhstan. In total, as a result of these repressions,
more than 12 000 inhabitants of Latvia died in prisons and in exile.

At the beginning of the 1990s, memorial plaques were unveiled in those railway
junction stations in Latvia, where during the mass repressions of the Communist
regime, similar to Tornakalns, the so-called ‘collection points’ were made,
and the repressed of the respective region were imprisoned in the prepared
rail wagons. In Riga, another memorial site to the repressed is made at the
Skirotava railway station.

In 1990, next to the Tornakalns station, a memorial stone with a year ‘19471’
(sculptor O. Feldbergs) was installed; in 1996, the freight-cattle wagon which
was used for the USSR deportations in the mid-20t™ century was exhibited; in
2001, a memorial site with a monument ‘In the blizzard’ (sculptor P. Jaunzems;
architect J. Poga) was opened at the end of Vilkaines Street, Riga. This monu-
ment was created as a competition work for the monument to the repressed
people of Latvia. Later, columns with the names of places of imprisonment
and deportations were placed on the territory of the memorial site. In 2009, a
memorial plaque was unveiled that mentions the number of people deported
from Latvia. In 2016-2018, information stands were installed along the southern
pavement of Vilkaines Street in a lane for about 30 m long. The status of the
site of national importance has been assigned also to the Tornakalns railway
station building that was built in the 1880s and renewed after a fire in 1994.
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AUTOTANKU PULKA
PIEMINEKLIS

Latvijas armijas 1. brunotais divizions ka armijas brunutehnikas vieniba, kura
ietilpa brunotie automobili, brunotie vilcieni un vélak ari tanki, izveidota 1919. gada
jalija. 1920. gada februari izveidoja atsevisku Brunoto vilcienu divizionu (4 vil-
cieni), Brunoto auto divizionu (8 trofeju automobili) un Tanku divizionu (5 tanki).
1920. gada augusta, apvienojot armijas tehniskas vienibas, izveidoja Auto-tanku
divizionu, ko 1926. gada pardéveéja par Auto-tanku pulku.

1934. gada Auto-tanku pulka novietnes teritorija Riga ielikts pamatakmens
piemineklim par Latvijas neatkaribu krituSajiem 1. brunota diviziona karaviriem.
Péc arhitekta V. Vitanda meta veidotais piemineklis atklats 1939. gada. Piemi-
nekli (betona l€jums, R. Feldbergs) attélots stilizéts brunu automobilis, diviziona
(pulka) kriSu nozime, pamatnes sanos - pieminas plaksnes ar Neatkaribas kara
gadskaitliem un 20 krituSo karaviru vardiem (no tiem 10 apbalvoti ar LacpléSa
kara ordeni).

Pieminekli Art Deco formas attélots Lielbritanijas firmas “Austin” Pirma pasaules
kara laika razotais brunu automobilis, kas bija Krievijas armijas apbrunojuma.
Ta bija brunu automobila modifikacija — uz viegla automobila Sasijas novietots
3,5-4 mm biezs velméta térauda brunu korpuss ar “torniem”, kuros bija pare-
dzéts izvietot 2 lozmetejus. Maksimala apkalpe - 4 cilvéki. Domajams, ka pie-
minekli atveidots brunu automobilis “Zemgalietis”, kur$ Latvijas Neatkaribas
kara laika piedalijas cinas pret Bermonta armiju Riga un pret Sarkano armiju
Latgales fronté.
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MONUMENT TO LATVIAN
AUTOTANK REGIMENT

The 1st armoured division of the Latvian Army as a unit of armoured machinery,
which contained armoured road vehicles, armoured trains and later also tanks,
was established in July, 1919. In February 1920, separate Division of Armoured
Trains (4 trains), Division of Armoured Road Vehicles (8 trophy vehicles) and
Division of Tanks (5 tanks) were established. In August 1920, by uniting the
technical units of the army, an auto-tank division was made, which was renamed
an Auto-Tank Regiment in 1926.

In 1934, in the territory of dislocation of the Auto-Tank Regiment in Riga, a
cornerstone was laid to the monument to soldiers of the 15t armoured division
who had died for the independence of Latvia. The monument of architect
V. Vitands was unveiled in 1939. The monument (concrete cast, R. Feldbergs)
depicts a stylized armoured vehicle, division’s (regiment’s) badge, at the sides
of the base — memorial plaques with the years of the War of Independence and
the names of 20 soldiers (out of which 10 were awarded the Order of Lacplésis).

The Art Deco monument shows an armoured vehicle produced during World
War | by a British company Austin, which was part of military equipment of
the Russian Army. It was a modification of an armoured light vehicle with a
3.5-4 mm thick armoured body of rolled steel with ‘towers’ for 2 machine guns
on a chassis of a light-weight vehicle. Maximum crew — 4 people. It is supposed
that the monument shows the armoured vehicle ‘Zemgalietis’, which during the
Latvian War of Independence participated in the battles against Bermondt’s
Army in Riga and against the Red Army in the Latgale front.
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LATVIJAS DZELZCELA
VESTURES MUZEJS

Dzelzce|$ Tornakalna tika ierikots 1868. gada, kad 21. novembiri atklaja toreizéjo
dzelzcela liniju Riga-Mitava (tagad — Jelgava). Latvijas dzelzcela véstures muzejs
un teritorija lidz pat Akmenu ielai ir Mitavas dzelzcela galastacijas, depo un
noliktavu vieta — senakais dzelzcela kvartals Daugavas kreisaja krasta.

Péc Bolderajas linijas uzbuveésanas, kura ietilpa ari pirmais pastavigais dzelzs
tilts par Daugavu, vilcieni pa uzbérumu no Tornakalna brauca uz staciju “Rigall”.
Stacija Akmenu iela zaudéja nozimi, un to pardévéja par Tornakalna precu staciju.
20. gs. 50. gados kvartals kluva par pilnigi noslégtu teritoriju, kuru izmantoja
Baltijas dzelzcela materiali tehnisko resursu parvaldes struktiras. Tas bija
iecienits malkas iegades un metala nodosanas laukums.

1996. gada bijuso linijas Riga—Mitava dzelzcela vagonu remontdarbnicu éku
un 4 sliezu celus nodeva Latvijas dzelzcela véstures muzejam, kas uzsaka
degradétas vides sakop$anu un integrésSanu pilsétvidé. Muzejs ir izveidojis
plasu un publiski pieejamu nozares véstures liecibu kratuvi, ekspozicijas un
izglitojoSas programmas. Ta krajums aptver dzelzcelu vésturi Latvijas teritorija,
sakot no 19. gs. vidus. Fotografiju un pastkarsu kolekcija ir bagatiga informacija
par dzelzcela stacijam, inzeniertehniskajam blaveém, dzelzcelnieku darba un
sadzives ainam, lokomotivém un vagoniem. Baltija plasaka “Riteklu kolekcija’
sniedz ieskatu par dzelzcela izmantoto vilci, tostarp liecinot par vagonbuves
tradiciju Latvija. Pétnieciskaja darba muzejs lielako uzmanibu pievérs dzelzcela
tehnikas un socialajai vésturei.
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LATVIAN RAILWAY
HISTORY MUSEUM

The railway in Tornakalns was built in 1868, when on November 21 the railway
line Riga-Mitau (now — Jelgava) was opened. The Latvian Railway History
Museum and its territory down to Akmenu Street, is the location of the Mitau
railway line terminal, depot and warehouses - the oldest railway district on the
left bank of the River Daugava.

After building the Bolderaja line, which also included the first permanent iron
bridge across the River Daugava, the trains run to the station ‘Riga II' along
the embankment from the Tornakalns station. The station on Akmenu Street
lost its significance and it was renamed as the Tornakalns freight station. In
the 1950s, the district became a fully closed area, which was used by the units
of the management of the material technical resources of the Baltic railway. It
was a popular timber purchase and metal transfer area.

In 1996, the former railway wagon repair shop building of the line Riga-Mitau
and 4 tracks were handed over to the Latvian Railway History Museum, which
started cleaning up and integrating the degraded environment into the urban
environment. The Museum has created a vast and publicly accessible repository
of historical evidence of the industry, expositions and educational programmes.
Its collection covers the history of railways in the territory of Latvia from the
mid-19t" century. The collection of photographs and postcards contains rich
information about railway stations, civil engineering structures, railwaymen’s
work and household scenes, locomotives and wagons. The largest rolling
stock collection in the Baltics provides an insight into the traction used in the
railway, including the evidence of the wagon building tradition in Latvia. In its
research work, the Museum focuses on railway engineering and social history.
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TORNAKALNA
TRANSPORTA MEZGLS
UN TILTI

Tornakalna dzelzcela stacija ir viena no senakajam Latvija. Ta izveidota pie
1868. gada uzblvétas dzelzcela linijas Riga—-Jelgava. Pirmo stacijas pasazie-
ru éku Seit uzbivéja ap 1873. gadu (ta nojaukta 2013. gada), bet 1893. gada
uzbuveéja esosas stacijas €kas. Plasaki parbuves darbi tika veikti 1898. gada,
kad purvainas grunts dél stacijas éku nacas pacelt par 1,4 m, ka ari 1937. gada,
kad daléji parbuvéja éku un apzalumoja teritoriju.

Lielakas izmainas Tornakalna stacijas apkartné bija saistitas ar 20. gs. sakuma
izstradato Rigas dzelzcela mezgla parbaves projektu, kur$ paredzéja bavéet
parvadus par dzelzcelu Fri¢a Brivzemnieka,' Tornakalna un Altonavas iela.

Viaduktus par dzelzcelu Tornakalna un Altonavas iela uzbuvéja 1910. gada, un
tie tika veidoti tolaik inovativaja betona konstrukcija. Altonavas ielas viadukta
konstruktivajam risinajumam izvéléjas trislociklu dzelzsbetona arku, kuras
laidums ir 28,5 m. Savukart Tornakalna ielas parvads buvéts dzelzsbetona
sijas konstrukcija, kuras statiska sistéma ir pieclaidumu ramis. Abu viaduktu
brauktuves sakotnéji bija brugétas, bet ietves - betonétas.

Darbus veica firma Wayss und Freytag A.G inzeniera Johana Knolla vadiba.

Abi viadukti ka raksturigakie agrino dzelzsbetona buvju paraugi un Tornakalna
kulturvésturiskas ainavas sastavdala ir vietéjas nozimes piemineklis.

2018. gada Rail Baltica projekta tika veikta Tornakalna stacijas, ka ari viaduktu
izpéte un to 3D uzmériSana.

1. Parvads par dzelzcelu jeb viadukts Fri¢a Brivzemnieka iela uzbivéts visai parasta konstrukcija 1927. gada, un tam
nav kultrvesturiskas vértibas.
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TORNAKALNS TRANSPORT
HUB AND BRIDGES

The Tornakalns railway station is one of the oldest stations in Latvia. It was
established on the railway line Riga-Jelgava built in 1868. The first passenger
building of the station was built here around 1873 (demolished in 2013), and in
1893 the existing station buildings were built. More extensive reconstruction
works were carried out in 1898, when due to the marshy ground the station
building had to be raised by 1.4 m, as well as in 1937, when the building was
partially rebuilt and the territory was greened.

The biggest changes in the surroundings of Tornakalns station were related
to the reconstruction project of the Riga railway junction developed at the
beginning of the 20" century, which intended to build overpasses over the
railway on Fri¢a Brivzemnieka,' Tornakalna and Altonavas Streets.

Overpasses over the railway on Tornakalna and Altonavas Streets were built
in 1910, and they were created by using the then-innovative concrete structure.
For the structural solution of the Altonavas Street overpass, a three-joints rein-
forced concrete arch with a span of 28.5 m was chosen, whereas the overpass
on Tornakalna Street has been built by using a structure of reinforced concrete
beam, the statistic system of which is a five-spans frame. The carriageways of
both overpasses were originally paved with cobblestones and the pavements
concreted.

The work was carried out by the company Wayss und Freytag A.G under the
direction of engineer Johann Knoll.

Both overpasses as the most characteristic examples of early reinforced
concrete structures and a part of Tornakalns cultural and historical landscape
are a monument of local importance.

In 2018, a study and 3D survey of the Tornakalns station and the overpasses
was carried out within the framework of the Rail Baltica project.

1. The overpass of the railway or viaduct on Fri¢a Brivzemnieka Street has been built by using a fairly ordinary structure
in 1927, and it has no cultural and historical value.
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DAUGAVGRIVAS
CIETOKSNIS

Daugavas udenscel$ ar Rigas ostu bija svariga tirdzniecibas trase Baltijas
regiona. Daugavas ieteka Baltijas jara atbilstosi vésturiskajam laikam tika
kontroléta, lai saglabatu attiecigu militaru un ekonomisku intereSu ievérosanu.
Mainoties Daugavas gultnei, savu atraSanas vietu ir mainiju$as ari nocietinajumu
un navigacijas sistémas Daugavas grivas krastos.

Viena no $adam nocietinajumu sistémam ir Daugavgrivas cietoksnis, kuru uz-
blvéja 17. gs. sakuma zviedru armijas nocietinajumu (Neimindes skansts) vieta
pie Daugavas jaunas grivas. Laika no 1640. lidz 1680. gadam zviedru inZenieru
veidota un modernizéta fortifikacijas buve savas aprises ir saglabajusi lidz
musdienam. Ziemelu kara laika 18. gs. sakuma cietoksni saimniekoja gan zviedri,
gan saksi, bet 1710. gada tas nonaca toposas Krievijas Impérijas riciba. Krievijas
Impérijas laika, mainoties Daugavas gultnei, bija nepiecieSams Daugavas griva
veidot ne tikai fortifikacijas blves (Kométas forts), bet ari hidrotehniskas blves
Daugavas straumes regulésanai (pieméram, Kométforta dambis).

Saglabajot sakotnéjo novietni, cietoksni lidz Pirma pasaules kara sakumam
modernizéja un papildinaja ar jaunam buvem. Daugavgrivas cietokSna garnizona
parzina nonaca ari 1912.-1914. gada izblvétas krasta artilérijas baterijas abas
pusés Daugavas ietekai. Pats Daugavgrivas cietoksnis 19. gs. beigas pamazam
zaudéja savu militaro nozimi un praktiski tika izmantots par cietokSna garnizona
mitnes vietu un noliktavam. 1917. gada septembri Krievijas armija, atkapjoties
no Rigas, uzspridzindja Daugavgrivas cietokSna galvenas fortifikacijas buves.

Tagad Daugavgrivas cietoksnis ir sava laika celtniecibas un arhitekttras piemi-
neklis, kura atrodamas liecibas par cietokSna vésturi no 17. gadsimta beigam
lidz 20. gadsimta sakumam.
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DAUGAVGRIVA
FORTRESS

The Daugava waterway with the port of Riga was an important trade route in
the Baltic region. The mouth of the River Daugava in the Baltic Sea has always
been controlled in order to maintain the relevant military and economic interests.
As the Daugava riverbed changed, the fortifications and navigation systems on
the banks of the Daugava estuary also changed their location.

One such fortification system is the Daugavgriva Fortress, which was built
instead of the 17t" century fortification of the Swedish Army (Neumunde fortress)
at the new estuary of the River Daugava. The fortification structure made and
modernised by Swedish engineers from 1640 to 1680, has retained its shape
until nowadays. During the Northern War at the beginning of the 18" century,
both Swedes and Saxons ruled the fortress, but in 1710 it was overtaken by the
future Russian Empire. During the Russian Empire, with the changing Daugava
riverbed, it was necessary not only to make fortifications in the Daugava estuary
(Comet Fortress), but also hydrotechnical structures to regulate the Daugava
current (for instance, the Dam of Comet Fortress).

While maintaining the original location, the Fortress was modernised and
supplemented with new structures until the beginning of World War I. The
garrison of the Daugavgriva Fortress had at its disposal the costal artillery
batteries built on both banks of the Daugava mouth in 1912-1914. At the end of
the 19* century, the Daugavgriva Fortress gradually lost its military significance
and was used as a place of settlement and warehouses of the garrison of the
Fortress. In September 1917, when Russian troops were withdrawn from Riga,
they blew up the main fortification buildings of the Daugavgriva Fortress.

The Daugavgriva Fortress is now a monument of construction and architecture
of its time, where one can find evidence of the history of the Fortress from the
late 17" century to the early 20" century.
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SPILVES LIDOSTA

Spilves lidosta ir gaisa templis padomju neoklasicisma stila — unikala arhitek-
taras un makslas pérle Latvijas aviacijas Supula teritorija. Lidlauka un tuvéjas
apkartnes dominante ar vésturisko slanojumu sarezgito slodzi - Spilves lidosta
gaida saprotosu saimnieku un atdzim$anu! Pirma lidostas éka Seit uzcelta
1937. gada un gajusi boja kara sakuma. Novértéjot vietas stratégisko nozimi un
teritoriala planojuma unikalitati (lidlauks atrodas pilséta), péc kara strauiji tika
uzsakta lidostas buve. Ta pabeigta 1954. gada un lidz 1975. gadam bija vieniga
Riga. Pateicoties lidlauka vésturiskajai izcelsmei un padomiju laika augstakas
raudzes arhitekturai, Spilve kjuva par iemilotu vietu gan celotajiem, gan maksli-
niekiem un citiem romantikiem, kas te guva spéku un iedvesmu. Eka celta péc
arhitekta S. Vorobjova tipveida projekta un iemieso monumentalu klasicisma
bazi. Padomju laika sakuma taja tika subliméti sakralas arhitekturas principi.
Eka veidota ka templis, kur religisko funkciju aizstaj cita pielligsme — jauna
dzive, laimiga nakotne, lidojums, ari draudziga PSRS tautu saime. Bez nodevam
politikai iztikt nebija iespéjams, bet, pateicoties péckara uzplaukuma gaisotnei
un Latvijas makslinieku amata prasmei, €kas interjers tika izveidots ne tikai
iespaidigs, bet ari humans. Proporciju skaidriba, planojuma logika, monumen-
talie mérogi, dekorativas apdares un sienu gleznojumu kvalitate - tas viss bija
tikams ékas radiSanas laika un ari tagad, kad ta atspogulo attieciga laikmeta
blvmakslas tendences un ir |oti rets tik labi saglabajies Sadas arhitektiras
paraugs. Ipasi makslinieciski augstvértiga ir centrala halle, bet ari viss bav-
apjoms ir nenovértéts sava laika dargums — templis, kas ignoréts un sabiedribas
labumam neizmantots, vilina nakamas paaudzes.
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SPILVE AIRPORT

The Spilve airport is an air temple in the Soviet neoclassical style — a unique
pearl of architecture and art in the cradle of Latvian aviation. Dominance of the
airfield and the surrounding area with its difficult load of historical layers - the
Spilve airport is awaiting for an understanding owner and its revival! The first
airport building here was built in 1937 and was destroyed at the beginning of
the war. Assessing the strategic importance of the site and the uniqueness
of the spatial planning (the airfield is located in the city), after the war the
construction of the airport was started. It was completed in 1954 and until 1975
was the only airport in Riga. Due to the historical origins of the airfield and the
highest-level architecture of the Soviet era, Spilve became a favourite place for
travellers, artists and other romantics who gained strength and inspiration here.
The building is of a standard design of architect S. Vorobjov and embodies a
monumental base of Classicism. At the beginning of the Soviet era, the principles
of sacred architecture were sublimated in it. The building is designed as a
temple, where the religious function is replaced by another worship — a new
life, happy future, a flight, as well as a friendly family of peoples of the USSR.
It was impossible to circumvent the political motifs, but due to the post-war
boom and the skills of Latvian artists, the interior of the building was created
not only impressive, but also humane. Clarity of proportions, logics of layout,
monumental scale, quality of decorative finishes and wall paintings - all this
was pleasing at the time of the creation of the building and also now when it
reflects the trends in construction art of the respective era and is a very rare
example of such architecture. The central hall is of particular artistic value, but
the whole construction is an undervalued treasure of its time — a temple, ignored
and unused for the public good, it entices the future generations.
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SPILVES LIDLAUKS
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SPILVE AIRFIELD

Spilves lidlauks uzskatams par Latvijas aviacijas Stpuli. Ta ir sakrala vieta
Sis nozares vésturg, kas darbojas kops Pirma pasaules kara un pieredzéjis
varu mainas un militaras avanturas. Kops 1920. gada Spilves lidlauks kluva
par Latvijas aviacijas centru. Ta ir Latvijas militaras aviacijas majvieta, kas
1919. gada sakas ar trim lidmasinam no Sarkanas armijas. Spilves lidlauks bija
ari vérienigas Aizsargu aviacijas baze, “Latvijas Aerokluba” panakumu kalve ar
taizcilajiem sporta sasniegumiem, ka ari toposo pilotu, mehaniku un konstruk-
toru apmacibu vieta. Kops 1921. gada te tika uzsakta Latvijas satiksmes aviacija,
kas Rigu savienoja ar vairakam Eiropas pilsétam. Lidz pat Otra pasaules kara
sakumam Spilve bija starptautiski atzits tranzita lidlauks, bet par unikalu, tauta
loti milétu un naciju vienojosu tradiciju kop$ 1920. gada kluva “Spilves aviacijas
svetki”. Ariedvesmu un masveidigumu nacijas mentalitatei tie bija tikpat svarigi
ka Dziesmu svétki. Valstisko nozimi apliecinaja prezidenta un armijas augstako
militarpersonu klatbutne.

Otra pasaules kara laika lidlauks bija stratégiski svarigs objekts — gan cietis, gan
atjaunots, izmantojot karagusteknu darbu. Padomju aviacija sanéma perfektu
lidlauku ar diviem skrejceliem, no kuriem viens ir bijis 1650 m gar$. PSRS perioda
lidlauks tika aktivi izmantots vissavienibas un starptautiskaja aviosatiksmé. Lidz
1975. gadam Spilve bija Rigas centrala lidosta. Paraléli lidlauks tika izmantots
sporta aviacija un ka baze pilotu apmacibai.

Neatkaribas laika nav sanémis atbilstou valsts iestdZu uzmanibu, ta stavoklis
ievérojami pasliktinajies. 2014. gada sertificéts vizualajiem lidojumiem diennakts
gaiSaja laika. Gaida atjauno$anu un vésturiskas nozimes novéertéjumu.

The Spilve airfield is to be considered the cradle of Latvian aviation. It is a sacred
place in the history of the industry, which has been in operation since World
War | and has experienced power shifts and military risky ventures. Since 1920,
the Spilve airfield was the centre of Latvian aviation. It was the home of Latvian
military aviation, which started in 1919 with three aircrafts from the Red Army.
The Spilve airport was also the aviation base of the national guard organization,
home of Latvijas Aeroklubs, which achieved great results in aviation sports,
and also the place for training pilots, mechanics and aircraft designers. Since
1921, Latvian passenger aviation started here by connecting Riga with several
European cities. Until the beginning of World War Il, Spilve was an internationally
recognized transit airport, but since 1920 the Spilve Aviation Festival became
a unique tradition that was much loved by the people and united the nation. In
terms of attendance, it was as important as the Song Festival to the nation’s
mentality. The presence of the President and senior military personnel of the
army confirmed its national importance.

During World War I, the airport was a strategically important object. It was
damaged and later restored by using the work of prisoners of war. The Soviet
aviation received a perfect airfield with two runways, one of which was 1650 m
long. During the Soviet period, the airport was actively used in air transport.
Until 1975, Spilve was the central airport of Riga. In parallel, the airfield was
used in sports aviation and as a base for training pilots.

It has not received appropriate attention of public authorities during the years
of Latvia’s independence and its condition has deteriorated significantly. Since
2014, the airfield has been certified for visual flights during daytime. The airfield
is awaiting its restoration and recognition of its historical significance.
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LEDLAUZIS “VARMA”
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ICEBREAKER ‘VARMA’

Latvija unikalais objekts - ledlauzis “Varma” — 1968. gada uzbuvéts Somija.
Lidz 1994. gadam ledlauzis sekmigi stradajis arktiskajos udenos, péc tam to
par 12 miljoniem latu iegadajas Latvijas Satiksmes ministrija. Ledlauzis aprikots
ar 4 dizeldzinéjiem, kas nodro8ina 10165 kW jaudu. Korpusa garums 86,5 m,
platums 21,2 m. Kuga iegrime 7,38 m; jiras apstak|os tas spéj parvietoties ar
18 mezglu atrumu. Ledlauza korpuss izveidots ta, lai salauztu ledu lidz 1,5 m
biezumam. Uz ta var izvietot un nodrosinat 70 cilvékus. Degvielas, dzerama
Udens un partikas krajumi paredzéti lidz 10 dienam nepartraukta darba rezima.
Rigas ostas parvaldes riciba ledlauzis ir kops 1996. gada. Jau pirmajos ledlauza
darbibas gados Latvija piedzivoja vairakas smagas ziemas, kad “Varma” pavadija
simtiem kugu uz Rigas ostu, ka ari nodrosinaja no ledus brivu kugo$anas celu
uz Irbes jlras Saurumu.

Uz ledlauzaizbuvéets komfortabls salons, kurs pilda gan darba, gan reprezenta-
cijas funkcijas. Kalpojis gan Somijas prezidentam, gan iesaistijies prestizas
regatés ka kugu parades komandora jahta. Riga uz ta uznemti The Tall Ships
Races regates dalibnieki — 2003. un 2013. gada.

Uz ledlauza viesojusies visi Latvijas prezidenti, augstas arvalstu amatpersonas
un sabiedroto valstu militarie specialisti. Latvijai svarigu notikumu reizés te no-
tikusi iepazistinasana ar Rigas brivostu un Latvija popularizéta ka jarniecibas
tradicijam bagata valsts. 2018. gada “Varma” svinéja 50. dzim$anas dienu, tacu
joprojam pilda tieSos darba pienakumus. Visas kuga iekartas un mehanismi ir
aprupéti un uzturéti darba kartiba diennakts rezima. Iznemot modernizétas
navigacijas iekartas, paréjie kuga mehanismi tiek uzturéti un saglabati atbilstosi
kuga bavétaju sakotnéjai komplektacijai. “Varma” k|ust par unikalu peldosu
vienibu ar muzejiskam vértibam, jo 3adi darba kartiba esosi kugi pasaulé ir
Kluvusi par retumu.

The unique object in Latvia — icebreaker Varma - was built in Finland in 1968.
Until 1994, the icebreaker successfully operated in Arctic waters, after which
she was purchased by the Latvian Ministry of Transport for 12 million lats. The
icebreaker is equipped with 4 diesel engines that provide power of 10,165 kW.
The body length of the ship is 86.5 m, width — 21.2 m. Her draught is 7.38 m; in
the sea conditions she can travel with the speed of 18 knots. The icebreaker’s
body is designed to break ice that is up to 1.5 m thick. She can accommodate 70
people. Fuel, drinking water and food supplies are provided for up to 10 days in
continuous operation. The Port Authority of Riga has had the icebreaker since
1996. Already in the first years of operation of the icebreaker, Latvia experienced
several severe winters, when Varma helped hundreds of ships to get into the
Port of Riga, as well as provided an ice-free shipping route to the Irbe Strait.

The icebreaker features comfortable interior for both the crew to work and
guests to enjoy representative functions. She has served both the Finish presi-
dent and also was involved in prestigious regattas as a flagship during the ship
parade. In Riga, she has accommodated participants of the regatta The Tall
Ships Races-in 2003 and 2013.

All Latvian presidents, senior foreign officials and the military from allied coun-
tries have visited the icebreaker. During events important for Latvia, the Free-
port of Riga is being introduced here and Latvia is promoted as a country rich
in maritime traditions. In 2018, Varma celebrated her 50™ birthday, but she is
still performing her duties faultlessly. The ship’s equipment and machinery
are maintained in working order 24 hours a day. With the exception of the
upgraded navigation equipment, the other ship’s mechanisms are maintained
and preserved as originally specified by the shipbuilders. Varma is becoming
a unique floating object with museum values, since such vessels that are still
functioning have become a rarity in the world.
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RIGAS AUTOOSTA

Rigas autoostas projektu izstradaja no 1960. lidz 1962. gadam projektéSanas
institata “Pilsétprojekts” péc arhitekta Georga Minca ieceres. 1964. gada
pabeigta modernisma stila €ka bija arhitekta pirmais nozimigakais darbs.

Transporta shémai bija jaieklaujas Saura teritorija starp pilsétas kanalu un
krastmalu. Funkcionalo risinajumu autors atrada, iedvesmojoties no Pjérluidzi
Nervi (Pier Luigi Nervi) projekta Termini dzelzcela stacijai Roma.

Ekas siluetu veido vairaki geometriski apjomi. Arhitektoniskais akcents ir fasades
veidojums ar ieejas mezglu terminali - tas sastav no horizontali izstiepta apjo-
ma, kura slipa stiklota plakne un lenki novietota nojume dinamiski kontrastée ar
dziluma pieblokéto administrativas €ékas monolito paralélskaldni. PaplaSinot
apbuves laukumu starp dzelzcela uzbérumu uz kanalu, tika izbavéts ipads palu
rezgis virs kanala, kas |ava iegit papildu platibu kafejnicas blokam ar galeriju.

Ekas planojums un bivmasu kartojums balstas funkcionalaja logika, uzsverot
formu tiribu un monumentaliati, tas ietérpjot dzelzsbetona un stikla konstrukcijas.
Interjera izveidojuma atklatas funkcionalisma virzienam raksturigas vértibas,
veiksmigi atrisinot telpas un gaismas savstarpéjo lidzsvaru. Kasu vestibila un
uzgaidamas telpas izveidé tas atrisinats ar slipajiem virsgaismas logiem, ka ari
monolitajam dzelzsbetona konstrukcijam, kuru eksponésana tolaik bija avan-
gardiska paradiba. Arhitekta rokrakstam piemit formas skaidriba un harmoniska
kopskana starp geometriskiem apjomiem un fasazu dalijuma atturigo ritmiku.
Panakts lidzsvars starp formu un funkciju, lietderigo un estétisko. Inovativs
bija autobusu stavvietu risinajums - vieglas vilnveida nojumes ar iekarinamam
betona plaksném.

Autoostas vésturiska éka ir autentisks funkcionalisma paraugs Rigas padomiju
modernisma arhitektaras kopaina. Sis objekts masu apzina klist vértigaks
pédéjo gadu laika, kad pievérsta ipasa uzmaniba modernisma arhitekturas
izpétei. Ekas saglabasana nakotnei ir Sodienas uzdevums jaunako laiku kultd-
ras mantojuma aizsardzibas aspekta.
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RIGA BUS STATION

The design of the Riga Bus Station was developed from 1960 to 1962 at the
design institute Pilsétprojekts (Urban Design) according to the concept of the
architect Georgs Mincs. The modernist building completed in 1964, was the
architect’s first major work.

The transport scheme had to fit into a narrow area between the city canal and
the embankment. The author found the functional solution being inspired by
the design of the Termini railway station in Rome by Pier Luigi Nervi.

The silhouette of the building consists of several geometric volumes. The
architectural accent is the facade with an entrance into the terminal - it consists
of a horizontally stretched volume, its inclined glazed plane and the canopy
at an angle contrast dynamically with the monolithic parallelepiped of the
administrative building at the depth. For expanding the building area between
the railway embankment and the canal, a special pile grid over the canal was
built, which allowed to get additional space for the café block with a gallery.

The layout of the building and the arrangement of the building masses are
based on functional logic, emphasizing the purity of its shapes and monumental
character, dressed in reinforced concrete and glass structures. Values charac-
teristic of Functionalism have been revealed in the interior design, successfully
resolving the balance between the space and light. In the arrangement of the
lobby and waiting room for ticket offices, it is solved with sloping roof-lights,
as well as monolithic reinforced concrete structures, exposing which was an
avant-garde phenomenon at the time. The architect’s handwriting is characte-
rised by a clarity of shape and a harmonious overall tone between geometric
volumes and the restrained rhythm of the fagade division. A balance has been
struck between the shape and the function, the useful and the aesthetic. The
bus parking solution was innovative - lightweight wave-shaped canopies with
hanging concrete slabs.

The historic building of the bus station is an authentic example of Functionalism
in the overall picture of Soviet modernist architecture in Riga. This object has
become more valuable in recent years, when special attention is being paid
to the modernist architecture. Preserving the building for the future is today’s
challenge in terms of protecting the cultural heritage of recent times.
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RIGAS SENAS OSTAS VIETA
ALBERTA LAUKUMA

Rigas pilséta 13. gs. sakuma izveidojas pussala starp Daugavu un taja ieteko$o
Rigas (Ridzinas) upi, 10 km attaluma no juras. Upei ietekot Daugava, tagadéja
Alberta laukuma rajona izveidojas paplasinajums — Rigas ezers. Tas bija érts un
dzil§, no véjiem aizsargats licis — izdeviga dabiga osta, kura varéja pietauvoties
kugi un laivas. 12. gs. otraja pusé, Baltijas jara paradoties lielakiem kugiem ar
dzilaku iegrimi, Daugavas kraces pie Doles salas k|uva par $kérsli kugo$anai uz
augsu pa upi. Lidz ar to Riga kluva par droSu ostu un tirgus vietu Daugavas lejtece.

Jau 12. gs. blakus ostai atradas viens no senajiem libieSu ciemiem. Arheologisko
izrakumu laika te atsegti ielu koka klasti, koka dzivojamo maju un saimniecibas
eéku paliekas, liecibas par metala, kaula, koka un dzintara apstradi, zvejnie-
cibu, dravniecibu un lopkopibu. Starp atradumiem daudz importa priekSmetu
no Senas Krievzemes un Rietumeiropas. Pakapeniski izbuvéjot upes krastu
stiprinajumus talak no sakotnéja upes krasta, tika izveidotas kugu piestatnes.
Upes krasta bija izbuvétas laivu piestatnes ar nelielam kapnitém, kas vedusas
lidz Gdens virsmai. Ipasi nozimigi atradumi ir 1938.-1939. gada arheologiskajos
izrakumos atrastie divu kugu vraki.

14. gs., paradoties lielakiem kugiem, sena osta pakapeniski saka zaudét sakot-
néjo nozimi. Nespédami iebraukt Rigas upes griva, kugi piestaja Daugava. Sena
osta saglabaja saimniecisko nozimi lidz 17. gs. ka Daugavas laivu piestatne.

79

LOCATION: RIGA, TEXT: E. LUSENA
ALBERTA LAUKUMS PHOTO: A. A. CIRULE

RIGA ANCIENT PORT
INTHE ALBERTS SQUARE

In the early 13" century, the Riga City was established on the peninsula between
the River Daugava and its feeder the River Riga (Ridzina), 10 km from the sea. In
the place, where the river joined the River Daugava (the present Alberts Square),
a widening was formed - the Lake Riga. It was a comfortable and deep bay
protected from winds — a perfect natural port where ships and boats could be
moored. In the second half of the 12t century, when larger ships with a deeper
draught started sailing in the Baltic Sea, the rapids of the River Daugava at the
Dole Island became an obstacle for shipping upstream the river. Thus, Riga
became a safe haven and market place in the downstream of the River Daugava.

Already in the 12t century, next to the port, there was one of the ancient
Livonian villages. During archaeological excavations, remnants of wooden
streets, wooden dwellings and outbuildings, evidences of metal, bone, wood
and amber treatment, fisheries, bee-keeping and animal husbandry were
discovered. Among the findings, there are alot of imported items from Ancient
Russia and Western Europe. Ship berths were created by gradually constructing
river bank reinforcements away from the original riverbank. On the riverbank,
there were built boat berths with small stairs leading to the surface of the water.
Two shipwrecks found during archaeological excavations between 1938 and
1939 are of particular importance.

In the 14t century, along with the emergence of larger vessels, the old port
gradually began to lose its original significance. Unable to enter the mouth of
the River Riga, the ships stopped in the River Daugava. The old port remained
economically important until the 17" century as the pier for the River Daugava
boats.
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GAISA BALONS
“VINNIJS”

Pirmo karsta gaisa balonu 1783. gada Parizé debesis pacéla brali Mongolfjé
(Montgolfier). 1785. gada Blankenfeldes muizas bijuSo dzimtlauzu déls, izgudro-
tajs Ernests Johans Binemanis, Jelgava gaisa palaida pasa konstruétus, cilveka
nepilotétus gaisa balonus. No liellopu zarnas apvalka izgatavotais nelielais
balons bijis veltijums Kurzemes hercogam Péterim un vina sievai Dorotejai.

1804. gada Riga belgu gaisa kugotajs Etjens Gaspars Robérs (Etienne-Gaspard
Robert) lidz Péterbaznicas torna smailei palaida izméginajuma balonu ar taja
esosSu dzivu gaili, kurs péc tam ar specialu izpletni nogadats uz zemes. Robérs
veélak lidoja uz Ropazu pusi, atpakal Riga noklidams ar vietéjo zemnieku aiz-
dotu zirgu.

1899. gada ar pasbuvéetu balonu virs Rigas lidojusi Ernests un Margarita Vitoli;
lidotajs Karlis Skaubitis karjeru saka, 1911. gada Jékabpils apkartné veicot
lidojumus ar gaisa balonu. LatvieSu izcelsmes gaisa balonu pilots, Kurzemes
guberna dzimusais Kristaps Zile, 1935. gada Krievija ar balonu pacélas 16 000 m
augstuma stratosfera.

Tomer par pirmo isto Latvijas gaisa balonu lidotaju var uzskatit Gunaru Duksti,
kur$ masdienu Latvijas gaisa kugo$anas vésturi saka 1992. gada 4. aprili, no
Doma laukuma Vecriga lidojumam pacelot gaisa balonu “Vinnijs”.

Balons ar registracijas Nr. YL-001 izgatavots 1991. gada Krievija. Ta apvalks
izgatavots no |oti viegla karstumizturiga neilona; balona grozs ir rokam darinats
no rotangpalmas kliigam. Groza uz gridas atrodas ar lidoSanai nepiecieSamo
propana gazi pilditi Cetri cilindri. Balons pacelas, 3-6 m augstam liesmam sasil-
dot ta apvalka eso$o gaisu. Lidz ar pilotu balona groza var but vel 3 pasazieri.

“Vinniju” Sobrid apsaimnieko sporta klubs “99 gaisa baloni”. Ta pilote ir Latvija
pirma sieviete pilote — Kristine Vévere.
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THE HOT AIR BALLOON
“VINNIJS”

The first hot air balloon was lifted into the sky in Paris in 1783 by the Montgolfier
brothers. In 1785, the son of the former serfs of the Blankenfelde Manor, inven-
tor Ernests Johans Binemanis, launched self-designed, unmanned balloons in

Jelgava. The small balloon made of the bovine intestine casing was a tribute to

the Duke of Courland Peter and his wife Dorothea.

In 1804, in Riga, a Belgian airship, Etienne-Gaspard Robert, launched a test
balloon with a live rooster to the top of the St. Peter’s Tower, which was then
taken to the ground by a special parachute. Robert later flew to Ropazi, returning
to Riga with a horse lent by a local farmer.

In 1899, Ernests and Margarita Vitoli flew over Riga with a self-built balloon; pilot
Karlis Skaubitis began his career in 1911, flying in a balloon in the area around
Jékabpils. Kristaps Zile, a pilot of balloons of Latvian origin, born in the Courland
Province, rose to a height of 16,000 m in the stratosphere in Russia in 1935.

However, the first real Latvian pilot of hot air balloons can be considered Gunars
Duksts, who started the modern history of Latvian aviation on April 4, 1992,
when he lifted a balloon ‘Vinnijs’ from the Dome Square in Old Riga.

Balloon with registration No YL-001 was made in 1991 in Russia. Its casing is
made of very light heat-resistant nylon; the balloon basket is handmade from
common rattan wicker. In the basket on the floor there are four cylinders filled
with propane gas needed for flying. The balloon rises when 3-6 m high flames
heat the air in its casing. There can be three more passengers in the balloon
basket with the pilot.

‘Vinnijs’ is currently managed by the sports club 99 gaisa baloni. Its pilot is the
first female pilot in Latvia — Kristine Vévere.
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RIGAS MOTORMUZEJS

Ideja par seno spékratu muzeju Latvija saka virmot jau 20. gs. 70. gados, kad
Latvijas Antiko automobilu kluba entuziasti aizsaka tam laikam nebijusu kustibu,
rikojot seno spékratu salidojumus un rallijus Padomju Savieniba. Pasakumus
apmekléja skatitaju tukstosi, un cilvékiem bija liela interese par senajiem spék-
ratiem.

Ariideja par spékratu ieklauSanu kultirvésturiskaja mantojuma radas, pateicoties
entuziastu aizrautibai. Nostiprinajas doma, ka automobilis ir ne tikai parvietoSanas
lidzeklis, bet ari estétiska un vésturiska véertiba.

Pirmo reizi Rigas Motormuzejs durvis apmeklétajiem véra 1989. gada. Sodien tas
ir vienigais $ada profila muzejs Baltija un lielakais Austrumeiropa. Tas vienmér
bijis uzticigs savai misijai - radit cilvékos interesi un izpratni par spekratu vésturi
un tehnikas mantojumu kopuma.

Lai saktu veidot topo$a muzeja krajumu, toreizéja Autosatiksmes ministrija
1984. gada parneéma Latvijas Antiko automobilu kluba kolekciju - 32 spékratus,
tostarp legendaro 1913. gada ugunsdzéséju automobili Ruso-Balt; 1938. gada
iekarojamako kalnu saciksu automobili Auto Union jeb “sudraba bultu”; 1939. gada
Ford-Vairogs V8 un citus vértigus automasinu eksemplarus.

Sodien muzeja krajuma ir 194 automobili, 92 motocikli, 9 motorolleri, 26 mopédi,
22 velosipédi, 7 piekabes, traktors, zirga rati, seni auto piederumi, darba riki,
Latvijas auto un motosportistu balvas, radio un talrunu aparati, ka ari vairaki
tukstosi gramatu s€éjumi, iespieddarbi, fotografijas un dokumenti.

Pilniba atjaunotais un rekonstruétais Rigas Motormuzejs darbu atsaka 2016. gada
2.jalija. Ekas trijos stavos izvietota ekspozicija veidota ka aizraujo$s un interak-
tivs stasts par unikaliem spékratiem, slavenam personibam un nozimigakajiem
notikumiem automasinu vésturé. Muzeja izvietoti vairak neka simts automobili
un motocikli.
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RIGA MOTOR MUSEUM

The idea about an ancient vehicle museum in Latvia emerged already in the
1970s, when enthusiasts of the Antique Automobile Club of Latvia started an
unprecedented movement, by organizing reunions and rallies of ancient vehicles
in the Soviet Union. Thousands of spectators attended the events and people
were very interested in the ancient vehicles.

Due to the passion of enthusiasts, vehicles became included in cultural and
historical heritage. It was emphasized that a car is not only a means of trans-
portation, but it also has an aesthetic and historical value.

For the first time the Riga Motor Museum opened its doors to visitors in 1989.
Today it is the only museum of this profile in the Baltics and the largest one in
Eastern Europe. It has always been faithful to its mission - to create interest
and understanding about the history and technical heritage of vehicles.

In order to start building up the collection of the future museum, the then Ministry
of Road Traffic took over the collection of the Antique Automobile Club of Latvia
in 1984. All together there were 32 vehicles, including the legendary fire truck
Ruso-Balt of 1913; the most desirable mountain racing car Auto Union or the
‘silver arrow’ of 1938; Ford-Vairogs V8 of 1939 and other valuable vehicles.
Today, Museum'’s collection consists of 194 automobiles, 92 motorcycles, 9
scooters, 26 mopeds, 22 bicycles, 7 trailers, a tractor, horse-drawn carriages,
old car accessories, tools, Latvian motor and motor racing awards, radio
and telephone devices, as well as several thousand books, printed materials,
photographs and documents.

The fully renovated and reconstructed Riga Motor Museum resumed its work
on July 2,2016. The exhibition is designed as a fascinating and interactive story
about unique vehicles, famous personalities and major events in the history of
cars. More than a hundred cars and motorcycles are exhibited in the Museum
on all three floors of the building.
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DZELZCELA TILTS PAR
MAZO JUGLU
PIE UPESLEJAM

Dzelzcela tilts par Mazas Juglas upi pie Upeslejam ir viena no 58 inzenierbuvém,
kuras tika uzceltas Rigas-Erglu-Madonas-Lubanas dzelzcela linija. Jauna dzelz-
cela posmu Riga-Ergli nodeva lieto$ana 1935. gada, un $is dzelzcels pastavéja
lidz 2009. gadam, kad no Sauriesiem lidz Ergliem demontéja sliezu celus.

Tilts par Mazas Juglas upi, kas bija viena no dargakajam inzenierbuvém $aja
linija, péc konstruktiva risinajuma ir vienlaiduma dzelzs konstrukcijas siju tilts
ar rezgotu kopni uz masiviem betona krasta balstiem. Tilta laiduma dzelzs kop-
nes garums atbilstosi specifikacijai bija 55,2 m un svars — ap 229 tonnam. To
izgatavoja un uzstadija Cehoslovéakijas firma Vitkovicke Zelezarny.

Tilta buvniecibas darbus pabeidza 1933. gada 9. februari, kad noslogojot tika
veikta konstrukcijas parbaude. Driz péc tam tiltu nodeva lietoSana un dzelzs
rezgotas kopnes gala piestiprinaja cuguna atlietu pieminas plaksni, kas zudusi
2000. gadu sakuma. 1944. gada karadarbibas laika tika bojati tilta balsti un
deforméta laiduma dzelzs kopne, ko atjaunoja 1946. gada.

Péc vilcienu kustibas partraukSanas Saja dzelzcela bija paredzéta ari tilta
demontaza, ko 2012. gada neatbalstija vietéja pasvaldiba. Nemot véra tilta
praktisko un kultirvésturisko nozimi, tas 2013. gada tika atzits par indus-
trialo pieminekli, apstiprinot ta turpmako izmantoSanu gajéju un velobrauceéju
vajadzibam.

2018. gada Rail Baltica trases nodalijuma josla tika veikta kulturvésturiska
mantojuma, tostarp §i tilta, izpéte un 3D uzmérisana.
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RAILWAY BRIDGE OVER
THE RIVER MAZA JUGLA
AT UPESLEJAS

Railway bridge over the River Maza Jugla near Upeslejas is one of the 58
engineering structures that were built on the Riga-Ergli-Madona-Lubana
railway line. The new railway section Riga-Ergli was put into operation in 1935
and this railway functioned until 2009, when the railway tracks were removed
in the section from Sauriesi to Ergli.

The bridge over the River Maza Jugla, which was one of the most expensive
engineering structures on this line, is by its construction solution a solid iron
structure beam bridge with gridded bus on massive concrete supports on the
river banks. The length of the iron bus of the bridge span according to the
specification was 55.2 m and the weight — about 229 tons. It was made and
installed by a Czechoslovakian company Vitkovicke Zelezarny.

The bridge was completed on February 9, 1933, when a structure test was
performed. Shortly after that, the bridge was put into operation and a cast
iron memorial plate was attached to the end of the iron-gridded bus. The
plate disappearedin the early 2000s. In 1944, the supports of the bridge were
damaged during warfare and the iron bus of the span was deformed, which
was restored in 1946.

After discontinuation of train traffic services in this railway line, it was also
planned to dismantle the bridge, yet this decision was not supported by the
local municipality in 2012. Given the practical and cultural and historical
importance of the bridge, it was recognized as an industrial monument in 2013,
confirming its future use for pedestrians and cyclists.

In 2018, a study and 3D survey of the cultural heritage, including this bridge,
was carried out in the route section of Rail Baltica.
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KANGARU STACIJA

Veériens, ar kadu Latvijas teritorija attistijas pasazieru un kravu dzelzcela tikls
pédéjas Krievijas Impérijas desmitgadés un uzreiz péc Latvijas valsts nodi-
binasanas, Sodien liekas neaptverams un daba vairs tikai vietam nojausams.
Virkne dzelzcela liniju ir likvidétas, sliedes demontétas un sliezu celi aizaugusi,
atstajot kadreizéjas stacijas ékas ka mémas laikmeta liecibas Skietama nekurieneé.

Rigas-Erglu dzelzcela linija atklata 1936. gada ka pirmais posms dzelzcela
trasei, ko vélak bija planots turpinat pari visai Vidzemei ar gala staciju Karsava.
1937. gada viena péc otras jaunizbuvéta sliezu cela mala - Aconé, Kangaros,
Augsciema, Sidgunda - tika atklatas pamatigas divstavu mura stacijas ékas -
blvapjoma lidzigas, tomér atSkirigas dekorativo buvdetalu eleganta lietoju-
ma. Eku autors ir ta laika Dzelzcelu virsvaldes arhitekts Voldemars Ozoling
(1899-1991), péc kura projektiem savulaik uzblvéta 21 dzelzcela stacijas éka.

Viegli iztéloties, ka Kangaru stacijas monumentala mura éka, kas kadreizéjas
sliezu trases vieta Sodien slejas nebeidzami gara aizauguSa zemes cela mala,
péc vienmulam lauku un mezu ainam piesaistija vilciena pasaziera uzmanibu.
Ekas koptéla panakta harmonija, monolito bavapjomu lidzsvarojot ar virkni
dekorativu detalu gan geometrizéta Art Deco stilistika (smailais frontons ékas
galvenas fasades centra ar simetriskdm dekorativam virsdzegas joslam, ko
savulaik papildinajusas dekorativas lodes), gan eleganta neorenesanses plastika
(rustiem rotata arkveida ieeja, akla arkades josla slaida kapnu telpas apjoma
nosléguma aizmugures fasadé).
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KANGARI STATION

The scope with which the passenger and freight railway network developed in the
territory of Latvia during the last decades of the Russian Empire and immediately
after founding the State of Latvia, seems impossible today and it is noticeable
nowadays only in some places. A number of railway lines have been removed,
rails dismantled and the tracks overgrown, leaving former station buildings as
speechless evidences of the past seemingly in the middle of nowhere.

The Riga-Ergli railway line was opened in 1936 as the first section of the railway
line, which was later planned to be continued across Vidzeme with the final
station in Karsava. In 1937, beside the newly built railway line —in Acone, Kangari,
Augsciems, Sidgunda - solid two-storey station buildings of stone were opened.
They were rather similar by their construction volume, yet different in the elegant
use of the decorative building components. The author of the buildings was
the architect of the Railway Board at the time Voldemars Ozolin$ (1899-1991).
Following his design, 21 railway station buildings were built.

Itis easy to imagine, how the monumental stone building of the Kangari station
attracted the attention of every train passenger after seeing only monotonous
scenes of fields and forests through the window. Yet today, instead of the railway
line, the station building looms at the side of an endlessly long overgrown
rural road. Harmony has been achieved in the overall design of the building
by balancing the monolithic construction volume with a series of decorative
elements in both the geometric Art Deco style (the pointed pediment in the
centre of the main fagade of the building with symmetrical decorative bands
over the cornices, which were once supplemented by decorative balls), and the
elegant Neo-Renaissance plastics (arched entrance decorated with rustications,
the blind arcade line at the end of the slender volume of staircase on the
rear fagade).
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ERGLU STACIJA

Sakotnéji 1935. gada tika izbuvéta dzelzcela linija lidz Suntaziem, kas 1937. gada
pagarinata lidz Ergliem. leceri liniju pagarinat lidz Madonai un talak lidz Karsavai
izjauca Otrais pasaules kars. Ergli kluva par dzelzcela linijas galastaciju ar
plasu komercdarbibu.

Erglu stacija ir atklata 1937. gada 10. decembri. Sakotnéji stacijai bija izbavéta
pagaidu éka, ka ari dzivojama maja un saimniecibas €kas stradniekiem. Kara
laika stacijas €ku nopostija, un esosa tipveida mura €ka ir uzbavéta 1951. gada.

20. gs. 90. gados dzelzcela linija bija tehniski novecojusi, tapéc drosibas apsve-
rumu dé| dazos posmos vilciena braukSanas atrums tika ierobezots lidz 25 km
stunda. Dzelzcela linijas atjauno$anai trika resursu, jo pa to netika parvadatas
tranzita kravas. 2007. gada 19. julija sacensiba starp vilcienu un ritenbraucéjiem
atrakais ritenbraucéjs apsteidza vilcienu par 45 minatém un 22 sekundém. No
2007. gada 6. oktobra pasazieru vilcienu satiksme linija Riga-Ergli tika pilniba
partraukta, savukart 2009. gada tika pienemts IEmums dzelzcela liniju demontét.
Demontazu uzsaka ta pasa gada rudeni, vispirms nonemot otro sliezu celu un péc
tam, pamazam atkapjoties Rigas virziena, nonemot sliedes ari no galvena cela.

Sobrid stacija saimnieko Maris Olte, izveidojot to par radosu aktiva tirisma
centru “Erglu stacija”. Veikta gan stacijas ékas, gan saimniecibas ékas atjau-
noSana. Stacija k|Ust par trisma un ari gardézu iecienitu pieturvietu. Arvien
tiek paplasinats tarisma piedavajums visa gada garuma - ziema iespé&jams
slépot, savukart vasara doties izbraukumos ar ipasam caurspidigam laivam.
Si gada pavasari pie stacijas izvietotas septinas labiekartotas atpatas méajas-
apartamenti, kas ieklaujas luksuss glempinga viesnicu tikla “Ragnar glamp”.
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ERGLI RAILWAY STATION

In 1935 a railway line to Suntazi was built, which was extended to Ergli in 1937.
The idea to extend the line to Madona and further to Karsava was disrupted by
World War II. Ergli became the terminal station of the railway line with extensive
commercial activity.

The station was opened on December 10, 1937. In the beginning, a temporary
building was built for the station, as well as a residential house and a farm
building for workers. During the war, the station was destroyed, and the existing
standard masonry building was built in 1951.

In the 1990s, the railway line was technically obsolete, so for safety reasons the
train speed on some of the sections was limited to 25 km/h. The renewal of the
railway line lacked resources as no transit freight was transported alongit. On
July 19,2007, in arace between a train and a cyclist, the fastest cyclist overtook
the train by 45 minutes and 22 seconds. As of October 6, 2007, passenger
train traffic on the Riga-Ergli line was completely suspended, while a decision
to dismantle the railway line was made in 2009. The dismantling started in the
autumn of the same year, first removing the second track and then, gradually
retreating in the direction of Riga, removing the rails from the main track as well.

Currently, the station is managed by Maris Olte, who is transforming it into a
creative active tourism centre Erglu stacija. Both the station building and the
farm building have been renovated. The station is becoming a popular stop for
tourists and gourmands. The tourist offer is constantly expanding throughout
the year - in winter it is possible to ski, while in summer you can go on trips
with special transparent boats. In the spring of this year, there are seven well-
equipped holiday houses-apartments near the station, which are a part of the
Ragnar Glamp luxury hotel chain.
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VALMIERMUIZA

(VESTURE, CELLOTAJI UN SATIKSME)
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VALMIERMUIZA

(HISTORY, TRAVELLERS AND TRANSPORT)

Valmiermuiza (Wolmarshof) tagadéja vieta atradusies jau 17. gs. beigas, par ko
liecina O. Lundgréna 1681. gada sastaditais Valmieras pilsétas, Valmiermuizas
un zemnieku zemju plans. Taja un ari vélakajos zemju planos redzams véstu-
riskais celu tikls, kura fragmenti liela méra saglabajusies lidz musdienam un ir
nozimiga vésturiska lieciba par satiksmes celu attistibu Vidzemé. Tie ir aleju
fragmenti, kalti granita celmalas stabini ar metala stiprinajumiem, vésturiskais
laukakmenu celu segums.

Valmiermuiza allaz bijusi atvérta celiniekiem, kuru gadsimtu gaita nav bijis ma-
zums. Pili tiem vienmér atradas telpas, jo 18. gs. galvenais satiksmes celS no
Rietumeiropas uz Péterburgu gaja caur Vidzemi. Tie bija apartamenti dizciltigam
personam, ari Krievijas valdniecei Katrinai Il. Valmiermuizas pili naktsmieru
1809. gada baudija Prisijas karaliene Luize (Luise Auguste Wilhelmine Amalie
Herzogin zu Mecklenburg, 1776-1810). Savas ce|ojuma piezimés, dodoties no
Keénigsbergas uz Péterburgu, vina raksta, ka ieradusies Valmiermuiza grafa
Lévensternaipasuma un “pirmo reizi miza man nacas pavadit nakti zem klajam
debesim”. Sis karalienes Luizes teiktais bija joks, patiesiba karaliene naksnoja
greznos apartamentos, kur gulamistabas griesti bija nokrasoti zila toni, imitéjot
debesis, bet saule tajas attélota ka mozaika no spogulu gabaliniem.

levéribas cienigs bija muizas saimnieciskais komplekss. Daudzas ékas no ta
saglabajusas lidz musdienam. Viens no arhitektoniski vértigakajiem elementiem ir
kléts (18.gs.) ar lievena arkadi, tadu ar transporta un satiksmes vésturi visvairak
ir saistits lielais laidars, kas izcelas ar ipasu vérienu. Ta tris korpusi grupéti ap
daléji atvértu pagalmu, kuru norobezo mara Zogs ar monumentaliem vartiem.
Valmiermuiza ir nozimigs kultirvésturisks un arhitektlras vésturé palieko$s
objekts, kaut ari dal€ji zudusi ta butiskaka apbives sastavdala — muizas pils.
Tacu ne mazaka nozime tai ir ari ka satiksmes vietai, kurai cauri gadsimtu gaita
vijas lielceli, pa kuriem brauca gan augstmani no Rigas uz Térbatu un Péterburgu,
gan vietéjie zemnieki uz gadatirgiem vai pie radiem svétku reizes.

Valmiermuiza (Wolmarshof) was located in its present location already in the
late 17" century as it is shown in the plan of Valmiera City, Valmiermuiza and
farming lands, drawn up by O. Lundgren in 1681. This and later property plans
show the historic road network, fragments of which have largely survived to
this day and is an important historical testimony of the development of traffic
routes in Vidzeme. These are alley fragments, cut-shaped granite roadside
posts with metal fasteners, historic boulder road surface.

Valmiermuiza had always been open to travellers, the number of which has
been quite large over the centuries. In the castle, there was always a place for
travellers, since in the 18t century the main traffic route from Western Europe
to St. Petersburg was through Vidzeme. These were apartments for noblemen,
including the Ruler of Russia Catherine Il. In the Valmiermuiza manor house in
1809, Queen Louise of Prussia (Luise Auguste Wilhelmine Amalie Herzogin zu
Mecklenburg, 1776-1810) spent a night here. In her travel notes from Kénigsberg
to St. Petersburg, she writes that she arrived in Valmiermuiza owned by Count
Levenstern and “for the first time | had to spend the night under the open sky”.
This was a joke from Queen Louise. In fact, the Queen stayed in a luxurious
suite, where the bedroom ceiling was painted blue, imitating the sky, while the
sun was depicted in the ceiling as a mosaic of pieces of mirrors.

The Manor’s complex was noteworthy. Many buildings have survived to this
day. One of the most architecturally valuable elements is the barn (18 century)
with a porch arcade; however, the especially big stockyard is mostly related
to the history of transport and traffic. Its three blocks are grouped around a
semi-open yard, which is enclosed by a masonry fence with monumental gates.
Valmiermuiza is an important cultural and historic object with its place in the
history of architecture, although its most important component — manor house -
has been partially lost. Yet it is important also as a place on the transport route
along which noblemen from Riga travelled to Tartu and St. Petersburg, and
local farmers to fairs and relatives on festive occasions.
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SAURSLIEZU DZELZCELA
LINIJA AINAZI-VALMIERA-
SMILTENE

VALMIERA
Dzelzscela tilts par Gauju

1902. gada tika apstiprinati Valmieras SaurslieZu pievedcela sabiedribas statti.
So sabiedribu dibinaja vietéjie muiznieki, lai lidz ar jaunu satiksmes celu izveidi
attistitu sarazoto lauksaimniecibas produktu tirdzniecibu, atvieglotu kokmate-
rialu transportéSanu un dotu iespéju apkartnes iedzivotajiem izmantot modernu
transporta lidzekli. Dzelzcela blvnieciba bija ieintereséti ari Staiceles papir-
fabrikas, Kocénu (Kokmuizas) alus daritavas, ka ari Ainazu ostas ipasnieki. Par
jaunas sabiedribas valdes priek§sédétaju kluva Vidzemes landrats Georgs fon
Gersdorfs (Georg von Gersdorff), kamer tiek uzskatits, ka patiesais dzelzcela
projekta autors un darbu vaditajs bijis Smiltenes un vairaku citu muizu ipasnieks,
satiksmes celu inZenieris, knazs Pauls Livens (Paul von Lieven). 107 verstis
garais Ainazu-Valmieras—Smiltenes dzelzcelS ekspluatacija nodots 1912. gada.

Pirma pasaules kara un pirmajos péckara gados Saursliezu dzelzcela eksplua-
tacija atradas militaro un civilo valsts dzelzcelu parzina. 1924. gada Ainazu-
Valmieras-Smiltenes dzelzcela linija atkal nonaca Valmieras Saursliezu
pievedcela akciju sabiedribas parvaldiba. 1940. gada akciju sabiedriba tika
nacionalizéta, bet dzelzcela ekspluatacija turpindjas dazadu valstu dzelzcela
parvalzu paklautiba.

1970. gada tika slegts Valmieras—-Smiltenes iecirknis. 1977. gada vilcieni parstaja
kursét Ainazu-Pales iecirkni, bet 1979. gada kustiba tika slégta atlikusaja posma,
ka ari Staiceles atzarojuma.

Lidz musdienam labi saglabajies iespaidigais dzelzcela tilts par Gauju Valmiera.
Joprojam izmantojams ir tilts par Salacu, ka ari atseviski tilti un caurtekas, kas
pieméroti velotlrisma vajadzibam. Dazadu ipasnieku parzina atrodas originalas
Ainazu, Arciema, Zilakalna, Kocénu un Januparka staciju ékas.
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NARROW-GAUGE RAILWAY
LINE AINAZI-VALMIERA-
SMILTENE

In1902, articles of association of the Valmiera Narrow-Gauge Railway Access
Company were approved. The Company was established by local landlords, in
order to develop trade in agricultural products alongside with building of new
roads, as well as to ease transporting of timber and provide the locals with an
opportunity to use modern passenger service. The owners of the Staicele paper
mill, Kocéni (Kokmuiza) brewery, as well as AinaZzi port were also interested
in the construction of the railway. Georg von Gersdorff, the Vidzeme landrat,
became the Chairman of the Board of the new company, while it is believed that
the true author and manager of the railway project was the owner of Smiltene
and several other manors, road engineer, grand duke Paul von Lieven. The 107
versts long Ainazi-Valmiera—-Smiltene railway was put into operation in 1912.

During World War | and the first post-war years, the operation of the narrow-
gauge railway was under the control of military and civilian state railways. In
1924, the Valmiera Narrow-Gauge Railway Access Company took over the
Ainazi-Valmiera-Smiltene railway line again. In 1940, the stock company was
nationalised while the use of railway continued under the rule of different railway
administrations of different countries.

In 1970, the Valmiera—Smiltene section was closed for traffic. In 1977, train
traffic was closed in the Ainazi—Pale section but in 1979 - in the remaining
section, also the Staicele line.

The impressive railway bridge over the River Gauja in Valmiera has been well
preserved up to this day. The bridge over the River Salaca is still usable, as
well as some bridges and culverts that are suitable for cycling purposes. The
original buildings of the Ainazi, Arciems, Zilaiskalns, Kocéni and Januparks
stations are owned by different owners.
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VALKAS VECA
DZELZCELA STACIJA
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THE OLD TRAIN
STATION OF VALKA

Valkas staciju, kas bija Plavinu-Gulbenes-Valkas Saursliezu dzelzcela galastacija,
nodeva lieto§ana 1903. gada. Ta bija blvéta péc lidziga projekta ka staciju ékas
Vecgulbené un Altksné. Staciju Valka uzbuveéja lidzas otras privatas sabiedribas
Valkas—Pérnavas SaurslieZzu dzelzcelam, un ta atradas tris verstu attaluma no Sis
linijas galapunkta pie Rigas-Pleskavas platsliezu dzelzcela Valkas (tagadéjas
Valgas) stacijas. Tadéjadi izveidojas divas stacijas — Walk | (tagadéja Valga)
un jaunbuveéeta Saursliezu stacija Walk Il, kuras viena pusé pienaca vilcieni no
Pérnavas, bet otra pusé no Gulbenes, nodrosinot abu Saursliezu dzelzcelu
savienojumu ar Rigas—Pleskavas platsliezu liniju.

Péc neatkarigu Baltijas valstu izveido$anas, nosakot valsts robezu starp Latviju
un lgauniju, Saursliezu dzelzcela posms un stacija Walk | nonaca kaiminvalsts
teritorija. Talab tika mainita ari vilcienu kustibas organizacija Valkas stacija. Pie
Valkas Saursliezu stacijas tika pievilkts ari platsliezu dzelzcelS, un Seit izveidota
Rigas-Valkas linijas galastacija, kas vienlaikus bija ari Latvijas robezstacija.
Talab 1927. gada Valkas stacijas pasazieru €ku parbavéja platsliezu dzelzcela
un valsts robezstacijas vajadzibam.

Péc Otra pasaules kara izpostito dzelzcela mezglu Valka neatjaunoja, bet ta
funkcijas parcéla uz paplasinato Valgas dzelzcela mezglu Igaunijas teritorija.

Lidzas vecajai Valkas stacijai joprojam ir saglabajies platslieZu cel$ uz Valgas
staciju, ko izmanto, lai vizinatos ar drezinam.

The Valka station, which was the terminal station of the Plavinas—Gulbene-Valka

narrow-gauge railway line, was put into operation in 1903. It was built according

to a similar project as the station buildings in Vecgulbene and Aluksne. The

station in Valka was built next to the narrow-gauge railway Valka—Parnu which

belonged to another private company. The station was three versts away from

the final station of this line, at the Valka (currently — Valga) station of the Riga—
Pskov wide-gauge railway. This created two stations — Walk | (currently — Valga)

and the newly-built narrow-gauge station Walk ll, at the one side of which trains

from Parnu arrived, but on the other side — from Gulbene, ensuring connection

of both narrow-gauge railways to the Riga—Pskov wide-gauge railway line.

After founding independent Baltic States, when determining the state border
between Latvia and Estonia, the narrow-gauge railway section and Walk |
station turned out to be in the territory of the neighbour state. Due to this
reason, the organization of train traffic at the Valka station was also changed.
A wide-gauge railway was extended to the narrow-gauge railway station of
Valka, and the Riga-Valka line terminal station was established there, which
was also a border station of Latvia. Therefore, in 1927, the passenger terminal
of the Valka station was rebuilt for the needs of the wide-gauge railway and
border crossing.

The destroyed railway junction in Valka was not renewed after World War I,
but its functions were transferred to the extended Valga railway junction in
the territory of Estonia.

Next to the old Valka station there is still a wide-gauge railway to the Valga
station, which is used for rail pedal cars.
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PRAMIS PAR GAUJU
LIGATNE

Parceltuves jeb pramju satiksme par Gauju véstures avotos minéta jau vidus-
laikos. Zinams, ka 17. gs. par Gauju bijuSas devinas parceltuves, bet dala no tam,
tostarp Siguldas un Ligatnes parceltuves, darbojusas ari 20. gs. pirmaja puse.

Esosa Ligatnes parceltuve ar prami ierikota péc Otra pasaules kara, kad tika
izpostits tuvuma esoSais tilts par Gauju. Parceltuvi Seit senakas parceltuves
vieta ierikoja Ligatnes papirfabrikas vadiba, lai fabrikas stradnieki no Pargaujas
varétu értak noklat darbavieta.

Musdienas Latvijas teritorija regulari darbojas tris parceltuves — divas par
Daugavu Livanu apkartné un viena par Gauju Ligatné.

Parceltuves pramis Ligatné par Gauju konstruktivi ir nedaudz atskirigs no Livanu
apkartnes pramjiem. Ligatnes pramis buvéts uz divam paraléli novietotam
térauda laivam, kas savstarpéji savienotas ar platformu, virs kuras izveidots
délu klajs. Ligatnes parceltuves konstrukcijas “mugurkauls” ir trose, kas stiepjas
pari Gaujai, un abas upes pusés zemé iestiprinati betona/koka konstrukcijas
enkuri, kas So trosi un prami notur vieta. Pari upei nostiepta trose, kas slid pa
diviem vertikaliem skrituliem, dod iesp€ju pramim parvietoties no viena krasta
uz otru, galvenokart izmantojot tikai straumes spéku. Tas prasa no pramja
vaditaja iemanas $o peldlidzekli pareizi ievadit upes straumé.

Ka apgalvo apsaimniekotajs, Ligatnes parceltuves pramis esot vienigais $adas
konstrukcijas transportlidzeklis Baltijas valstis.
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FERRY ACROSS THE
RIVER GAUJA IN LIGATNE

Ferry connections over the River Gauja were mentioned in historical sources
already in the Middle Ages. It is known that in the 17t" century, there were nine
ferries over the River Gauja, but some of them, including the Sigulda and Ligatne
ferries, functioned in the 20t century as well.

The existing Ligatne ferry was built after World War Il, when the nearby bridge
over the River Gauja was destroyed. The ferry was arranged by the management
of the Ligatne Paper Mill to replace the old ferry, so that the factory workers
from Pargauja could get to their workplace more easily.

Nowadays there are three regular ferry transfers in the territory of Latvia - two
over the River Daugava in the vicinity of Livani and one over the River Gauja
in Ligatne.

The ferry across the River Gauja in Ligatne is constructively different from
the ferries near Livani. The Ligatne ferry is built on two parallel steel boats
interconnected by a platform above which a board deck is made. The structural
‘backbone’ of the Ligatne ferry is a cable that is stretched across the River
Gauja, and concrete/wooden anchors mounted in the ground on both sides
of the river, that keep the cable and ferry in place. The cable stretched across
the river slides along two vertical rollers, thus allowing the ferry to move from
one side of the river to another, by using mainly just the force of the current.
This requires the ferry driver’s skills to steer this watercraft correctly into the
river stream.

According to the managing authority, the Ligatne ferry is the only vehicle of
this construction type in the Baltic States.
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IERIKU
DZELZCELA STACIJA

leriku dzelzcela stacijas ierikodana Rigas—-Pleskavas dzelzcela 72. versti ir
saistita gan ar nepiecieSamibu izveidot vilcienu izmainas punktu, gan leriku
(Ramockas) muizas tuvumu. Tac¢u ta nav saistita ar tam funkcijam, kadas stacija
galvenokart pildija, sakot no 1917. gada lidz pat 20. gs. 90. gadiem.

Proti, $aja laika perioda leriki bija loti nozimigs dzelzcela mezgls, jo 1917. gada
augusta ekspluatacija tika nodots leriku-Gulbenes dzelzcels. Neilgu laiku tas
kalpoja buves ierosinatajiem — cariskas Krievijas militaristiem, tad Vacijas armijas
vajadzibam, bet Latvijas Neatkaribas kara laika Sis dzelzcels bija |oti nozimigs
Nacionalajiem brunotajiem spékiem.

Ipasa rosiba leriku dzelzcela stacija sakas Otra pasaules kara gados, kad te tika
ierikots lokomotivju depo. Ta infrastruktira turpinaja kalpot ari padomiju varai,
péc kara slégta depo teritorija ierikojot militari stratégisku tvaika lokomotivju
uzglabasanas novietni.

Sakotnéji lerikos uzbuvéta neliela koka konstrukcijas stacijas éka 20. gadsimta
20.-30. gadu mija tika krietni parbuveéta, to paplasinot un piemérojot ari vilcienu
konduktoru brigazu atputas vajadzibam. Savukart 1944. gada augusta éka tika
pilniba nopostita.

1950. gada lerikos tika uzbuvéta jauna mura konstrukcijas stacijas €ka 50
pasazieru apkalpo$anas vajadzibam. Ta buvéeta péc padomju arhitekta Nikolaja
Selomova tipveida dzelzcela stacijas projekta, kas izstradats Maskavas -
Leningradas dzelzcela magistrales vajadzibam.

Sobrid &ka vairs nekalpo ne pasazieru, ne dzelzcela tehniskajam vajadzibam
un atrodas pasvaldibas ipasuma.
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IERIKI
RAILWAY STATION

The construction of the leriki railway station in the 72" verst of the Riga—-Pskov
railway line is related to both — the necessity to make a train exchange point
and the vicinity of leriki (Ramockas) manor. However, it is not related to the
functions that the station mainly performed from 1917 until the end of the 1990s.

During this time leriki was a very important railway junction, since in August 1917
the leriki-Gulbene railway was put into operation. For a short time, it served for
the needs of the initiator of the construction - the militarists of Tsarist Russia,
afterwards - the needs of the German Army, but during the Latvian War of
Independence this railway was very important for the National Armed Forces.

Special activity at the leriki railway station began during World War Il, when a
locomotive depot was established here. Its infrastructure continued to serve
also the Soviets - after the war, a military strategic steam locomotives parking
facility was established in a closed depot territory.

The small wooden building of the leriki station was considerably rebuilt at the
turn of the 1920s and 1930s; it was expanded and adjusted to the resting needs
of train conductors’ brigades. In August 1944, the building was completely
destroyed.

In 1950, a new stone structure station building was built in leriki for servicing
50 passengers. It was built according to the model design of the railway station
by the Soviet architect Nikolai Shelomov - such a station design was used for
the needs of the Moscow-Leningrad main railway.

Currently, the building no longer serves either passenger or technical needs
of the railway and is owned by the municipality.
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SAURSLIEZU DZELZCELA
LINIJA GULBENE-ALUKSNE
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NARROW-GAUGE RAILWAY
LINE GULBENE-ALUKSNE

1899. gada “Vidzemes pievedcelu sabiedriba” uzsaka 210 km gara Stukmanu
(Plavinu)-Valkas SaurslieZu dzelzcela bavniecibu. Dzelzcelu atklaja 1903. gada
15. augusta. Tas tika izmantots vietéjiem kravu un pasazieru parvadajumiem
plasa apkartné, jo Valka tas savienojas ar tada pasa platuma Valkas—Pérnavas
dzelzcela liniju.

Pirma pasaules kara laika posmu Stukmani-Gulbene krievu armija parbuvéja
par platsliezu dzelzcelu. Starpkaru perioda Vecgulbenes-Valkas Saursliezu
dzelzcel$ bija Latvijas valsts ipaSuma, un $aja laika tika uzbivéta Umernieku
stacija, ka ari Saursliezu cels pievilkts pie Gulbenes platsliezu stacijas.

Péc Otra pasaules kara Latvijas dzelzcelus ieklava vienota PSRS dzelzcelu
sistéma, kuras ietvaros notika ari Vidzemes Saursliezu dzelzcelu atjaunoSana.
Jau 1945. gada atjaunoja vilcienu kustibu Gulbenes—-Apes posma un talak
Igaunijas teritorija.

20. gs. 70. gados, strauji samazinoties Saursliezu dzelzcelu nozimei, tika pa-
mazam likvidéti atseviski dzelzcela posmi, vilcienu kustibai saglabajoties tikai
Gulbenes-Alluksnes posma, kur joprojam tiek veikti regulari pasazieru par-
vadajumi.

Gulbenes-Aluksnes dzelzcels ir valsts nozimes piemineklis, kas piesaista
taristu interesi ar vésturisko ritoSo sastavu, ka ari kultturvésturisko vidi un Seit
organizétajiem izklaides pasakumiem.

Projekta Green Railways (Zalie dzelzceli) Gulbenes—-Allksnes banitis tiek pozi-
cionéts ka vienigais vél funkcionéjosais SaurslieZzu dzelzcel$ un savienojosais
posms Latvijas—Igaunijas “Zalo dzelzcelu” marsruta.

In 1899, Vidzeme Access Roads Company (Vidzemes Pievedcelu sabiedriba)
started the construction of the 210 km long Stukmani (Plavinas)-Valka narrow-
gauge railway line. The line was opened on August 15, 1903. It was used for
local freight and passenger transport in a wide area, as in Valka it connected
to the Valka—Parnu railway line of the same width.

During World War |, the Russian Army rebuilt the Stukmani-Gulbene section
into a wide-gauge railway. During the inter-war period the Vecgulbene-Valka
narrow-gauge railway was owned by the Latvian State, and during this time
the Umernieki station was built, as well as narrow-gauge rails were connected
to the Gulbene wide-gauge railway station.

After World War I, Latvian railways were included in a unified railway system of
the USSR, within the framework of which the restoration of the Vidzeme narrow-
gauge railways also took place. Already in 1945, train traffic was renewed in the
Gulbene-Ape section and further into the territory of Estonia.

In 1970, when the role of the narrow-gauge railways rapidly declined, some
sections of the railway were gradually abandoned, and the train traffic remained
only in the Gulbene-Aluksne section where regular passenger services are
still provided.

The Gulbene-Aluksne railway is a monument of national importance, it attracts
tourist interest with its historic rolling stock, as well as the cultural and historical
environment and entertaining events organized here.

In the project Green Railways, the Gulbene—-Allksne train is positioned as
the only functioning narrow-gauge railway and the connecting section on the
Latvian-Estonian route of Green Railways.
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DZELZCELA LINIJA
GULBENE-ABRENE!
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RAILWAY LINE
GULBENE-ABRENE!

Pirma pasaules kara laika Vidzemé uzbuvéja vairakus platsliezu dzelzcelus, kuri

savienojas ar magistralajiem Krievijas dzelzceliem. Taja skaita par platsliezu

dzelzcelu parbivéja Plavinu-Gulbenes SaurslieZzu posmu un uzbuvéja leriku-
Gulbenes dzelzcelu un ta pagarinajumu lidz Sitai. Tur Sis dzelzcel$ savienojas ar
1902. gada bivéto Sitas-Pitalovas liniju, kas bija Sanktpéterburgas-VarSavas

dzelzcela atzarojums.

20. gs. 20.-30. gados Gulbenes-Abrenes dzelzcel$ kluva par nozimigu Latvijas
dzelzcelu tikla sastavdalu, savienojot to ar Krievijas dzelzcelu tiklu Abrenes
stacija. Gulbenes-Abrenes liniju izmantoja ari starptautisko vilcienu satiksmei
uz Leningradu (Sanktpéterburgu). Leningradas pasazieru vilcieni no Rigas pa
leriku—Gulbenes-Abrenes apvienoto liniju saka kursét 1924. gada, kas Gulbenes
staciju padarija par nozimigu dzelzcela satiksmes mezglu.

Gulbenes—Abrenes linija uzbuvéja vairakas staciju €kas, tostarp 1928. gada -
pasazieru éku Ziguros. Si linija tika intensivi izmantota ari péc Otra pasaules
kara, tacu péc Latvijas neatkaribas atjaunoSanas ta zaudéja saimniecisko nozimi.

20. gs. 90. gadu sakuma Rigas—Pitalovas pasazieru vilcieni kurséja lidz Vecumu
stacijai, bet 1993. gada pasazieru vilcienu kustiba tika partraukta. 2001. gada
parvadajumus partrauca pilniba, un vélak demontéja ari sliezu celus.

Gulbenes-Abrenes dzelzcela uzbérums ir labi saglabajies un kalpo par vietéjo
celu, kura infrastruktura tiek pielagota nemotorizéta transporta vajadzibam.

1. Pitalova, kas péc 1920. gada miera liguma tika iek|auta Latvijas teritorija, 1921. gada tika pardévéta par Jaunlatgali,
bet 1938. gada - par Abreni. Péc Otra pasaules kara Abrenes aprinki ieklava Krievijas teritorija, un 1963. gada Abrenes
stacija atkal k|luva par Pitalovas staciju.

During World War |, several wide-gauge railways were built in Vidzeme, which
were connected with the main Russian railways. The Plavinas—Gulbene narrow-
gauge section was rebuilt into a wide-gauge railway and the railway leriki-
Gulbene with its extension to Sita was built among others. There, this railway
connected with the Sita—Pytalovo line, built in 1902, which was a branch line
of the St. Petersburg-Warsaw railway.

In the 1920s-1930s, the Gulbene-Abrene railway became an important part of
the Latvian railway network by connecting it to the Russian railway network at
the Abrene station. The Gulbene-Abrene line was also used for the international
train traffic to Leningrad (St. Peterburg). Passenger trains to Leningrad from
Riga along the leriki-Gulbene—Abrene line started to run in 1924, which turned
the Gulbene station into an important railway traffic hub.

Several station buildings were built on the Gulbene-Abrene line, among others
in 1928 - a passenger building in Ziguri. This line was intensively used after
World War Il, too; however, after the restoration of Latvia’s independence, it
lost its economic importance.

At the beginning of the 1990s, the Riga-Pytalovo passenger trains run to the
Vecumu station but in 1993 the passenger train traffic was discontinued. In
2001, transporting was interrupted completely and subsequently the tracks
were also dismantled.

The Gulbene-Abrene railway embankment is well preserved and serves as a
local road, the infrastructure of which is adapted to the needs of non-motorised
transport.

1. Pytalovo, which after the 1920 peace treaty was incorporated in the territory of Latvia, in 1921 was renamed as

Jaunlatgale, but in 1938 - as Abrene. After World War I, the district of Abrene was incorporated in the territory of
Russia, and in 1963 the Abrene station became the Pytalovo station again.
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GULBENES DZELZCELA
MEZGLS
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GULBENE RAILWAY
JUNCTION

20. gs. sakuma Plavinu-Valkas Saursliezu dzelzcela viduspunkta uzbavéja
Vecgulbenes dzelzcela staciju un remonta darbnicu €kas, kuras izmantoja
1903. gada atklata Plavinu-Valkas Saursliezu dzelzcela apkalpoSanai.

Pirma pasaules kara laika uz Gulbeni no lerikiem un posma Plavinas—Gulbene
izbUvéja platsliezu dzelzcelu. Talab Gulbenes dzelzcela mezglu 20. gs. 20.—
30. gados parbuveéja Saursliezu un platsliezu vilcienu apkalpos$anai.

Palielinoties dzelzcela mezgla nodarbinato skaitam, nacas risinat dzelzcelnieku
dzivoklu jautajumu, tapéc 1921. gada péc arhitekta Paula Kundzina projekta
lidzas dzelzcelam Viesturu iela uzbavéja dzivojamo un saimniecibas €ku kom-
pleksu — seSas dzelzcela ierédnu kolonijas ékas.

Starpkaru perioda, attistoties dzelzcelu satiksmei, Gulbene kluva par vienu no
nozimigakajiem Saursliezu/platsliezu dzelzcela mezgliem valsti. 1926. gada péc
arhitekta Pétera Federa ([1étp AnekcaHaposud ®egaepc) projekta uzblvéja
jauno Gulbenes dzelzcela stacijas pasazieru éku, bet 1940.-1941. gada - jaunu
iespaidiga izméra védek|veida platsliezu lokomotivju depo, kur$ tolaik bija
modernakais depo komplekss Latvija.

1944. gada karadarbibas rezultata jauno lokomotivju depo €ku lidz ar citam
Gulbenes dzelzcela mezgla ékam daléji nopostija, bet péc kara 1945.-1946. gada
tas atjaunoja nepilna apjoma.

Gulbenes dzelzcela mezgls ir viens no raksturigakajiem 20. gs. pirmas puses
dzelzcela transporta objektiem, kas tiek izmantots ne tikai transporta, bet ari
tarisma un izglitojoSiem nolukiem.

At the beginning of the 20t century, in the middle of the Plavinas-Valka narrow-
gauge railway, the Vecgulbene railway station as well as repair shop buildings
were built. They were used for servicing the Plavinas-Valka narrow-gauge
railway opened in 1903.

During World War |, a wide-gauge railway was built from leriki to Gulbene in the
section Plavinas-Gulbene. Thus, the Gulbene railway junction in the 1920s-1930s
was rebuilt for servicing both - the narrow-gauge and wide-gauge trains.

As the number of employees at the railway junction increased, it was necessary
to address the issue of apartments for staff; therefore in 1921, according to the
design of architect Pauls Kundzing, a complex of residential and outbuildings
was developed next to the railway on Viesturu Street - six buildings for a colony
of railway officials.

During the inter-war period, with the development of railway traffic, Gulbene
became one of the most important narrow and wide-gauge railway junctions
in the country. In 1926, the new passenger building of the Gulbene railway
station was built according to the design of the architect Péteris Feders (Mérp
AnekcaHgposud dengepc), butin 1940-1941, a new impressive-size fan-shaped
depot for wide-gauge locomotives which was the most modern depot complex
in Latvia at the time.

In 1944, as a result of warfare, the new locomotive depot building, along with
other buildings of the Gulbene railway junction were partially destroyed, but
after the war, in 1945-1946, they were reconstructed only partially.

The Gulbene railway junction is one the most characteristic railway transport
sites of the first half of the 20t century, which is being used not only for transport,
but also for tourism and educational purposes.



108

LOKACIJA: CESU NOVADS, TEKSTS: T. ALTBERGS
CESIS, STACIJAS LAUKUMS 1 FOTO: LATVIJAS INDUSTRIALA
MANTOJUMA FONDA KOLEKCIJA

CESU
DZELZCELA STACIJA

Cesis — Dzelzce|a stacija.

Lai gan Césis jau sakotnéji uzskatama par |oti nozimigu 1889. gada atklata
Rigas-Pleskavas dzelzcela staciju, tas pasazieru éka sakotnéji bija visai pri-
mitiva koka konstrukcijas celtne. Tomér pateiciga izvietojuma dé| var uzskatit,
ka stacija atrodas pilsétas centra — pasazieru plusma taja bija loti ievérojama.
Ta, pieméram, 1924.-1925. budzeta gada Césis vilciena iekapusi gandriz 126
tukstoSi pasaZieru, kas, salidzinot ar pasazieru apgrozibu citas Latvijas dzelzcelu
stacijas, ir ievérojams skaits un atpaliek vien no iekapus$o pasazieru skaita atse-
viskas Tukuma (Jurmalas) virziena stacijas Riga, Jelgava, Liepaja un Daugavpili.

Tomer, neskatoties uz to, neliela pasazieru stacijas éka turpinaja pildit funkcijas
lidz 1941. gada jilijam, kad to atkapjoties nodedzinaja sarkanarmiesi. Savukart
Otra pasaules kara gados atjaunoto éku 1944. augusta nopostija Vacijas armija.

1946. gada Ceésis saka buveéet jaunu stacijas éku, un ta tika pabeigta 1947. gada.
Eka celta péc individuala projekta, un tai raksturigi stalinisma laika arhitekttras
elementi, pieméram, kolonades. Lidziga dizaina staciju €kas uzceltas Ogre (1947)
un Sigulda (1951). Lai gan éku arhitekti nav zinami, pieejama informacija liecina,
ka to projekti tapusi PSRS Satiksmes celu ministrijas “Lentransprojekt” instituta.

2014.-2015. gada Césu stacijas €ka tika kapitali izremontéta un piemérota
ka vilcienu, ta autobusu pasazieru apkalpo$anas vajadzibam. Stacijas telpas
atvérta pasta nodala un labiekartotas tirdzniecibas telpas. Stacija ierikota mus-
dieniga vilcienu pasazieru apkalpoSanas infrastruktura, tostarp jauna standarta
augstuma (550 mm) pasazieru platformas.

T
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CESIS
RAILWAY STATION

Although Césis initially was considered a very important railway station of the
Riga-Pskov railway opened in 1889, its passenger building was initially a rather
primitive wooden building. However, due to the perfect location, it can be said
that the station is located in the town centre - the passenger flow there was
very significant. For instance, in the 1924-1925 budgetary year, almost 126,000
passengers boarded the train in Césis, which, compared to the passenger
turnover in other stations of Latvian railway is a significant number and lags
behind only the number of passengers that boarded trains in some stations of
Tukums (Jarmala) direction, Riga, Jelgava, Liepaja and Daugavpils.

However, despite this, the small building of the passenger station continued to
performits functions until July 1941, when it was burnt down by the withdrawing
Red Army. The building was renovated during World War Il, and in August 1944
it was destroyed by the German Army.

In 1946, the construction of a new station building in Césis was started. It was
finished in 1947. The building has been built according to an individual project
and it has elements characteristic for Stalinist architecture, such as colonnades.
Station buildings of similar design were built in Ogre (1947) and Sigulda (1951).
Although the architects of the buildings are unknown, the available information
indicates that their designs were created in the Institute Lentransprojekt at the
Ministry of Transport of the USSR.

In 2014-2015, the Césis station building underwent repair works and was
adjusted to servicing the needs of both - train and bus passengers. Post office
and commercial premises are opened in the premises of the station. The station
has a modern train passenger service infrastructure, including passenger
platforms of the new standard height (550 mm).
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RUCKAS MUIZA
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RUCKA MANOR

Ruckas muizas (Rutzky) apbive kopa ar parku ir valsts aizsargajams kultiiras
piemineklis. Muiza pirmo reizi rakstitos avotos minéta 1577. gada. Lidz misdienam
saglabajusas ekas attiecinamas uz 18. gs., kaut gan laika gaita tas ir parbuve-
tas. Pirma pasaules kara gados muizZas €kas atradas Krievijas armijas lazarete.
1919. gada muizas apbuve nonaca Latvijas valsts ipasuma, un 1925. gada tajas
tika izvietots Latvijas dzelzcela 3. iecirknis, bet vélak — dzelzcelnieku bérnu
sanatorija. Péc Otra pasaules kara lidz pat 2005. gadam muiza atradas tuberku-
lozes sanatorija. Paris gadus vélak, kad galvena éka nonaca Césu pasvaldibas
ipasuma, to rekonstruéjot, tika izveidots Ruckas makslas rezidenc¢u centrs.
2016. gada nogalé dzivojama €ka izcélas ugunsgréeks. Visai driz tika uzsakti
ekas restauracijas darbi, blvprojektu izstradajot birojam “Arhitektoniskas
izpétes grupa”. Rezidencu centrs aktivi turpina darbibu ari Sobrid kadreizéja
dzelzcela iecirkna éka.

Japiebilst, ka butiskas izmainas Césu pilsétas attistiba sakas tiesi dzelzcela
laikmeta. 1889. gada tika atklata vilcienu satiksme linija Riga-Valka—Pleskava ar
staciju Césis. 20. gs. sakuma tas sekméja pilsétas attistibu, pieauga iedzivotaju
skaits, radas jaunas darba vietas.

Buildings of the Rucka (Rutzky) Manor along with the park are defined as a
state protected cultural monument. The Manor was first mentioned in written
sources in 1577. The buildings preserved up to this day date back to the 18t
century, although they have been rebuilt over time. During World War |, an
infirmary of the Russian Army was located in the buildings of the Manor. In
1919, the buildings of the Manor became the property of the Latvian State,
and in 1925 the 3 district of Latvian Railway Company was located there, but
later — a sanatorium for railwaymen’s children. After World War |l until 2005,
a tuberculosis sanatorium was housed in the Manor. A couple of years later,
when the main building became the property of the Césis Municipality, it was
reconstructed and the Rucka Artist Residency was established there. At the
end of 2016, a fire broke out in the residential building. Restoration works on
the building were started soon after the fire; the construction design was
elaborated by the Arhitektoniskas izpétes grupa. In the former railway district
building, the Artist Residency continues operating.

It should be mentioned that significant changes in the development of the
Césis Town began with the development of the railway era. In 1889, railway
traffic was ensured in the line Riga-Valka—Pskov with a station in Césis. In the
early 20 century, this promoted the development of the town, increasing the
number of inhabitants and providing employment opportunities.
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MARCIENAS
DZELZCELA STACIJA

Marcienas dzelzcela stacijas vésture sakas 1898. gada, kad tika nodibinata
Vidzemes Pievedce|u sabiedriba. 1899. gada ta sanéma Krievijas cara piekriSanu
Saursliezu dzelzcela blvei starp Plavinam (Rigas-Orlas dzelzcela Stokmans-
hofas staciju) un Valku.

Marciena kluva par vienu no jaunas dzelzcela linijas starpstacijam. Vidzemes
Pievedcelu sabiedribas gada parskati dzelzcela buvniecibas perioda liecina,
ka starp sabiedribu, kuru bija dibinajusi vietéjie muiznieki, un kadu P. Bergu
pastavéjusi papildu vienoSanas par Marcienas staciju. Sim mérkim P. Bergs
atvéléjis 8050 rublu. Nav gan zinams, vai tieSi tamdé| Marcienas stacijas éka
bijusi mazliet plaaka neka citas jauna dzelzcela koka konstrukcijas €kas (tomér
ne tik pamatiga ka divstavu mura stacijas €ka Jaungulbené, kurai lidzigu naudas
summu atvéléjis muizkungs Pauls fon Tranzé-Rozeneks (Paul Gustav Viktor von
Transehe-Roseneck)), vai ari tam bijusi kada saistiba ar stacijas novietojumu.

1916. gada Saursliezu dzelzcela Plavinu—Gulbenes iecirknis parbuvéts par
platsliezu dzelzcelu, un Marcienas dzelzcela stacija péc kara ieklauta vieno-
taja Latvijas dzelzcelu tikla. Starpkaru perioda stacija atvérta bufete; relativi
nemainigs gadu griezuma stacija bijis pasazieru (aptuveni 32 tikstosi) un kravu
(aptuveni 9 tikstosi tonnu) apgrozijums.

Péc Otra pasaules kara stacija ieguvusi papildu militaru nozimi, jo no tas izbaveéts
atzarojums uz bezpilota lidaparatu bazi. Savukart pati stacijas éka apmuréta
ar kiegeliem, radot maldigu priek$statu par tas konstrukciju. Stacijas teritorija
saglabajusas vél dazas vésturiskas koka €kas, kamér mura tdenstornis iznicinats
Otra pasaules kara gados.
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MARCIENA
RAILWAY STATION

Macciena -dze.

The history of the Marciena railway station started in 1898, when Vidzeme
Access Roads Company (Vidzemes Pievedcelu sabiedriba) was established.
In 1899, it received the consent of the Russian tsar for the construction of a
narrow-gauge railway between Plavinas (Stokmanshofa station of the Riga-Orla
railway) and Valka.

Marciena became one of the intermediate stations of the new railway line.
The annual reports of Vidzeme Access Roads Company during the railway
construction period show that there was an additional agreement between the
company founded by the local landlords and some P. Bergs on the Marciena
station. For this purpose, P. Bergs allocated 8050 roubles. It is not known
whether this is the reason why the Marciena station building was slightly more
spacious than other wooden structure buildings of the new railway (however,
not as solid as the two-storey stone station building in Jaungulbene, to which
a similar amount of money was allocated by landlord Paul Gustav Viktor von
Transehe-Roseneck), or it had something to do with the location of the station.

In 1916, the section of the narrow-gauge railway line Plavinas—Gulbene was
rebuilt into a broad-gauge railway line, and after war the Marciena railway station
was included into the unified Latvian railway network. In the inter-war period,
a buffet was opened in the station; over the years, the turnover of passengers
(approximately 32 thousand) and freight (approximately 9 thousand tons)
remained relatively constant.

After World War Il, the station gained additional military importance, because
a branch track line was built to the nearby unmanned aircraft base. Moreover,
new brick perimeter walls were constructed around the station building, creating
a false impression of its construction method. A few more historic wooden
buildings have survived in the territory of the station, while the stone water
tower has been destroyed during World War 1.
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TILTSPAR
VIZLAS UPI VIDAGA

Latvija ir dabiskajam Gdenstecém — upém, strautiem un avotiem — bagata zeme.
Izsenis cilvékam bijusi vajadziba nok|ut otra krasta, lai sasniegtu ieceréto mérki vai
atgrieztos majas. Tadél nacas domat par laipam un tiltiem. Varam vien iztéloties,
ka tika parvaréti dabiskie tdens Skérsli senatné, tacu lidz pat 18. gs. Latvija tiltu
buvnieciba galvenokart izmantots koks. Tas ir materials, kas ir viegli pieejams
un saméra léts. Tomeér, salidzinot ar akmeni, koka ka buvmateriala kalpo$sanas
laiks ir ieveérojamiisaks. Tadé| lidz misdienam vairak ir saglabajusies vésturiskie
mara tilti. Janem véra aspekts, ka jebkurs tilts ir ari stratégiska bive, tapéc to
liela méra apdraud ari kari un nemieri. Tomér, neskatoties uz to, Latvija sagla-
bajusies daudzi vésturiskie tilti, kas ir liecibas par ta laika inzenierblves makslu.

Vidzemes ziemelaustrumos savus udenus uz Gauju nes 26 km gara kreisa
krasta pieteka Vizla, kas lejpus Vidagai ietek Gauja. Si ir loti gleznaina vieta,
un savu Sarmu tai pieskir ap 1860. gadu (dazos avotos tilta blvnieciba datéta
ar 1834. gadu) bivétais arkveida tilts par Vizlu. To uzskata par vienu no veca-
kajiem dolomita tiltiem Latvija. Tilta velve buvéta no dolomita, bet pasa tilta
blvniecibai izmantoti ari laukakmeni. Satiksmes vajadzibam tilts izmantots lidz
2001. gadam, kad veikta autocela Veléna-Viresi rekonstrukcija un, iztaisnojot
celu, blakus izblveéts jauns tilts. MUsdienas tilts vairak kalpo ka taristu iecienits
apskates objekts. No ta sakas Vizlas dabas taka, kas |auj iepazit Vizlas upi lidz
ietekai Gauja ipasi aizsargdjama dabas teritorija “Ziemelgauja”. Apmekléjot
taku, skatams Vizlas dolomita atsegums un Vizlas dizakmens.
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BRIDGE ACROSS
THE RIVER VIZLA
IN VIDAGA

Latviais a land rich in natural watercourses -rivers, streams and springs. Over
the course of time, a man has always had a need to get to the other shore in
order to reach the intended destination or to return home. Thus, walkways and
bridges had to be built. We can only imagine how natural water obstacles were
overcome in older times, however up to the 18" century, timber was used as
the main construction material for bridges in Latvia. It is a material that is easily
accessible and relatively inexpensive. However, compared to stone, the service
life of wood as a building material is significantly shorter. Therefore, historical
stone bridges have survived more to this day. It should be taken into account that
any bridge is also a strategic object, thus it is also greatly affected by warfare
and uprising. However, despite this, many historical bridges have survived in
Latvia, which are evidence of the art of engineering construction of the time.

In the northeast of Vidzeme, the 26 km long left bank tributary Vizla, which runs
downstream of Vidaga into the River Gauja, carries its waters to the Gauja. This
is avery picturesque place, and its charmis given to it by the arched bridge over
the River Vizla built around 1860 (in some sources, the construction of the bridge
dates back to 1834). It is considered to be one of the oldest dolomite bridges in
Latvia. The bridge vault was built of dolomite, but boulders were also used for
the construction of the bridge itself. The bridge was used for traffic purposes
until 2001, when a reconstruction was made of the motorway Veléna-Viresi and
by straightening the road, a new bridge was built across the river. Nowadays
the bridge serves as a popular tourist attraction. Here is the beginning of the
Vizla Nature Trail, which allows to get to know the River Vizla to the mouth of
the River Gauja in the special area of conservation “Ziemelgauja”. When visiting
the trail, one can see the dolomite detrition of Vizla and the great Vizla stone.
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DZELZAVAS STACIJA UN
DEGU PIETURAS PUNKTS

7 N el
Drelzava

Dzelzavas stacijas un Degu pieturas punkta izveide saistama ar dzelzcela linijas
Plavinas-Valka izbavi. 19. gs. nogalé tika apstiprinata dzelzcela atzara Plavinas
(agrak Stukmani)-Valka bivnieciba. Plavinu stacija bija izveidota jau lidz ar
Riga-Daugavpils linijas pabeigSanu 1861. gada, bet, lai ar dzelzcelu savienotu
ari Vidzemes austrumu apdzivotas vietas un nodrosinatu kravu parvadajumus,
1899. gada Vidzemes pievedcelu sabiedriba uzsaka Saursliezu dzelzcela izbavi
210 km garuma, kas tika atklata 1903. gada. Pirma pasaules kara laika militaru
vajadzibu dél linija tika sadalita divas dalas, Plavinu-Gulbenes posmu parvei-
dojot par platsliezu, bet Gulbenes-Valkas posmam turpinot kalpot ka Saursliezu
dzelzcelam. 20. gs. 70. gados tika slégti posmi no Apes lidz valsts robezai ka
ari lidz Alliksnei, tadéjadi izveidojas misdienas esos$as linijas: platsliezu (Riga)—
Plavinas—Gulbene un Saursliezu Gulbene-AlUksne.

Dzelzavas stacija tika izveidota virziena no Plavinam starp Cesvaines un Jaun-
gulbenes stacijam lidz ar dzelzcela izbavi 20. gs. sakuma ka vienstaviga koka
€ka, kas lidz musdienam nav saglabajusies. Degu pieturas punkts pasazieru,
bagazas un siksutijumu precu satiksmei tika atklats 1931. gada 7,3 km attaluma
no Dzelzavas stacijas un 6,7 km attaluma no nakamas pieturas Jaungulbené.
Pieturas punkts tika izmantots 70 gadus, lidz 2001. gada tas tika slégts. Ari
Dzelzavas stacija Sobrid vairs netiek izmantota, par tuvako dzelzcela staciju
marsruta Riga-Gulbene kalpojot Cesvainei. Tomér Dzelzavas vésturé stacija
un pieturas punkts paliek ka nozimigs attistibu veicino$s faktors un vietas
identitates zime.
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DZELZAVA STATION AND
DEGU TRAIN STOP

O S

The beginning of the Dzelzava station and the Degu train stop is related to the
construction of the railway line Plavinas—Valka. At the end of the 19* century,
the construction of the railway branch Plavinas (formerly Stukmani)-Valka
was approved. The Plavinas station was already made with the completion of
the Riga-Daugavpils railway line in 1861, but in order to connect the eastern
populated areas of Vidzeme with the railway and to ensure freight transport,
in 1899, Vidzeme Access Roads Company (Vidzemes Pievedcelu sabiedriba)
started the construction of the 210 km long Stukmani (Plavinas)-Valka narrow-
gauge railway line, which was opened in 1903. During World War |, for the needs
of militarists, the line was divided into parts. The Plavinas-Gulbene section was
rebuilt into a wide-gauge railway, while the Gulbene-Valka section continued
to serve as a narrow-gauge railway line. In the 1970s, railway sections were
closed from Ape to the state border and also to Altiksne, thus leaving the lines
existing also today: the wide-gauge railway line (Riga)-Plavinas-Gulbene and
the narrow-gauge railway line Gulbene-Aluksne.

The Dzelzava station was made in the direction from Plavinas between Cesvaine
and Jaungulbene stations simultaneously with the construction of a railway line
in the beginning of the 20t century as a one-storey wooden building that has
not been preserved to this day. The Degu train stop for passenger, baggage
and small-size freight transport was opened in 1931. It was located 7.3 km
from the Dzelzava station and 6.7 km from the next stop in Jaungulbene. The
train stop was used for 70 years, until it was closed in 2001. Also, the Dzelzava
station is not being used anymore; the closest railway station on the route
Riga-Gulbene is Cesvaine. However, in the history of Dzelzava, the station
and the train stop are significant as facilitators of development and landmarks
shaping the identity of the place.
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JAUNPIEBALGAS
DZELZCELA TILTS

Jaunpiebalgas dzelzcela tilts, kas izgatavots no metala, joprojam daba iezimé
kadreiz aktivo Piebalgas dzelzcela dzivi. Tas vésture saistita ar 1915. gada
uzsakto dzelzcela linijas Riga-Gulbene izbuvi. 1917. gada pavasari saka bavét
dzelzcela tiltu pari Gaujai, tacu tilts nodega. 1918. gada oktobri atklaja atjaunoto
tiltu; Soreiz tilts iebruka. 1919. gada sakas tilta buvnieciba, un to atklaja 1920. gada.
Stacijas €ku nosauca par “Piebalgu”, un sakas strauj$ §i transporta lidzekl|a
uzplaukums. Dzelzcela virsvalde dzelzcela tiltu parbuvéja par metala skaistuli,
ko 1944. gada rudeni bégosie vacu okupanti parvérta liZnos. Taja pasa gada
sapieri montéja gatavas koka konstrukcijas pari Gaujai un atjaunoja dzelzcela
satiksmi ar Rigu galvenokart militaram un saimnieciskam transportam. Sapieru
celtais koka tilts, kalpodams ari vél péc kara, savu uzdevumu bija izpildijis. Baltijas
dzelzcela parvalde noléma uzbuvét dzelzs tiltu péc iepriekSéja projekta, kurs
kluva jau par ceturto priekSgajeju virkné. Lai nepartrauktu tik svarigo dzelzcela
satiksmi, mainija cela trasi, ierikojot tilta augSpusé jaunu uzb&rumu un sliezu
celu. Tilts celts 20. gs. 50. gadu vida. Aktivi izmantots lidz 2000. gadam, kas
zimigs ar dzelzcela satiksmes Riga-Pitalova likvidéSanu. Vilcieni nekursé, bet
dzelzce|a metala tilts stav vél Sodien!

Novadam ir svariga dzelzcela linijas un tas tilta vésture un nozimigums mdas-
dienas, jo tas kalpo ka neatnemama Greenways projektu sastavdala, nodrosinot
droSu parvietoSanos par to gan gajéjiem, gan velobraucéjiem.

Zalo dzelzcelu marSruti jeb marsruti, kas iet pa kadreizéjam dzelzcela linijam,
klust arvien popularaki, lidz ar to ir uzstadits meérkis stacijas teritoriju izveidot
ka kultarvésturiska mantojuma objektu, kura ir informativais stends ar fotografi-
jam, kurs sniegs ne tikai stacijas, bet ari sesu tiltu buvniecibas vésturisko gaitu
likloCu izklastu.
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JAUNPIEBALGA
RAILWAY BRIDGE
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The Jaunpiebalga railway bridge, made of metal, still marks the once active
railway life of Piebalga. Its history is related to the construction of the Riga-
Gulbene railway line, which was open for use in 1915. In the spring of 1917, the
railway bridge across the River Gauja was built, but the bridge burned down.
In October 1918, the reconstructed bridge was opened; this time the bridge
collapsed. In 1919, construction of the bridge began and it was opened in 1920.
The station building was named Piebalga, and a rapid boom of railway began.
The Railway Board rebuilt the railway bridge into a metal beauty, which the
fleeing German army had turned into scrap in the autumn of 1944. In the same
year, military engineers assembled ready-made wooden structures across
the River Gauja and restored railway traffic with Riga — mainly for military and
cargo transport. The wooden bridge built served even after the war, and had
fulfilled its task. The Baltic Railway Authority decided to build an iron bridge
according to a previous project, which became the fourth in a series. In order
not to interrupt the so important rail traffic, the track was changed by making a
new embankment and tracks upstream of the existing bridge. The bridge was
built in the mid-1950s. It was actively used until 2000, which marks the closure
of the Riga-Pitalova railway line. Trains are not running, but the railway metal
bridge is still standing today!

The history and significance of the railway line and its bridge is important for
the region today, since it serves as an integral part of the Greenways projects,
ensuring safe crossing along it for both pedestrians and cyclists.

The green railway routes (routes along the former railway lines) are becoming
increasingly popular. Thus, there is an aim to make the territory of the station
into an object of cultural and historical heritage, with an informative stand
containing photos that tell not only the history of the station but also the history
of construction of all the six bridges.
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SILA KROGS
VECPIEBALGA

17.un 18. gs. lauku krogi parsvara bija koka celtnes, tacu 19. gs. otraja pusé - mira.
Pie $adam bavém pieder ari Sila krogs, kurs celts 1853. gada un atrodas veca
Rigas—AlUksnes un Césu-Vecpiebalgas celu krustojuma netalu no bralu Kaudzisu
dzimtajam majam “Madari”. Sila krogs ir iespaidigi gara laukakmenu mura éka,
segta ar stavu divslipju jumtu, kura gali daléji noSlaupti. Fasazu arhitektara ir
saméra vienkarsa - atbilstoSa ékas funkcijai. Jumta dzega veidota no profilétiem
sarkanajiem kiegeliem; tads pats materials izmantots ailu parsedzém. Ekas
vidusdala atradas kroga telpas ar milzigu apvalkdimeni centra. Vecpiebalgas
pusé izvietojas zemnieku stadula, pretéja puse - ta dévéta kungu stadula. Krogs
lidz musdienam saglabajis vésturisko planojumu, kas ir viens no izplatitakajiem
vésturisko krogu tipiem Vidzemé. Eka joprojam ir bitiska apkartéjas ainavas
sastavdala, kas ari laika gaita nav batiski mainijusies.

Sila krogs ir lieciba transporta attistibai 19. gadsimta, jo kop$ Livonijas laikiem
atradas stratégiski svarigu lielce|u krustojuma. Taja, tapat ka citos krogos,
norisinajas ne tikai degvina un alus dzerSana - krogs bija ari sabiedriska celtne
laukos, kura tika parrunati ikdieniski notikumi, svinéti svétki, norisinajas sapul-
ces. Kroga no talakiem celiniekiem varéja uzzinat jaunakos notikumus tuva un
talaka apkartne.
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SILA KROGS
(PINEWOOD PUB)

In the 17" and 18t centuries, rural pubs were mostly timber buildings, but in
the second part of the 19*" century - stone buildings. One of such buildings is
also Sila krogs (Pinewood Pub) which was built in 1853 and is located in the
crossroads of the old Riga-Aluksne and Césis-Vecpiebalga roads, not far
from the family house Madari of the writers-brothers Kaudzites. Sila krogs is
an impressive long boulder masonry building, covered with a steep double-
sided roof, with partially chamfered ends. The facade architecture is relatively
simple — appropriate to the function of the building. The roof ledge is made
of profiled red bricks; the same material is used for lintels of openings. In the
middle of the building there were pub facilities with a huge mantel chimney
in the centre. At the side of Vecpiebalga, there was a stable for peasants, on
the opposite side - the so-called noblemen’s stable. The pub has retained its
historic arrangement to the present day, and it is one of the most common
types of historic pubs in Vidzeme. The building remains an essential part of the
surrounding landscape, which has not changed significantly over time.

Sila krogs is a testimony about the transport development in the 19t century
because it is located on the crossroads of strategically important roads since
the Livonian times. Init, as in other pubs, not only drinking vodka and beer took
place — the pub was also a public building in the countryside, where everyday
events were discussed, celebrations were celebrated, meetings were held.
In the pub, one could find out about the latest news within closer and more
distant reach.
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KAZU GRAVAS
CELS

(ZVIEDRU CELS)

Kazu gravas celS ir agro jauno laiku cela vieta netalu no Césim pie taristu
iecienitajiem un ainaviskajiem Kazu gravas Septinavotu tdenskritumiem. Pati
Kazu grava ir aptuveni 2 km gara un 300 m plata ieleja ar stavam malam, pa
kuras purvaino leju plast neliela TrieCupite. Gravas nogazes atsedzas dolomita
un kalkakmens slani, kas izsenis izmantoti kd akmenlauztuves celtniecibas
materialu ieguvei.

Kazu gravas celS, saukts ari par Zviedru celu, ir neliels posms no senas cela
trases, kas savieno Césis ar Valmieru pa Gaujas kreiso krastu. Agrakas paslaik
apzinatas zinas par Kazu gravas celu sniedz 1681.-1683. gada Zviedru liela
Vidzemes kadastra ietvaros tapusi Césu apkartnes karte. Savukart jau 19. gs.
sakuma, satiksmei parvirzoties pa jaunu trasi, Sis celS vairs nav ticis intensivi
izmantots. Siiemesla dél vairak neka kilometra garuma izsekojamais cela posms
pie Kazu gravas nav parveidots vélakos gadsimtos un saglabajis seno veidolu.

Cels sakotnéji ved lejup pa nogazi grava no dienvidu puses, tad Skérso TrieCupiti
par musdienas sagrauta tilta vietu un maksligiem uzbérumiem un tad pa dzili
iegrauzusos ieplaku kapj Kazu gravas zieme|u nogazeé. Talak cels turpinas pa
lidzenu mezu, bet tiesSi blakus tam atrodas iespaidigs jauno laiku skanstveida
nocietindjums. Tas sastav no gravjiem, valniem un plaSam bastionam lidziga
zemes izvirzijuma. Sis ir lielakais Latvija zinamais $ada veida lauka nocietinajums,
un tas visticamak saistams ar 16. un 17. gs. kaujam Césu pievarte.
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THE KAZU GRAVA
ROAD

(SWEDISH ROAD)

The Kazu Grava (in English — goat gorge) Road is a length of an early modern
age road located in the vicinity of Césis near the well-known Seven Spring
waterfall of the Kazu grava. The gorge itself is 2 km long and 300 m wide,
steep-walled on either side and with the small stream TrieCupite flowing at its
swampy bottom. Both dolomite and limestone are exposed on the sides of the
gorge and they have been used as a quarry for building materials.

The Kazu Grava Road (also called the Swedish Road) is a small part of an
ancient route that connects the towns of Césis and Valmiera on the left bank of
the River Gauja. The oldest known depiction of the road is from the 1681-1683
Swedish map of the Césis vicinity made during the Great Cadastre of Livland.
But at the beginning of the 19t century this part of the road had already fallen
in disuse and a new route had developed somewhat west. Due to this reason,
part of the road at the Kazu grava was not altered in the 19* and 20" centuries
and has retained its historical form.

The road first leads downwards the slope into the gorge from the south, then
crosses the stream of the TrieCupite over a now ruined bridge and artificial
embankments and climbs up the northern slope of the gorge by a deep-cut
ravine. The road continues north through the forest and by its side a massive
field fortification from the same era can be found. It is made up of ditches,
ramparts and a large bastion shaped protrusion and is the largest known field
fortification of its kind in Latvia. The fortification is most likely connected to the
battles that took place in the vicinity of Césis during the 16" and 17t centuries.
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STRAUPES ZIRGU
PASTA STACIJA

Straupes zirgu pasta stacija bija viena no astonam pasta stacijam, kas 18. gs.
sakuma Vidzemes latviskaja dala tika iekartotas pie Rigas-Tartu-Péterburgas
cela. 18.-19. gadsimtu mija koka apbuvi nomainija mura €kas. Pie cela novietota
pasta galvena —-dzivojama maja, kuras fasadi rota valéja arkade. Eka atradas
pasta komisara darba telpas un dzivoklis. Aiz tas, veidojot daléji noslégtu
pagalmu, izvietotas $adas ékas: kalpotaju dzivojama maja “érbergis”, kléts ar
ratnicu, vecais un jaunais zirgu stallis, Skinis un pagrabs, bet cela otra pusé
sméde. Vel kompleksa bijusas divas pirtis — pasazieriem un apkalpojoSam per-
sonalam. 1863. gada, izbuvejot Rigas—Pleskavas Soseju, zirgu pasta funkcijas
sa8aurinajas. Kad 1887. gada Césu-Limbazu pasta magistrali novadija caur
Rozbekiem, stacija beidza funkcionét.

Straupes zirgu pasta stacijas apbuves struktira un planojums liela méra ir
saglabdjies. Lielaka dala éku saglabajusas vésturiskos buvapjomus, ka ari
originalas blvkonstrukcijas. Atsegts saglabajies unikals bruga segums. Da|éji
boja gajuso éku drupas iezime vesturiskas apbuves vietas. Kopuma tas ir viens
no retajiem S$ada veida apbuves ansambliem, kas saglabajies tik pilnigi.

llgu laiku vairums €éku bija avarijas stavokli. 2014. gada éku kompleksu iegada-
jas uznémums “Brasla”, kas pamazam veic ta atjaunosanas darbus. Patlaban
bijusaja zirgu pasta stacija tiek organizéets Straupes lauku labumu tirdzins un to
izmanto izstadém, koncertiem, seminariem un citiem publiskiem pasakumiem.
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STRAUPE HORSE
POSTAL STATION

The Straupe postal station is one of the eight postal stations, which were built
at the beginning of the 18™ century in the Latvian part of Vidzeme along the
Riga-Tartu—Peterburg road. At the turn of the 18" and 19" centuries, wooden
buildings were replaced by stone buildings. The main building of the postal
station - the living house was located at the roadside. Its fagade was adorned
by an open arcade. The postmaster’s office and apartment were located in
this building. Behind it, creating a partially enclosed courtyard, the following
buildings were located: a living house for servants, a barn with a cart-house,
the old and new horse stables, a shed and a cellar, and on the other side of the
road - a blacksmith’s workshop. In 1863, when the Riga-Pskov highway was
built, the functions of the horse postal delivery system became less important.
In 1887, when the Césis-Limbazi main postal route was directed via Rozbeki,
the station discontinued to function.

To alarge extent, the building structure and arrangement of the Straupe horse
postal station has survived to this day. Majority of buildings have retained their
historic spatial volume and also the original structure. A unique pavement has
remained uncovered. Ruins of partially damaged buildings mark their historical
location. In general, it is one of the few building complexes of this kind that
has survived so well.

For along time, most of the buildings were in a state of emergency. In 2014, the
complex of buildings was purchased by the company Brasl/a, which is gradually
renovating the site. Nowadays, in the former horse postal station, the Straupe
Farmers’ Market is organised and it is used for exhibitions, concerts, seminars
and other public events as well.
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GAUJAS PLOSTU CELS.
STRENCI
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THE GAUJA TIMBER
RAFTING ROAD. STRENCI

Gaujas upe ka nozimigs udenscel$ kokmaterialu transportéSanai izmantota no
19. gs. vidus lidz 20. gs. 60. gadu beigam. Kokmateriali no Vidzemes meziem
tika sasieti plostos un, izmantojot upes straumi, plosta vaditdja jeb kornika
vadiba nogadati lidz Rigai. Dargakais un bistamakais posms sakotnéji bija
starp Gaujas un Daugavas grivu, kur koki bija japludina vai javed ar kugi pajaru,
tadéel1899. gada tika uzsakta Gaujas-Daugavas Gdenscelaizbive. 1903. gada
atklaja izbuvéto kanalu sistému caur Mazo Baltezeru, kas veicinaja strauju
plostniecibas attistibu Gaujas upé. Sezonas laika Gauja pludinaja vairak neka
100 000 kubikmetrus kokmaterialu. Gaujas plosti bija 8,5 m plati, to garums
nedrikstéja parsniegt 95 m. Korniku vadiba plosti tika izvaditi pa upes likumiem,
pari kracem, gar klintim.

Péc Otra pasaules kara plostus pakapeniski nomainija valéja kokmaterialu
pludinasana, kas ekonomiski bija izdevigaka. Laika gaita, mainoties kokmaterialu
transportés$anas veidiem, koku pludinasanu pa Gauju partrauca.

Gaujas plostnieku galvaspilséta ir Strenci, kam ir ari starptautiskas plostnieku
pilsétas statuss. Lai saglabatu plostnieku amata prasmes un popularizétu
plosta sie$anas tradiciju, katru gadu maija tre$aja sestdiena Strencos notiek
Gaujas plostnieku svétki, ko riko biedriba “Gaujas plostnieki”. Svétki sakas
dazas dienas ieprieks, kad pie Spicu tilta tiek siets plosts, ko péc tam pludina
pa Gauju, lidz sestdienas rita tas tiek “noarts” Gaujas krasta Strencos. Gaujas
plostnieku amata prasmes 2018. gada ieklautas Latvijas Nacionala nemateriala
kultiras mantojuma saraksta.

The River Gauja was used as an important waterway for timber transportation
from the mid-19t" century to the end of the 1960s. Timber from Vidzeme forests
was tied in rafts and, using the river stream, transported to Riga under the
guidance of the raft master or the so-called ‘kornik’. The most expensive and
dangerous section was initially between the mouth of the River Gauja and the
River Daugava, where timber had to be floated or transported by sea, so in
1899 the construction of the Gauja—Daugava waterway was started. In 1903, a
system of canals was built through the Lake Mazais Baltezers, which facilitated
rapid development of rafting on the River Gauja. During the season, more than
100,000 cubic meters of timber were floated along the River Gauja. The Gauja
rafts were 8.5 m wide; their length could not exceed 95 m. Under the leadership
of the ‘korniks’, rafts were led along the bends of the river, across the rapids
and along the cliffs.

After World War Il, rafts were gradually replaced by open timber rafting, which
was more economically viable. Over time, as the modes of timber transportation
changed, the floating of timber along the River Gauja was stopped.

The capital of Gauja raftsmen is Strenci, which also has the status of an
International Timber Rafting City. In order to preserve the skills of raftsmen
and to popularize the tradition of raft tying, every year on the third Saturday
of May in Strenci the Gauja Raftsmen Festival is organized by the association
Gaujas plostnieki. The festival begins a few days in advance, when a raft is
tied to the Spicu bridge, which is then floated along the River Gauja, until on
Saturday morning it is berthed on the bank of Gauja in Strenci. In 2018, the
skills of Gauja raftsmen were included in the Latvian National List of Intangible
Cultural Heritage.
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SIGULDAS-KRIMULDAS
GAISA TROSU CELS

Piekares gaisa pasazieru troSu celu 43 m augstuma par Gaujas senleju ar
22-vietigu vagoninu, kas tiek saukts ari par gaisa tramvaju, atklaja 1969. gada
3. janvari.

Péc sakotnéjas tehniskas specifikacijas 13 tonnas smagas nesosas troses
garums bija 1060 m un diametrs 45 mm. TroSu cela vagonina kustibas atrums
bijalidz 6,5 m/s, un ta kustibu nodrosinaja 55 kW elektromotors. Paraléli tam bija
ariiek§dedzes dzinéjs un ar roku darbinams mehanisms, lai arkartas gadijuma
vagoninu varétu aizvilkt uz galapunktu.

TroSu celu un staciju ékas Sigulda un Krimulda buvéja vietéja Remonta un
celtniecibas parvalde inZeniera Voldemara Melka vadiba péc Gruzija izstradata
projekta un ar 8is valsts specialistu lidzdalibu. Savukart vagoninu izgatavoja
Rigas Tramvaju un trolejbusu parvaldes darbnicas.

Gadu gaita troSu celS un pats vagonins vairakkart ir modernizéts, atjaunojot
ari stacijas un ierikojot automatisko vadibas sistému.

Musdienas gaisa troSu cela vagonins, kura ietilpiba samazinata lidz 15 pasa-
Zieriem, kursé péc noteikta kustibas saraksta un kilometru garo marsrutu
Sigulda-Krimulda virs Gaujas senlejas veic 7 minites.

Siguldas-Krimuldas gaisa troSu cel$, kas sakotnéji bija ieceréts ka vietéjais
sabiedriskais transports, tagad ir kluvis par vienu no Gaujas Nacionala parka
iecienitakajam taristu atrakcijam. Turisma piedavajuma troSu cela vagonins
tiek pozicionéts ka senakais Sada veida transporta lidzeklis Baltijas valstis.
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SIGULDA-KRIMULDA
CABLEWAY

The suspension passenger cableway at a height of 43 m over the ancient
valley of the River Gauja with a 22-seater cable car, also called a sky tram, was
opened on January 3, 1969.

According to the initial technical specification, the length of the 13-ton support
cable was 1060 m and the diameter — 45 mm. The cable car had a speed of up
to 6.5 m/s and was operated by a 55-kW electric motor. In parallel, there was
also an internal combustion engine and a hand-operated mechanism to pull
the cable car to its destination in an emergency situation.

The cableway and station buildings in Sigulda and Krimulda were built by the
local Repair and Construction Administration under the leadership of engineer
Voldemars Melkis in line with a project developed in Georgia and with the
participation of Georgian specialists. In turn, the cable car was manufactured
in the workshops of the Riga Tram and Trolleybus Administration.

Over the years, the cableway and the cable car itself have been upgraded
several times, also restoring stations and installing an automated control system.

Nowadays, the cable car, the capacity of which is reduced to 15 passengers,
travels according to a certain timetable. The kilometre-long route Sigulda-
Krimulda over the ancient valley of the River Gauja is covered within 7 minutes.

The Sigulda-Krimulda cableway, which originally was intended as a local public
transport, has now become one of the Gauja National Park’s most popular
tourist attractions. In the tourism industry, the cable car is positioned as the
oldest vehicle of its kind in the Baltic States.
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SIGULDAS
DZELZCELA STACIJA

Siguldas dzelzcela stacija tika atklata 1889. gada, ekspluatacija nododot 306
kilometrus garo dzelzcela liniju Riga—-Pleskava. Lai gan ta bavéta galvenokart
militari stratégiskam vajadzibam, dzelzcela trase ir labi pardomata, lai ta kalpo-
tu ari saimnieciskam vajadzibam un aptvertu péc iespéjas plasas apdzivotas
teritorijas. Lielu ietekmi uz jaunblvéjamo dzelzcela liniju atstajusi ari Gauja, ka
ari tas senleja un reljefs kopuma.

Stacijas ieriko$anai netalu no Siguldas pilsmuizas, domajams, bijis vél kads
papildu stimuls. Ari pirma (Segevoldes) stacijas €ka, atskiriba no daudzam citam
dzelzcela linijas Riga—Pleskava ékam, ir plaSa un dekorativiem kokgriezumiem
rotata koka konstrukcijas celtne.

lespé&jams, ugunsnedro$a izpildijuma dé| stacijas éka Pirma pasaules kara ga-
dos nodegusi. Tas vieta uzcelta pagaidu koka €ka, kura 1925. gada aizstata ar
izteiksmigu arhitekta Pétera Federa (Mérp AnekcaHaposuy depaepc) projektétu
mdara éku. Diemzél ari $i éka (1944. gada) zudusi.

Izvéloties piemeérotako €kas projektu nakamajai vilcienu pasazieru apkalpo$anas
€kai Sigulda, par pamatu tika nemta Césu stacijas celtne, kas ekspluatacija tika
nodota ka viena no pirmajam péc Otra pasaules kara celtajam stacijas ékam
1947. gada. Sigulda to pabeidza buvét 1951. gada un lidzigi 1925. gada celtnei
ekspluatacija nodeva 29. decembri.

Sigulda stacijas €ka ir padevusies vél varenaka neka Césis un spilgti izgaismo
stalinisma arhitektara valdosas tendences. Musdienas |oti iepriecino$a ir Sis
ekas funkcionalitate, jo ta kalpo ne tikai vilcienu, bet ari autobusu pasazieriem;
stacija izvietotas tirdzniecibas telpas, turisma informacijas centrs un pasvaldi-
bas policijas birojs.
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SIGULDA
RAILWAY STATION

The Sigulda Railway Station was opened in 1889 when bringing into service the
306 kilometres long railway line Riga—-Pskov. Although it was built primarily for
military strategic purposes, the railway route is well designed to serve economic
needs and cover as large populated area as possible. The River Gauja with its
valley and terrain in general, has also had a major impact on the route of the
railway line to be built.

Supposedly, there has been an additional incentive for the construction of
the station near the Sigulda Castle. Also, the first (Segevolde) station building,
unlike many other station buildings of the Riga-Pskov railway line, is a spacious
wooden structure building adorned with decorative carvings.

Perhaps, due to the flammable structure, the station building burnt down
during World War I. In its place, a temporary wooden building was built, which
in 1925 was replaced by an expressive stone building designed by an architect
Peter Feder (Métp Anekcarnaposuy ®eggepc). Unfortunately, this building also
perished in 1944.

When choosing the most suitable design for the next train passenger servicing
building in Sigulda, the building of the Césis station was taken as an example,
which was put into operation as one of the first post-World War |l station
buildings in 1947. In Sigulda, the station building was completed in 1951 and
similarly to the building of the 1925, it was put into operation on December 29.

Nowadays, the functionality of this building is very pleasing, as it serves not
only train but also bus passengers; the station houses commercial premises,
a tourism information centre and a municipal police office.
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OGRES SANATORIJA

20. gs. sakuma aizvien izplatitakas kluva sanatorijas un dziedinatavas, kas
sniedza veselibu un spirdzinajumu ne tikai miesai, bet ari piepildijumu dvéselei.
Arstniecibas iestazu veidosanas un attistiba nebija iespé&jama bez dzelzcela
tikla u. c. celu buvniecibas papladinadanas.

Dzelzcela posmu Riga-Dinaburga atklaja 1861. gada. Viena no pieturvietam
gleznaina vieta bija Ogres stacija Ogres novada centra. Par pirmajam sana-
torijam Ogreé zinas saglabajusas no 20. gs. otras desmitgades, kad 1911. gada
15. janvari tika atvérta sanatorija hroniskiem slimniekiem. Arstniecibas iestazu
darbibu Latvija islaicigi ierobezoja Pirmais pasaules kar$ (1914-1918), tomér
Latvijas pirmas brivvalsts laika tas ar jaunu sparu atjaunoja darbo$anos vese-
libas atgusanas joma.

Ogres sanatoriju péc Rigas Centralas kopé€jas slimokases pasutijuma arhitekts
Konstantins Pékséns (1859-1928) projektéja 1926. gada. Ta pasa gada jilija
sakas Rigas trlicigo bérnu atputas nama “Malkalne” bivnieciba Ogré. Veranda
galvenaja fasadé padara gaisigaku arhitekttras apjoma simetriju un barokala
mansarda smagnéjumu. Tas azurais logu stiklojums raisa ampira laika oranzeérijas
iespaidu. Pagalma fasades arhitektura vérojama K. PeékSéna dailradei raksturiga
iezime - akcentéts centralais rizalits ar nacionala romantisma ornamentiem.
Arhitekturas elementi, ka, pieméram, terase virs verandas, veidoti atbilstoSi
ekas funkcionalajai nozimei.

2020. gada Ogres sanatorija veikti apjomigi atjauno$anas darbi — jumta segu-
ma, ta detalu un cokola atjaunoSana, ka ari pirma stava telpu vienkarsotas
atjaunoSanas darbi, tostarp kapnu telpas un kapnu halles remonts, diagonala
pacélaja uzstadisana cilvekiem ar kustibu traucéjumiem u. c. 2021. gada atjau-
nots ékas vestibils.
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OGRE SANATORIUM

In the early 20" century, sanatoriums and health resorts became increasingly
popular, providing health and refreshment not only to one’s body but also to
one’s soul. Construction and development of health resorts was made possible
as the railway network and road networks expanded.

Railway section Riga-Dinaburga was opened in 1861. One of the stops in a
picturesque location was the Ogre station in the centre of the Ogre municipality.
Information about the first sanatoriums in Ogre dates back to the second decade
of the 20th century, when on January 15, 1911, a sanatorium was opened. The
activities of health resorts in Latvia were temporarily restricted by World War |
(1914-1918); however, after the war, they commenced their work in the field of
health recovery afresh.

The Ogre sanatorium at the order of the Riga Central Sickness Fund was
designed by architect Konstantins Pék$éns (1859-1928) in 1926. In July of the
same year in Ogre, construction of a holiday house Malkalne for poor children
from Riga began. The veranda in the main fagade makes the symmetry of
architectural volume and baroque attic airier. Its open window glazing gives
the impression of an orangery of the Empire style. The fagade architecture on
the courtyard side is characteristic of K. PEkSéns’ creative work — accentuated
central risalite with ornaments of National Romanticism. Architectural elements,
such as the terrace above the veranda, are designed according to the functional
importance of the building.

In 2020, extensive renovation works were carried out at the Ogre sanatorium -
restoration of roofing, its parts and plinth, as well as simplified renovation works
for the ground floor facilities, including the stairwell and staircase hall repairs,
installation of a diagonal lift for people with reduced mobility, etc. In 2021, the
lobby of the building was renovated.
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PAROGRES STACIJA
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Péc politiskajam kolizijam 20. gs. sakuma Latvija, stabilizéjot socialekono-
misko situaciju, uzmaniba tika vérsta uz transporta celu, tostarp dzelzcela liniju,
atjaunosanu un izveidi. Lai gan Sobrid daudzi no tiem vairs nepilda sakotnéjo
funkciju un ir demontéti, liecibas par pagajusa laikmeta varenibu ir saglabajusas.
Tada ir Riga—Daugavpils dzelzcela linija, kuras veido$anas ieceres datéjamas
ar 1847. gadu. 1853. gada tika nodibinata Rigas-Dinaburgas Dzelzcela sabie-
driba, bet 1858. gada 8. maija Vidzemes generalgubernators knazs Suvorovs
uzsaka buavdarbus.

Viens no Riga-Daugavpils posma Skietami necilakajiem, bet izturigakajiem
pieturas punktiem bija Parogres stacija. Tas éku uzbuvéja no ziedotiem buvma-
terialiem, Parogres Labiericibas biedribai organizé€jot talku. To atklaja 1931. gada.
Perona buvniecibu finanséja Dzelzcelu virsvalde.

Stacijas €kas arhitekts ir Voldemars Ozoling (1899-1991), kur$ no 1925. lidz
1945. gadam stradajis un projektéjis Dzelzcelu virsvaldes uzdevuma 21 dzelzcela
stacijas €ku, tostarp Vaivaros, Jaundubultos (sakotnéjo koka éku), Kaletos,
Brakskos, Plocg, AugSciema, Lilasté, u.c. Vienkarsais un stacijas ékas funkcijai
piemérotais apjoms ir viens no pirmajiem koka staciju €ku prototipiem Ozolina
profesionalaja darbiba. Miusdienas Parogres stacija ir viena no nedaudzajam
20. gs. 30. gados veidotajam stacijas ékam, kas saglabajusi tas sakotnéjo arhi-
tektonisko veidolu un aizvien pilda sakotnéjo funkciju. Pasvaldiba rlpéjas par
to, lai regulari tiktu veikti ékas uzturéSanas darbi, nodrosinot tas saglabasanu.
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PAROGRE STATION

After the political conflicts in the early 20™ century in Latvia, when the socio-
economic situation stabilized, the attention was paid to restoration and building
of transport routes, including railway lines. Although many of them are now no
longer fulfilling their original function and have been dismantled, the evidence of
the grandeur of the past era has survived. One of these is the Riga—Daugavpils
railway line, with first ideas about the line dating back to 1847. In 1853, the
Riga-Dinaburg Railway Society was established, while on May 8,1858 Governor
General of Livland (Vidzeme), Grand Duke Suvorov started construction works.

One of the seemingly most humble but durable stops of the Riga-Daugavpils
section was the Parogre station. Its building was built from donated building
materials, when the Parogre Area Planning Society organized collective works.
It was opened in 1931. The construction of the platform was financed by the
Railway Board.

The architect of the station building is Voldemars Ozolin$ (1899-1991), who
from 1925 to 1945 designed 21 railway station buildings on behalf of the Rail-
way Board, including the ones in Vaivari, Jaundubulti (initial wooden building),
Kaleti, Brakski, Ploce, AugSciems, Lilaste, etc. The simple building suitable
for the function of the station is one of the first prototypes of wooden station
buildings in V. Ozolins’s oeuvre. Nowadays, the Parogre station is one of the few
station buildings built in the 1930s, which has retained its original architectural
shape and continues to fulfil its original function. The municipality ensures that
regular maintenance works are carried to ensure the preservation of the building.
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KEIPENES
KINOSTACIJA

Latvijas industriala mantojuma attistiba starpkaru perioda (1918-1940), nemot
véra Pirma pasaules kara laika nodaritos zaudéjumus (darbaspéka resursa
zaudéjumi, izpostiti dzelzceli, rpniecibas un tirdzniecibas flotes evakuacija
Krievija), noritéja diezgan strauji. Divdesmit gadu laika Latvija kluva par lauk-
saimniecibas prec¢u eksporta un tranzita valsti Eiropas precu tirdzniecibas tikla.
Tas veicinaja ari jaunu dzelzcela liniju izbavi.

Viens no jaunatklatajiem dzelzcela posmiem komercdarbibai 1937. gada 24. no-
vembri bija Rigas-Erg|u linija no Suntaziem lidz Ergliem. 1937. gada 10. decembri

$aja dzelzcela posma atklaja pieturvietu “Keipene” 27,8 km attaluma lidz Ergliem.
Otrais pasaules kars slieZzu celam un staciju €kam nodarija postijumus. Vilcienu

satiksmi posma Riga—-Keipene atjaunoja vien 1951. gada.

Stacijas €ka tada, kadu Sodien to var redzét, celta 20. gs. 50. gados padomiju
neoklasicisma stila. Viena stava tipveida stacijas ékas apjoms apvieno funk-
cionalitati un arhitektoniski vienkarsu, tomér pardomatu veidolu, kas harmoniski

ieklaujas stilistiski lidziga i dzelzcela linijas posma staciju kopéja ansambili.

2019. gada Keipenes dzelzcela stacija un tas apkartne atdzima kinorezisora un
kinofestivala “Arsenals” dibinataja Augusta Sukuta (1947-2017) sirrealistisku
kinoviziju koncepta ietvaros. Stacijas €kai, kuru ieskauj vides instalacijas un kino
pasaules objekti, pieSkira svarigu funkciju - Sergeja Eizensteina komunikaciju
centrs. Zem kinokadru tunela saglabatas ari vésturiskas sliedes no kadreizéjas
dzelzcela linijas Riga-Ergli.
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CINEMA STATION
IN KEIPENE

1

The development of Latvia’s industrial heritage in the interwar period (1918-
1940), taking into account the losses caused during World War | (loss of labour
resources, damaged railways, evacuation of the industrial and merchant fleet
to Russia), proceeded quite rapidly. Within twenty years, Latvia became an
export and transit country for agricultural goods in the European commaodity
trade network. It also facilitated the construction of new railway lines.

One of the newly opened railway sections for commercial activities on November
24,1937 was the Riga-Ergli line from SuntaZi to Ergli. On December 10, 1937,
the Keipene stop was opened in this railway section 27.8 km away from Ergli.
World War Il caused damage to the railways and station buildings. Train traffic
on the Riga-Keipene section was resumed only in 1951.

The station building, as it can be seen today, was built in the 1950s, in the style
of Soviet neoclassicism. The size of a one-storey standard station building
combines functionality and an architecturally simple, yet well-thought-out
appearance, which harmoniously fits into the stylistically similar overall ensemble
of stations on this section of the railway line.

In 2019, the Keipene railway station and its surroundings were reborn within
the concept of surrealistic cinematic visions of Augusts Sukuts (1947-2017),
film director and founder of the Arsenals Film Festival. The station building,
surrounded by environmental installations and cinema objects, was given an
important function — the Sergei Eisenstein Communication Centre. Historical
rails from the former Riga-Ergli railway line have also been preserved under
the cinema tunnel.
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DUBULTU
DZELZCELA STACIJA

Dzelzcel$ no Rigas lidz Dubultiem tika uzbuvéts 1877. gada, kad uzcéla pirmo
stacijas €ku. Divstavu koka buve bija viena no lielakajam visa Riga-Tukums
dzelzcela posma. Staciju nojauca 20. gs. 70. gadu vida, un tas vieta uzcéla
Sobrid eso$o eku. Jurmalas pilséta, kas dibinata 1959. gada, bija viens no
Padomju Savieniba izslavétajiem kurortiem, un Dubulti bija planoti ka pilsétas
sabiedriski politiskais centrs, tapéc jaunas stacijas buvniecibai atlavas izmantot
individualu, nevis tipveida projektu. 1977. gada dzelzcela éku atklaja, un taja
pasa gada otrpus ielai svétku demonstraciju laukuma uzsléja ap 9 m augsto
Lenina pieminekli. Ta ir viena no lielakajam un arhitektdras zina originalakajam
padomiju laika dzelzcela stacijam Latvija. Projekta autors ir Leningradas Dzelzcela
institGta arhitekts Igors Javeins (1903-1980). Stacijas stikla un betona arhitek-
tira dominé augsta, no talienes ieraugama un vizuali iespaidiga, betona lieta
plastiska konstrukcija, raisot asociacijas ar juras vilni. Ta domata ka pasazieru
nojume. Konstrukcija ir savienota ar stiklotu taisnstirveida apjomu, izgaismojot
pirma stava bilesSu kases, plaSu uzgaidamo telpu un restoranu otraja stava, no
kura paveras skaists skats uz iespaidigo Lielupes Dubultu—-Majoru loku, upei
pienakot pie Rigas juras lica pludmales nepilnu 350 m attaluma.

Jauno tehnologiju iespaida staciju plasas telpas Jarmala un citviet Latvija
vairs nav nepiecieSamas. Tiek meklétas jaunas izmanto$anas iespéjas, un
2015. gada dala ékas tika iekartota Makslas stacija “Dubulti”, kuras vaditaja ir
makslas zinatniece Inga Steimane. Izstazu zales ir abos stavos, un tas ir brivi
pieejamas. 2014. gada Latvijas parstavnieciba Venécijas arhitekturas biennalé
projekta “Unwritten” (Neuzrakstitais) iepazistinaja publiku ar padomju modernis-
ma arhitektdras labakajiem paraugiem, un Dubultu dzelzcela stacija bija to vidu.
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DUBULTI
RAILWAY STATION
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The railway from Riga to Dubulti was established in 1877, when the first station
building was constructed. The two-storey wooden building was one of the
largest in the entire Riga-Tukums railway section but it was demolished in the
20" century. In the mid-1970s, the current building was built in its place. The
city of Jurmala, founded in 1959, was one of the most famous resorts in the
Soviet Union, and Dubulti was planned as the city’s social and political centre,
so the construction of the new station allowed to use an individual rather than
a standard project. In 1977, the railway station was opened, and in the same
year, a 9 m high monument to Lenin was erected across the street from the
festive demonstration square. It is one of the largest and most architecturally
original Soviet-era railway stations in Latvia. The author of the project is Igor
Yavein (1903-1980), an architect at the Leningrad Railway Institute. The glass
and concrete architecture of the station is dominated by a high and visually
impressive concrete-cast plastic structure, visible from a distance and evoking
associations with the sea wave. It is intended as a passenger hall. The structure
is connected with a glazed rectangular volume, illuminating the first floor ticket
office, spacious waiting room and restaurant on the second floor, which offers
a beautiful view of the impressive River Lielupe and the Dubulti-Majori circle.
The river arrives at the Gulf of Riga beach less than 350 m away.

Due to new technologies, the spacious premises of the stations in Jurmala
and elsewhere in Latvia are no longer necessary. New possibilities of use are
being sought, and in 2015 a part of the building was equipped with the Art
Station Dubulti, headed by art historian Inga Steimane. The exhibition halls are
on both floors and are freely accessible. In 2014, the Latvian Representation
at the Venice Architecture Biennale in the project ‘Unwritten’ introduced the
audience to the best examples of Soviet modernist architecture and the Dubulti
railway station was among them.
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KEMERU IELU DZELZCELS

(TRAMVAJS)

Kemeri ka valsts balneologiskais kirorts oficiali tika nodibinats 1838. gada. Péc
Kemeru kurorta parvaldes reformas 1891. gada un lidz pat Pirmajam pasaules
karam tas piedzivoja ziedu laikus. Viens no galvenajiem apkartnes labiekar-
toSanas darbu uzdevumiem bija palidzét kurorta pacientiem no arstniecibas
procediram brivaja laika parvarét 7 verstis (7,5 km) garo celu lidz pludmalei
Rigas juras li¢a krasta. Kirorta galvena arsta, izcila balneologa Aleksandra
Lozinska (1868-1961), vadiba ap 1910. gadu sakas ielu dzelzcela (elektriska
tramvaja) ieriko$anas darbi, lai varétu érti sasniegt pludmali. Darbus kavéja cela
izbuve purvainaja apvidi. 1912. gada 3. junija satiksme tika atklata.

Tramvaja linija savienoja Kemeru dzelzcela staciju ar Jaunkemeriem jaras krasta,
kur izblveéja ipasu paviljonu. Pa celam tramvajam bija vairakas pieturas, un pie
segtajiem motorvagoniem laba laikd médza piekabinat ari valéjas platformas.
Lidz Pirmajam pasaules karam darbojas tris ripnica “Fenikss” (vélak “Vairogs”,
Rigas vagonu rupnica) izgatavoti tramvaja vagoni ar atseviSku nodalijumu
sméketajiem. Elektribu razoja 150 zirgspéku lokomobilis. Cel§ no Kemeru
stacijas lidz Jaunkemeriem ilga 25 minates, biletes cena - 10 kapeikas. Cela bija
vietas, kur varéja veikt pretimbrauco$o vagonu mainu. Jaunkemeros joprojam ir
redzama ar kaltiem akmens stabiniem norobeZzota tramvaja apgrieSanas vieta.
Uzlabotas satiksmes dé| strauji saka attistities Jaunkemeru vasarnicu ciemats.
Sakoties Pirmajam pasaules karam, visas iekartas un vagoni tika evakuéti uz
Krievijas iek§zemi. Kirorta saimniecibu kara laika izpostija. Starpkaru perioda
Kemeru ielu dzelzcela darbibu epizodiski atjaunoja, tacu vagonus darbinaja ar
iek§dedzes (petrolejas, dizeldegvielas) dzin€jiem. 1933. gada uzbivéja Soseju,
karezultata lidz jurai varéja érti aizbraukt ar privato vai sabiedrisko transportu.
Kemeru tramvaja vésture bija beigusies.
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KEMERI STREET RAILWAY

(TRAM)

Kemeri as a state balneological resort was officially founded in 1838. After
the reform of the Kemeri resort administration in 1891 and until World War |,
the resort experienced its zenith. One of the main tasks when improving the
surroundings, was to help the resort patients to overcome the 7 versts (7.5 km)
long distance to the beach on the shores of the Gulf of Riga in their spare
time. Under the guidance of the chief physician of the resort, the distinguished
balneologist Aleksandrs Lozinskis (1868-1961), around 1910 construction of
the street railway (electric tram) commenced with an aim to make it easy to
reach the beach. The works were delayed because the construction of the road
had to be performed in a swampy area. On June 3, 1912, the line was opened.

The tramline connected the Kemeri railway station with Jaunkemeri on the
seashore, where a special pavilion was built. The tram had several stops on its
way, and open platforms used to be coupled to the covered motor cars in good
weather. Until World War |, three tramcars manufactured at the factory Fenikss
(later Vairogs, Rigas vagonu ripnica) were used with a separate compartment
for smokers. Electricity was produced by a 150-horsepower locomobile. The
trip from the Kemeri station to Jaunkemeri lasted for 25 minutes, the ticket
price was 10 kopeykas. There were places on the way where the exchange
with the meeting tramcars was enabled. In Jaunkemeri, one can still see the
tram’s turning point enclosed by cut stone posts. Due to the improved traffic,
the village of the Jaunkemeri summer cottages began to develop rapidly. When
World War | started, all equipment and tramcars were evacuated to the Russian
hinterland. The resort was destroyed during the war. In the inter-war period,
the operation of the Kemeri street railway was renewed episodically, yet, the
tramcars were powered by internal combustion (kerosene, diesel) engines. In
1933, a highway was built, which made it easy to reach the sea by private or
public transport. The history of the Kemeri tramline was over.

— Hemeri —
Satiksme Hemeri — jidrmala
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TILTS PAR SALACU
STAICELE

Lidz ar pirma tilta izbavi par Salacas upi 19. gs. beigas sakas ari Staiceles
pilsétas vesture. Lidz tam laikam Staiceles vieta atradas tikai krogs, stallis un
parceltuve par upi. 1846. gada krogu un parceltuves majinu apvienoja Stazeles
pusmuiza. Lai vieglaka piekliSana pusmuizai, 1885. gada Rozénu un Unguru
muizu ipasnieki noléma uzcelt tiltu blakus parceltuvei. 1887. gada tika pabeigts
koka tilts uz mura pamatiem. Ta ka tilta koka konstrukcijas bija apsistas ar zali
krasotu skardu, to dévéja par “Zalo tiltu”.

Desmit gadus vélak Staicelé uzsaka papira un kartona fabrikas bivniecibu, lidz
ar to blakus “Zalajam tiltam” tika uzbuvéts vél viens tilts fabrikas vajadzibam.
1913. gada pari Sim tiltam izbGvéja SaurslieZzu dzelzcela atzaru, pa kuru vagonetes
ar sarazoto produkciju vilka zirgi no fabrikas lidz Pales stacijai.

20. gs. 20. gados “Zala tilta” koka parsegumi jau bija divreiz atjaunoti. Otra pa-
saules kara laika 1944. gada tiltu uzspridzinaja. Tacu jau péc gada, izmantojot
vacu karagusteknu darbaspéku, uz veca tilta mara balstiem izveidoja 30 m garu
tiltu ar “Howe” tipa kopni. Tilts sanacis nedaudz Skibs, tadé| tas tika iesaukts
par “Melno kibo tiltu”. Sis tilts kalpoja lidz sabruk$anai 1968. gada. Tacu to
neatjaunoja par autotransporta tiltu, jo 1962. gada, izveidojot apvedcelu ap
Staiceli nepilnu kilometru talak, tika uzbuvéts vél viens jauns tilts par Salacu.
DaZus gadus vélak, izmantojot vél aizvien laba stavokli esoSos “Zala tilta” mura
balstus, Saja vieta tika uzcelts vienkarss trosu tilts gajéjiem. Peédéjoreiz atjau-
nots 2018. gada, tas kalpo vél aizvien.
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BRIDGE OVER
THE RIVER SALACA
IN STAICELE

With the construction of the first bridge over the River Salaca at the end of
the 19" century, the history of the Staicele town began. Until then, instead of
Staicele, there was only a pub, a stable and a ferry over the river. In 1846, the
pub and the ferry house were merged into the Stazele semi-manor. In 1885,
the owners of Rozéni and Unguru manors decided to build a bridge next to the
ferry to make the access to the semi-manor easier. In 1887, a wooden bridge
on stone foundation was completed. Since the wooden structures of the bridge
were covered with green painted tin, it was called the ‘Green Bridge’.

Tenyears later, the construction of a paper and cardboard factory was started
in Staicele, so another bridge for the factory was built next to the “Green
Bridge”. In 1913, across this bridge, a narrow-track railway branch was built,
along which trolleys with the readymade products were dragged by horses
from the factory to the Pale station.

In the 1920s, wooden slabs of the “Green Bridge” had already been restored
twice. During World War Il in 1944, the bridge was blown up. However, a year
later, using the labour of German prisoners of war, a 30 m long bridge with a
“Howe” type bus was created on the pillars of the brick supports of the old bridge.
The bridge was slightly tilted so it was nicknamed as the “Black Tilted Bridge”.
This bridge served until it collapsed in 1968. However, it was not renewed as
aroad bridge, because in 1962 another new bridge over the River Salaca was
built by creating a bypass around Staicele less than a kilometre away. A few
years later, by using the still good-conditioned stone foundations of the “Green
Bridge”, a simple cable bridge for pedestrians was erected in this place. Last
time renovated in 2018, it still serves its purpose.
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 DZELZCELA LINIJA
RIGA-RUJIENA UN ALOJAS
STACIJA

1930. gada likums par dzelzcela linijas Riga—-Rujiena bavniecibu noteica, ka
sakotnéji paredzeta Saursliezu dzelzcela vieta jabuve platsliezu dzelzcel$ no
eso$as Mangalu stacijas gar Vidzemes jurmalu caur Limbaziem un Mazsalacu
uz Ruajienu.

1934. gada sakas sliezu celu, tiltu un éku blvnieciba. Pirmas staciju €kas,
pieméram, Vecakos, Carnikava un Saulkrastos, blvéja no lietotiem kokmate-
rialiem. Savukart 20. gs. 30. gadu beigas buvétas staciju €kas Lilasté, Limbazos
un Puikulé ir celtas no kiegeliem.

Satiksmi dzelzcela linija atklaja pa posmiem, un 1937. gada 4. decembri dzelzcela
liniju Riga—-Rujiena dzelzce|u nodeva lietoSana visa 140 km garaja linija.

Alojas staciju komercdarbibai atvéra 1936. gada. Tur stacijas €kas vajadzibam
bija uzstadits dzelzcela vagons. Stacijas pasazieru €éku, kas saglabajusies lidz
musdienam, uzcéla tikai péc satiksmes atjaunosanas 1958. gada.

Otra pasaules kara laika dzelzcela liniju Riga—Rujiena gandriz pilniba nopostija.
To atjaunoja pa posmiem - 1948. gada lidz Carnikavai un 1958. gada lidz Alojai,
vienlaikus aprikojot ar elektribu posmu lidz Saulkrastiem. 1981. gada dzelzcela
liniju Riga—-Rujiena pagarinaja Igaunijas teritorija, atklajot dzelzcela satiksmi
caur Pérnavu uz Tallinu.

1996. gada dzelzcela posmu Skulte-Aloja-Ipiki slédza satiksmei, bet 1999. gada
Si dzelzcela infrastrukturu nodeva pasvaldibam, kuras péc neveiksmigiem
méginajumiem atjaunot kustibu sliezu ce|us demontéja. Dzelzcela trase, sakot
no Skultes, tiek izmantota velosipédistu un gajéju vajadzibam.
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'RAILWAY LINE
RIGA RUJIENA AND
ALOJA STATION
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The Law of 1930 on the construction of the railway line Riga—-Rujiena stipulated
that instead of the initially planned narrow-gauge railway, a broad-gauge railway
should be built from the existing Mangali station along the Vidzeme seaside
through Limbazi and Mazsalaca to Rujiena.

In 1934, construction of tracks, bridges and buildings began. The first station
buildings, for example, in Vecaki, Carnikava and Saulkrasti, were built from
second-hand timber. Whereas station buildings in Lilaste, Limbazi and Puikule,
built at the end of the 1930s, are made of bricks.

Traffic on the railway line was opened gradually by sections, and on December
4,1937 the Riga-Rujiena railway line was put into operation along the entire
140 km line.

The Aloja station for commercial activities was opened in 1936. A railway wagon
served the purposes of a station building. The station building for serving
passengers, which has survived to this day, was built only after the restoration
of traffic in 1958.

During World War Il, the Riga—Rujiena railway line was almost completely
destroyed. It was restored in stages —in 1948 to Carnikava and in 1958 to Aloja,
simultaneously equipping the section to Saulkrasti with electricity. In 1981, the
Riga-Rujiena railway line was extended in the territory of Estonia, opening a
railway traffic via Parnu to Tallinn.

In 1996, the Skulte—Aloja-Ipiki railway section was closed to traffic, but in
1999 this railway infrastructure was transferred to municipalities, which, after
unsuccessful attempts to restore the traffic, dismantled the tracks. Railway
tracks, starting from Skulte, are used for the needs of cyclists and pedestrians.
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SENAIS DAUGAVAS
UDENSCELS -
AIZKRAUKLES
PILSKALNS

Daugavas udenscel$ bija viens no nozimigakajiem tirdzniecibas un satiksmes
celiem Austrumeiropa jau kop$ akmens laikmeta, jo Daugavas augstece atra-
das tuvu citiem tGdens celiem, pa kuriem varéja noklut Kaspijas jara, Melnaja
jurau.c., bet daudzas nelielas upites nodrosinaja iespéju viegli parvietoties no
viena cela uz citu. 9.-10. gs. palielinajas skandinavu un senkrievu aktivitates
Daugavas krastos, par ko liecina gan ar tirdzniecibu saistitu priekSmetu atradumi,
gan jaunu dzivesvietu rasanas. Saja laika pie Daugavas izveidojas spécigi un
labi nocietinati centri, ka Daugmale, Aizkraukle, Koknese, Sélpils, Jersika u.c.
Situacija strauji mainijas 12.-13. gs. mija, kad Daugavas lejtecé ieradas vacu
tirgotaji un garidznieki, kuri pakapeniski nostiprinaja savu varu Latvijas teritorija.

Viens no nozimigakajiem centriem pie Daugavas bija Aizkraukles pilskalns ar
priekspili un ap 3 ha plasu senpilsétu. Pilskalns izveidots stratégiski izdeviga
vieta Daugavas labaja stavaja krasta, kur to no austrumiem un rietumiem noro-
bezo dzilas gravas. Papildus dabiskajiem $kérsliem pilskalna nogazu augsdala
izveidotas divas terases, bet pilskalna galveno plakuma dalu no priekspils atdala
liels gravis, kas bijis ari cel$ uz pilskalnu un priekspili. Starp pilskalnu un Dau-
gavu atrodas senpilséta, kur ir ari mira baznicas vieta (13.-17. gs.) un kapséta.

Arheologiskajos izrakumos (V. Urtans, 1971-1976) atklatas gan dzivojamas, gan
saimniecibas €kas, krasnis un pavardu vietas u.c. Aizkraukle vairakkart minéta
13. gs. rakstitajos avotos; krustnesi koka pili nodedzinaja 1205. gada.
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THE OLD DAUGAVA
WATERWAY - AIZKRAUKLE
HILLFORT

The Daugava waterway has been one of the most important trade and traf-
fic routes in Eastern Europe since the Stone Age. Because the upper River
Daugava was close to other water routes, it was possible to reach the Caspian
Sea, the Black Sea, etc., while the many small streams made it easy to move
from one waterway to another. In the 910 century, the activities of Scandi-
navians and Ancient Russians increased on the banks of the River Daugava.
This is evidenced by findings of trade-related objects and emergence of
new inhabited areas. During this time, strong and well-fortified centres were
formed near the River Daugava — Daugmale, Aizkraukle, Koknese, Sélpils,
Jersika etc. The situation changed rapidly at the turn of the 12t"-13t centuries,
when German merchants and clergymen arrived downstream of the River
Daugava, and gradually strengthened their power in the territory of Latvia.

One of the most important centres on the banks of the Daugava was the
Aizkraukle hillfort with a forecastle and a 3 ha wide settlement area. The hillfort
was made in a strategically convenient location on the right bank of the River
Daugava, where it was bordered from the East and West by deep gullies. In
addition to natural obstacles, two terraces were created at the top of the hillfort
slopes, while the main part of the plateau of the hillfort was separated from the
forecastle by a large moat which was a road to the hillfort and the forecastle.
Between the hillfort and the Daugava, there was the settlement area with a
stone church (13t"-17t" century) and a graveyard.

During the archaeological excavations (V. Urtans, 1971-1976) both residential and
outbuildings, stoves and places of open fire have been discovered. Aizkraukle
has been mentioned for several times in the written sources from the 13t
century; Crusaders burned down the wooden castle in 1205.
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PLAVINU PARCELTUVE

Daugavas upe Latvijas kultiras vésturé ir svariga. Gadsimtu gaita ta kalpojusi
gan ka jaunu ideju un precu cel$, gan ka robeza, kas sadalija Latvijas teritoriju
vairakas dalas. Lai parvarétu robezu, Daugava darbojas daudzas parceltuves.
Plavinu parceltuve, kas atradas iepreti tagadéjam Plavinu kultdras namam,
bija viena no lielakajam un labi pazistamam parceltuvém plasa apkartné. Nav
precizu zinu par parceltuves darbibas sakumu, bet drosi zinams, ka ta beigusi
darboties lidz ar Plavinu HES izbavi 20. gs. 60. gados.

Parceltuves nozimibu veicinaja tas stratégiska atrasanas vieta. Plavinas izvei-
dojusas vairaku celu krustpunkta, ka ari vairaku robezu sadures punkta. Pie
Plavinam Daugava ietek viena no tas lielakajam pietekam - Aiviekste, ienesot
Daugava plostus un liellaivas no plasiem Vidzemes un Latgales apgabaliem.
Tapat ari Plavinas vésturiski atradusas uz triju valstu robezas. Daugava un
Aiviekste veidoja robezu starp Zviedriju (Zviedru Vidzemi), Poliju (Polu Vidzemi
jeb Inflantiju) un Kurzemes un Zemgales hercogisti. Sakot ar 19. gs., visa Latvijas
teritorija atradas Krievijas Impérijas kontrolé, tomér pie Plavinam joprojam
atradas svarigs iek§éjo robezu krustpunkts, krustojoties Vidzemes, Vitebskas
un Kurzemes gubernam. Katras gubernas nedaudz atskirigais socialais un
ekonomiskais attistibas limenis veicinaja iek§€jo migraciju un vajadzibu érti
Skérsot Daugavu.

Lai gan misdienas abi Daugavas krasti atrodas neatkarigas Latvijas Repu-
blikas teritorija, Daugava un Aiviekste joprojam kalpo ka robeza, kas atdala
Latvijas kulturvésturiskos novadus: Vidzemi no Latgales un Vidzemi no Augs-
zemes (Sélijas).
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PLAVINAS FERRY

The River Daugava has always been important in the cultural history of Latvia.
Over the centuries, it has served both as a route for new ideas and goods
and as a border that divided the territory of Latvia into several parts. In order
to overcome the border, there were many ferries on the River Daugava. The
Plavinas ferry, which was located opposite to the present Plavinas culture
house, was one of the largest and well-known ferries at the time. There is no
precise information as to when the ferry started to operate, but it is certain
that it stopped operation when the Plavinas hydro-electric station was built
in the 1960s.

The importance of the ferry was facilitated by its strategic location. Plavinas is
built at the intersection of several roads, as well as at the point where several
borders meet. At Plavinas, one of the largest feeders — Aiviekste - flows into
the River Daugava, by bringing rafts and barges from wide areas of Livonia and
Latgallia into the River Daugava. Historically, Plavinas has been on the border
of three countries. The River Daugava and the River Aiviekste functioned as a
border between Sweden (Swedish Livonia), Poland (Polish Livonia or Inflantia)
and the Duchy of Courland and Semigallia. Starting with the 19t century, the
whole territory of Latvia was under the control of the Russian Empire; however,
there was still an important intersection of internal borders at Plavinas - the
border of Livonian, Vitebsk and Courland Provinces. The slightly different social
and economic development level of each province facilitated internal migration
and the need to cross the River Daugava comfortably.

Although nowadays both banks of the River Daugava are located in the territory
of the independent Republic of Latvia, the River Daugava and the River Aiviekste
still serve as a border separating the cultural and historical regions of Latvia:
Vidzeme (Livland) from Latgale (Latgallia) and Vidzeme (Livland) from Augszeme
(Sélija).
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SKRIVERU STACIJA

1861. gada 12. septembri tika atklata dzelzcela linija Riga—-Dinaburga, izveidojot
ari staciju Skriveros, tolaik Remershofa. Lai nodrosinatu pasazieru un precu
plismu, tika izbuvéta stacijas €ka, pasazieru nojume, divi peroni, dzivojama
€ka, precu Skunis, lokomotivju Skinis (depo), Udenstornis, kas aprikots ar
tvaika pumpi, plass sliezu celu tikls. Pie stacijas atradas spikeri, lai uzglabatu
preces, kuras vélak varéja vest ar ormaniem uz Jaunjelgavu. Bavniecibas darbi
bija sarezgiti, jo dzelzcelu ierikoja mezaina vieta, kur pari upitém bija jaieriko
caurtekas. Dzelzcela parbrauktuvi, pie kuras atradas sarga majina, un stradniekus
romana “Zala zeme” aprakstijis skrivernieks Andrejs Upits. Udeni dzelzcela
vajadzibam padeva no Daugavas ar jaudigu suknu palidzibu. Ap rosigo staciju
pamazam saka veidoties ari apdzivota vieta. Pirma pasaules kara laika stacija
gaja boja, bet otro Skriveru staciju, kuras arhitekts bija J. Neija, pabeidza 1923.
gada. Jauna stacija bija gaiSa un moderna divstavu éka, pie kuras tika uzstadita
telnieces Aleksandras Briedes veidota struklaka. Ari otro staciju iznicinaja kars.
1951. gada atklaja Skriveru staciju, kura aplukojama Sobrid.

Muasdienas veikts Skriveru dzelzcela stacijas remonts, ka rezultata ta ir kluvusi
patikamaka un gaiSaka. Sliezu ce|u un peronu renovacija ir veicindjusi pasazieru
ertaku parvietosanos un vilcienu sagaidiSanu. Aiz stacijas ir labiekartots stavlau-
kums, kur novietot automasinas, lai talak ikdienas gaitas uz Ogri, Salaspili vai
Rigu ar vilcienu varétu doties gan Skriveru, gan apkartnes iedzivotaji.
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SKRIVERI STATION

On September 12, 1861, the railway line Riga-Dinaburg was opened, and a
station was built in Skriveri, then called Remershoff. To ensure the flow of
passengers and goods, a station building, a passenger waiting shelter, two
platforms, a residential building, a shed for goods, a locomotive shed (depot),
a water tower equipped with a steam pump, and a wide network of tracks
were built. At the station there were warehouses, in which goods were stored
for horse-driven transportation to Jaunjelgava. The construction works were
complicated because the railway was built in a wooded area where culverts
had to be made across smallrivers. The level crossing at which the guardhouse
and workers were located has been described by the writer Andrejs Upits in
his novel The Green Land. Water for railway needs was pumped from the River
Daugava with the help of powerful pumps. A settlement gradually began to form
around the busy station. During World War |, the station was destroyed, but
the second Skriveri station, the architect of which was J. Neija, was finished
in 1923. The new station was a bright and modern two-storey building, next
to which a fountain designed by the sculptor Aleksandra Briede was made.
Unfortunately, the second station was also destroyed in war. In 1951, the current
Skriveri station was opened.

Nowadays the Skriveri railway station has been renovated and has become more
comfortable and enjoyable. The renovation of tracks and platforms has made
it more convenient for passengers while waiting for trains. Behind the station,
there is a parking lot where to park cars, so that the inhabitants of both Skriveri
and the surrounding area can commute by train to Ogre, Salaspils or Riga.
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BALOZU KUDRAS
MUZEJDZELZCELS

Pavisam tuvu galvaspilsétas knadai caur bérzu aleju un mazseno Medema
purvu stiepjas kudras banisa sliedes. Balozu kudras muzejdzelzcels ir biedri-
bas “Banisa Draugu klubs” brivpratigo lolots un uzturéts objekts, kas kluvis
ne tikai par dzelzcela véstures, bet ari par kudras fabrikas un Balozu pilsétas
véstures véstnesi.

Pati Balozu kudras fabrika dibinata 1945. gada. Plass Saursliezu dzelzcela
(750 mm platuma) tikls izblvéts, sakot ar 1948. gadu. Ta garums sasniedza pat
28 km, ieskaitot atzarojumu lidz Ziepniekkalnam, uz BaloZu staciju, ka ari lidz
Ebe|muizas purvam. Lidz misdienam saglabajusies vien 2,5 km, un dzelzcel$
partrauca funkcionét 2011. gada nogale.

Kops$ 2013. gada entuziasti uzsaka realizét jaunu un ambiciozu ideju — izveidot
brivpratigo uzturétu kudras muzejdzelzcelu Balozos. Biedriba apvieno cilvékus
dazadas vecuma kategorijas neatkarigi no prasmém, dzimuma vai sociala
statusa. Sanakot uz talkam 1-2 reizes ménesi, muzejdzelzcel$ top Ieénam, tacu
pamatigi, un jau tagad var lepoties ar virkni unikalu eksponatu, pieméram, pilniba
restaurétu un autentisku kiidras dzelzcela é€dnicas vagonu.

Regularas ekskursijas notiek kop$ 2018. gada, tacu tikai reizi ménesi vasaras
sezona. Kameér ekskursiju skaits ir ierobezots un pasakumu norisi ietekmeée
COVID-19 pandémija, aicinam izbaudit mierpilnas pastaigas daba gar Balozu
kudras banisa sliedém pa skaistu bérzu birzi un piedalities entuziastu rikota-
jas talkas.
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BALOZI PEAT
MUSEUM RAILWAY

Very close to the bustle and hustle of the capital, peat train rails stretch through
the birch alley and the age-old Medema marsh. The Balozi Peat Museum
railway is an object, cherished and maintained by the volunteers’ association
Banisa Draugu klubs (Club of the little train’s friends). The object has become
not only an ambassador of railway history, but also of the history of the peat
factory and the Balozi town.

The Balozi Peat Factory was established in 1945. A wide network of narrow-
gauge railway (750 mm gauge) was first built in 1948. The length of it reached
even 28 km, including the branch line to Ziepniekkalns, to the Balozi station,
and also to the Ebe|muiza marsh. Only 2.5 km have survived to this day, and
the railway ceased to function at the end of 2011.

Since 2013, enthusiasts have started to implement a new and ambitious idea - to
create a volunteer-maintained peat museum railway in Balozi. The association
brings together people of different age categories regardless of their skills,
gender or social status. By coming together 1-2 times a month, the museum
railway is renewed slowly but thoroughly, and can already be proud of a number
of unique exhibits, such as a fully restored and authentic peat railway canteen
wagon.

Regular tours have been held since 2018, but only once a month during the
summer season. As long as the number of excursions is not limited and socializing
is not affected by the COVID-19 pandemic, we invite you to enjoy peaceful
nature walks along the Balozi peat railway tracks through a beautiful birch
alley and to participate in the clean-up activities organized by the enthusiasts.
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DAUGAVPILS
CIETOKSNIS

Daugava ir viens no nozimigakajiem tidensceliem Baltijas regiona, kura kontrolei
un aizsardzibai vésturiski vienmeér ir pievérsta liela uzmaniba. Napoleona karu
laika 1810. gada Krievijas imperators Aleksandrs | pavéléja uzcelt jaunu cietoksni
Dinaburga, lai nostiprinatu Krievijas Impérijas rietumu robezu un Daugavas
upes aizsardzibas liniju pret gaidamo iebrukumu. CietokSna celtniecibas planu
izstradaja J. Hekelis. Blvdarbos izmantoja armijas dalas un iesaistija apkartnes
iedzivotajus — kopuma ap 12 000 viru, kas nepartraukti stradaja divas mainas.

Celtniecibas darbi ar nelieliem partraukumiem turpinajas lidz 19. gs. 70. gadiem.
Lidz Pirmajam pasaules karam cietoksni uzturéjas Krievijas Impérijas armijas
garnizoni. 1920. gada cietoksni izvietojas Latvijas armijas pulki, bet 1940. gada -
Sarkanas armijas vienibas. Otra pasaules kara laika tilta nocietinajuma bija
ierikots ebreju geto, cietokSna teritorija atradas ari padomju karagusteknu
nometne. Padomju okupacijas laika cietoksna teritorija darbojas Daugavpils
Kara aviacijas inZenieru skola.

Daugavpils cietokSna kopéja platiba ir vairak neka 150 ha. Tas ir bastionu tipa
cietoksnis, kas sastav no galvena cietokSna ar ampira un klasicisma apbuvi
un attistitu aizsardzibas sistému Daugavas labaja krasta, ka ari no priekstilta
nocietinajuma Daugavas kreisaja krasta, kas bija izbuavéts tilta un parceltuvju
aizsardzibai, veidojot autonomu aizsardzibas sistému.

Musdienas cietoksna teritorija darbojas Kultiras un informacijas centrs, cie-
tokSna parvalde, izvietots Daugavpils Marka Rotko makslas centrs. 2018. gada
Daugavpils cietok$na regeneracijas projekts sanéma Eiropas Padomes Ainavu
balvu.
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THE DAUGAVPILS
FORTRESS

The River Daugava is one of the most important waterways in the Baltic region,
the control and protection of which has historically always received a lot of
attention. During the Napoleonic Wars in 1810, Alexander I, Emperor of Russia,
ordered the construction of a new fortress in Dinaburg to strengthen the western
border of the Russian Empire and the defensive line of the River Daugava against
the impending invasion. J. Hekelis developed the construction plan of the fortress.
Army units were engaged in the construction work and the residents of the
area were involved — about 12,000 men, who worked continuously in two shifts.

Construction work with small breaks continued until the 1870s. Until World
War |1, the garrison of the Imperial Russian Army remained in the fortress. In
1920, Latvian Army regiments were stationed in the fortress, but in 1940 - the
Red Army units. During World War Il, a Jewish ghetto was established in the
fortification of the bridge, and a camp for Soviet prisoners of war was located
in the territory of the Fortress. During the Soviet occupation, the Daugavpils
School of Military Aviation Engineers operated in the territory of the Fortress.

The total area of the Daugavpils Fortress is more than 150 hectares. It is a
bastion-type fortress, consisting of a main fortress with buildings in the Empire
and Classicism style and a developed defence system on the right bank of the
River Daugava, as well as a fortification on the left bank of Daugava, which
was built to protect the bridge and ferries, creating an autonomous system
of protection.

Today, the Culture and Information Centre, the Fortress Administration, and the
Daugavpils Mark Rothko Art Centre are located in the territory of the Fortress.
In 2018, the Daugavpils Fortress Regeneration Project received the Landscape
Award of the Council of Europe.
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KARSAVAS
DZELZCELA STACIJA

Pirma Karsavas jeb Korsovkas dzelzcela stacijas tipveida koka konstrukcijas
pasazieru éka atvérta 1860. gada lidz ar Sanktpé&terburgas-Varsavas magistrales
Ostrovas—-Daugavpils dzelzcela iecirkna nodoSanu ekspluatacija. Papildus Sai
ekai, mura lokomotivju depo un vél dazam dzivojamajam un paligékam $Saja
nozimigaja 2. klases stacija bija uzbuvéta ari iespaidiga bufetes éka.

Karsavas stacija sakotnéji bija nozimiga, jo ta atradas tvaika lokomotivju ap-
kalpojoSo iecirknu saskares punkta. To ietekméja ari vél vairaki tehniski un
tehnologiski faktori. Mazaka loma bija tuvéjai apdzivotajai vietai, kas misdienas
ir Karsavas pilséta.

Apméram 1000 kvadratmetru plasa Karsavas stacijas mura €ka, kuru projek-
téjis arhitekts Nikolajs Visockis, celta 1873.-1874. gada. Projekts tika istenots
taiemesla dél, ka 1869. gada nodegusi stacijas bufete. Tas atjaunoSana atzita
par nelietderigu, bet koka stacijas €ka — par mazu un likvidéjamu.

Karsavas stacijas nozimiba samazinajas péc Pirma pasaules kara lidz ar visa
Sanktpéterburgas—VarSavas dzelzcela sadrumstalo$anos un sadaliS8anu starp
Krieviju, Latviju, Lietuvu, Baltkrieviju un Poliju. Tad ari depo éka nodota Nacionalo
brunoto spéku riciba un tur ierikotas karaviru kopmitnes.

Péc Otra pasaules kara Karsavas stacija daléji atguva stratégisko nozimibu,
jo tika atjaunota vienota dzelzcela magistrale starp Leningradu un Vilnu ar
turpinajumu lidz valsts robezai pie Grodnas.

1991. gada Karsava kluva par Latvijas Republikas un Krievijas Federacijas
robezstaciju — svarigu starptautisko vilcienu apmainas punktu.

Ap staciju laika gaita izveidotajam Bozovas ciemam ar ta vésturiskajam ékam
ir labas perspektivas industriala mantojuma turisma konteksta.
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KARSAVA
RAILWAY STATION

The first passenger station building of the Karsava or Korsovka railway- a stan-
dard model wooden structure — was opened in 1860 together with putting into
operation the St. Petersburg-Warsaw railway line’s section Ostrova-Daugavpils.
In addition to this building, a stone depot for locomotives and a few more resi-
dential and auxiliary buildings, an impressive buffet building was also built in
this important 2" class station.

The Karsava station was initially important as it was at the intersection point of
the steam locomotive servicing sections. It was also influenced by a number of
other technical and technological factors. A somewhat lesser role was played
by the nearest inhabited area that today is the city of Karsava.

About 1000 square metre large stone building of the Karsava station designed
by architect Nikolajs Visockis was built between 1873 and 1874. The design
was implemented because in 1869 the station buffet had burned down. Its
renovation was found to be useless, while the wooden station building - too
small and to be demolished.

The importance of the Karsava station diminished after World War | simulta-
neously with fragmentation and division of the entire St. Petersburg-Warsaw
railway line between Russia, Latvia, Lithuania, Belarus and Poland. Then the
depot building was put at the disposal of the National Armed Forces and
dormitories of soldiers were arranged there.

After World War |l, the Karsava station partially regained its strategic importance,
as a single railway line between Leningrad and Vilnius was restored with a
continuation to the state border near Grodna.

In 1991, Karsava became a border station between the Republic of Latvia and
Russian Federation — an important point for exchange of international trains.

The village of Bozova, established around the station over time, with its historic
buildings, has good prospects in the context of industrial heritage tourism.
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LUZNAVAS MUIZA
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LUZNAVA MANOR

Ldznavas muiZa ir cieSi saistita ar dzelzcelu attistibu un tiltu bavi. 19. gs. otraja
pusé Sis ipaSums piederéja tiltu buves specialistam, polu izcelsmes inzenierim,
Péterburgas Zinatnu akadémijas korespondétajloceklim un goda akadémikim,
Satiksmes celu inZenieru korpusa instituta profesoram, Péterburgas-VarSavas
dzelzcela izbuves biroja direktora vietniekam Stanislavam Kerbedzam (Kierbedz,
1810-1899), kurs Liznavas muizu nopirka 19. gs. 70. gados.

No 1905. gada lidz 1911. gadam Liznavas muiza tika celta jauna un savam
laikam moderna mira €ka, kas vairak atgadinaja savrupmaju, neka muizas
pili vai kungu maju. Tas apjoma telpiskas kompozicijas pamata ir savdabiga
daudzfunkcionala asimetriska struktira, kas veidojusies, viena buavkermeni
apvienojot dazadas nozimes telpu grupas. Katrai no Sim grupam ir atseviska
ieeja un cieSa sakariba ar aréjo apjoma formu. Atbilstosi jugendstila batibai
pils arhitektoniskais veidols tiecas atspogulot iek$éjo planojuma struktaru. Ari
fasazu arhitektura jatama jugendstila ietekme.

Uz pastavigu dzivi muiza S. Kerbedzs neapmetas, jo dienesta pienakumi vinu
saistija ar Péterburgu. LGznavai lielaku uzmanibu veltija vina meita Jevgénija
Kerbedza (1855-1946) - Polija plasi pazistama mecenate un sabiedriska dar-
biniece. Kungu maja tika iekartotas darba un atputas telpas maksliniekiem,
literatiem un mazikiem. Lidzigu ieceri J. Kerbedza istenoja ari Riebinu muizas
kungu maja. Pateicoties muizas ipasnieku personigajam interesém un iespéjam
sekot jaunakajiem arhitektlras un makslas attistibas virzieniem un tos iemiesot
dzivé - buvnieciba, lietiSkaja maksla, parku un darzu izveidé, Liznavas muiza
kluva par nozimigu kultdras centru Latgal€, vieta, kas idejiski un kulttrvésturiski
savienoja Péterburgu ar VarSavu.

Laznavas muiZas saimnieki ari Sodien apzinas notikumiem bagato kultrveésturi.
2011.-2014. gada norisinajas kungu majas rekonstrukcija un restauracija (arh.
I. Caunite). No 2015. gada muiza ir atvérta apmeklétajiem ka starptautisks
makslas, muzikas un vides izglitibas centrs.

The Luznava Manor is closely related to the railway development and con-
struction of bridges. In the 2" part of the 19t century, this estate was owned
by a bridge building expert, a railway construction engineer of Polish origin,
professor and member of the Academy of Sciences in St. Petersburg, professor
of the Engineers Corps at the Institute of Transport Roads, Deputy Director
of the Railway Construction Bureau of St. Petersburg-Warsaw railway line
Stanislav Kerbedz (1810-1899), who bought the Liznava Manor in the 1870s.

From 1905 to 1911in the Laznava Manor, a new and modern stone building was
erected resembling a mansion, not a manor house. The spatial composition
of its volume is based on a peculiar multifunctional asymmetrical structure,
formed by combining different groups of premises of different significance
into a single volume. Each of these groups has a separate entrance and close
relationship to the shape of the outer volume. Following the principles of Art
Nouveau, architectural shape of the manor house tends to reflect the internal
layout structure. The Art Nouveau influence is also felt in the fagade architecture.

Kerbedz did not settle permanently in the Manor, because his duties tied him
with St. Petersburg. Liznava was given more attention by his daughter Eugenia
Kerbedz (1855-1946) - a well-known patron and community activist in Poland.
Work and rest rooms for artists, literates and musicians were arranged in the
Manor. A similar idea was implemented by Eugenia Kerbedz in the Riebini Manor.
Due to the personal interests of the owners of the Manor and the possibilities to
follow the latest developments of architecture and art in terms of construction,
applied arts, arrangement of parks and gardens and to embody them in life,
the Luznava Manor became a significant culture centre of Latgale, a place that
ideologically, culturally and historically connected St. Petersburg and Warsaw.

The owners of the Liznava Manor are aware of the eventful cultural history of
the Manor also today. In 2011-2014, reconstruction and renovation works took
place (architect I. Caunite). As of 2015, the Liznava Manor has been opened
to visitors as an international art, music and environmental education centre.
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MALTAS
ZIRGU PASTA STACIJA

Malta, kadreizéja Borovaja, ir nozimigs piemérs transporta infrastruktiras
izveides ietekmei uz vietas attistibu. Tam par pamatu kalpoja Krievijas cara
Nikolaja | léemums izveidot starptautiskas nozimes lielce|u — Sanktpéterburgas-
Var$avas traktu. 19. gs. pirmaja pusé€ aizvien vairak pieaugot sutijumu un celota-
ju skaitam, grandiozais projekts, kas veda no Krievijas Impérijas uz Eiropu
apmeéram 1250 km garuma, atviegloja un pilnveidoja pasta, cilvéku un precu
plismu. Izveidojot celu 19. gs. 30. gados, ap to izveidojas apkartéja infrastruk-
tlra, tostarp lidz musdienam saglabajusies Maltas zirgu pasta stacija, kas tika
uzblvéeta 1836. gada.

Zirgu pasta staciju pamatfunkcijas saistamas ar pieturas punktu cela, kur
iesp€jama zirgu maina, pasta un édinasanas pakalpojumi, isas uzkavésanas
vai nakdnoSanas iespéjas. Trakta garuma pasta stacijas tika veidotas ik péc
zinama attaluma, nemot véra apdzivotas vietas, celus un geografiskos apstak|us,
lai nodrosSinatu nepiecieSamo pakalpojumu regularitati.

Maltas zirgu pasta stacija tika veidota péc tipveida projekta klasicisma stila no
diviem korpusiem, kurus savieno mira zogs ar diviem vartiem. Eku komplekss
uzskatams par senako mura celtni Malta, un Sobrid tas ir vietéjas nozimes arhi-
tekturas piemineklis. 19. gs. otra puse nesa izaicinajumu zirgu pasta stacijam, jo
strauji auga dzelzcela transporta nozime. Paraléli lielcelam izveidoja dzelzcela
liniju Sanktpéterburga-VarSava, un pasazieru un pasta satijumu skaits palielcelu
saruka. Tomér Maltas atraSanas vieta pie nozimigiem celiem un dzelzcela linijas
lava zirgu pasta stacijai ari turpmak attistities un veiksmigi pastavét, kalpojot
par butisku véstures un vietas identitates enkuru.
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POSTAL STATION
OF MALTA

Malta, formerly Borovaya, is an important example of the impact of the progress
of transport infrastructure on local development. This was based on the
decision of Tsar Nicholas | of Russia to create an international highway - the
St. Petersburg-Warsaw tract. As the number of goods and travellers increased
in the first half of the 19" century, the grandiose project, which led from the
Russian Empire to Europe for about 1,250 km, facilitated and improved the flow
of mail, people and goods. With the construction of the road in the 1830s, the
surrounding infrastructure developed around it, including the surviving Horse
Post Station, which was built in 1836.

The basic functions of horse post stations are related to a stopping point on the
way, where it is possible to change horses, use postal and catering services,
briefly stay or have an accommodation. Along the route, post offices were built
at a certain distance, taking into account settlements, roads and geographical
conditions, to ensure the regularity of the necessary services.

The Horse Post Station in Malta was built according to a standard design in
the Classicist style from two buildings connected by a stone fence with two
gates. The complex is considered to be the oldest stone building in Malta and
is now an architectural monument of local significance. The second half of the
19t century posed a challenge to horse post stations as the importance of rail
transport grew rapidly. In parallel with the highway, the St. Petersburg-Warsaw
railway line was established, and the number of passengers and mail on the
highway decreased. However, Malta’s location on major roads and railway lines
has allowed the Horse Post Station to continue to develop and thrive, serving
as an important anchor for history and local identity.
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VINDAVAS-RIBINSKAS
DZELZCELA LINIJA
(CIRMA-ZILUPE)

Misdienas funkcion&josa dzelzcela linijas posma Cirma-Zilupe (~ 43 km)
pirmsakumi saistami ar aktivo dzelzcela attistibu 19. gs. otraja pusé un linijas
Vindava-Ribinska jeb Ventspils—Maskava izveidi 20. gs. sakuma. Idejas par
dzelzcela nepiecieSamibu, kas savienotu vienu no Baltijas juras neaizsalsto$ajam
ostas pilsétam ar lekskrieviju, vietéjo tirgotaju vidu paradijas jau 19. gs. 70. gados,
tomer lidz realiem dzelzcela buvniecibas darbiem bija vél jagaida. Tas saistams
ar ekonomiskajam problémam gan Krievijas Impérija, gan pasaules tirgos. Tikai
1897. gada privata Ribinskas Dzelzcela sabiedriba sanéma atlauju Maskavas—
Ventspils linijas traséSanai. Jau gadu vélak tika uzsakti buvdarbi Maskava-
Krustpils un Tukums-Ventspils iecirknos, raisot diskusijas par labako marsrutu
iecirkni Krustpils-Tukums. Linijas izblve caur Olaini bija ekonomiski neizdeviga,
savukart caur Rigu ta nebija iesp&jama, valstij atsakoties privatajai sabiedribai
nodot ekspluatacija ar Rigu saistitas linijas, tapéc tika rasts risinajums liniju no-
virzit caur Jelgavu. Pilniba visu liniju regularai vilcienu kustibai nodeva lietoSana
1904. gada. Kops tas izveides lidz pat masdienam, mainoties ka varam, ta ari
robezam, ta ir kalpojusi par butisku kravas un pasazieru parvadajumu arteriju
un nav zaudéjusi nozimi kopéja satiksmes infrastrukturas attistiba.

1901. gada iecirkni Maskava—Krustpils tika atklata Zilupes stacija, sakotnéji
“Rozenovskaja’, jo tika buvéta uz baronam Rozenam piederoSas zemes. Dzelzcela
stacijas kompleksa izveide un aktiva rosiba veicinaja apdzivotas vietas rasanos.
Péc Latvijas neatkaribas pasludinadanas Zilupe kluva par robezstaciju ar Pado-
mju Krieviju, un tas nozime aizvien pieauga, 1931. gada iegustot ari pilsétas
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WINDAU-RYBINSK
RAILWAY LINE
(CIRMA-ZILUPE)

The beginnings of the railway line section Cirma-Zilupe (~ 43 km), which is still
functioning nowadays, are related to the active development of railway in the
second part of the 19" century and the establishment of the line Windau-Rybinsk
or Ventspils—-Moscow in the early 20" century. Ideas about the need to have a
railway that would link one of the Baltic Sea’s non-freezing port cities to Inner
Russia emerged among local traders as early as in the 1870s; however, actual
railway construction work still had to wait. This is due to economic problems both
in the Russian Empire and in global markets. Only in 1897, the private Rybinsk
Railway Company received a permit for the tracking of the Moscow-Ventspils line.
Already a year later, construction works were started in the Moscow-Krustpils
and Tukums-Ventspils sections, giving rise to discussions about the best route
in the section Krustpils-Tukums. The construction of the line through Olaine
was economically unprofitable, but via Riga it was not possible, since the state
refused to allow to use the lines related to Riga by a private company, therefore
a solution was found by constructing the line through Jelgava. The entire line
was put into operation for regular train traffic in 1904. Since its creation to this
day, with changes in both power and borders, it has served as an essential
artery for freight and passenger transport and has not lost its relevance in the
overall development of traffic infrastructure.

In 1901, in the section Moscow-Krustpils, the Zilupe station was opened which
initially was named ‘Rozenovskaja’, because it was built on the land owned
by Baron Rosen. The establishment of the railway station complex and its
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statusu. Zilupes stacija sakotnéji bija vienstava koka éka, kas Otra pasaules

kara laika tika nopostita; tagadéja stacija blvéta péc kara. Otra stacija, kas

posma Cirma-Zilupe izveidota lidz ar ta atklaSanu, ir Ludza jeb sakotnéji “Lucina”.
Ari Saja stacija atradas vienstava koka €ka, kas Otra pasaules kara laika tika
sagrauta, bet Sobrid izmantota mura stacijas €ka atklata 1946. gada. 1901. gada
tika izveidots ari Pikovas izmainas punkts, kas 1921. gada pardéveéts par Nerzu,
1952. gada iegustot jaunu tam laikam tipveida mara stacijas €ku. Neskaitot divas

lielakas un nozimigakas stacijas Zilupi un Ludzu, kop$ dzelzcela linijas izbaves

20. gs. sakuma ir pastavéjusi ari citi pieturas punkti, kuru izveide saistama

ar starpkaru periodu. Saja laika tika izveidoti sesi jauni pieturas punkti: 1926.
gada tika atklats pieturas punkts Sarkane (no 1934. gada - Cirma), 1928. gada

Pirma pasaules kara laika izveidotas stacijas “Otschy” vieta tika atklats pietu-
ras punkts Pumpuri (no 1934. gada - Istalsna), taja pasa gada tika izveidoti ari

Ozolkalnu (kop$ 20. gs. 90. gadiem — Gertani) un Brigu pieturas punkti. Savukart

1935. gada atvéra pieturas punktu Zvirgzdene, bet 1937. gada - Isnaudu. P€dé€jo

divu minéto pieturas punktu kalpoSanas laiks nebija ilgs, kops 1948. gada tie

kartés vairs netika atziméti. Musdienas vél aizvien ikdienas celotajiem marSruta

Riga-Zilupe kalpo Cirmas, Ludzas, Istalsnas, Nerzas, Brigu un Zilupes stacijas,
kas atgadina par dzelzcela lomu regiona attistiba un ta iespéjam bt par videi

un cilvékiem draudzigu transporta veidu tagad un nakotne.
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activities contributed to the creation of an inhabited area. After the declaration
of independence of Latvia, Zilupe became a border station with Soviet Russia,
and its importance increased. In 1931, Zilupe was granted the status of a
town. The Zilupe station was originally a one-storey wooden building that was
destroyed during World War Il; the present station was built after the war. Another
station, which was established in the Cirma-Zilupe section with its opening, is
Ludza or initially named ‘Lucina’. Also in this station, there was a one-storey
wooden building, which was destroyed during World War Il, but the stone station
building which is used nowadays was opened in 1946. In 1901, the Pikova train
exchange point was created, which was renamed as Nerza in 1921, but in 1952
it acquired a new station building of stone. Apart from the two largest and most
important stations Zilupe and Ludza, since the construction of the railway line
in the beginning of the 20t century, there are other train stops that were built
in the interwar period. During this time, six new train stops were made: in 1926
a train stop Sarkane (since 1934 - Cirma) was opened, in 1928, instead of the
‘Otschy’ station that was made during World War |, a train stop Pumpuri (since
1934 - Istalsna) was opened. In the same year train stops Ozolkalni (since the
1990s - Gertani) and Brigi were made. In 1935, a train stop Zvirgzdene was
opened, while in 1937 - Isnauda. The latter two did not last long, since 1948
they were not marked in the maps anymore. Nowadays, daily commuters on
the Riga-Zilupe route are still served by the Cirma, Ludza, Istalsna, Nerza, Brigi
and Zilupe stations that remind about the role of the railway in the development
of this region and its possibilities to be an environmentally and human-friendly
mode of transport now and in the future.
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LIKSNAS
DZELZCELA STACIJA

Liksnas dzelzcela stacijas €ka ir viena no nedaudzajam 1861. gada atklata
Rigas-Dinaburgas dzelzcela stacijas €kam, kas saglabajusas lidz masdienam.
Papildu pievienoto vértibu tai pieskir iespaidigs mira precu Skunis (toBapHbiii
capa) jeb noliktava, kas atrodas sliezu celu pretéja pusé. Ta ir vieniga Sada
tipa blve, kas saglabajusies no Rigas-Daugavpils dzelzcela pirmsakumiem.

Abas celtnes gan nedaudz mainijusas sakotnéjo veidolu. Stacijas ékas abiem
sparniem vél 19. gs. pieblvéts otrais stavs, kamér precu noliktavai misdienas
palikusi tikai viena iebrauktuve - varti rito$a sastava padosanai noliktavas
iekSpuse.

Gan stacijas €ka, gan noliktava joprojam tiek izmantota saskana ar sakotnéjiem
uzbuves mérkiem, lai gan funkcijas laika gaita ir transforméjusas. 2021. gada
stacija vairs nav nepiecieSama pastaviga dezZuranta (stacijas priekSnieka)
klatbatne un dienesta telpas izvietots vien dators, ar kura starpniecibu var tikt
vadita vilcienu kustiba arkartas situacijas.

Savukart prec¢u noliktava tagad kalpo VAS “Latvijas dzelzce|$” Sliezu celu
parvaldes Daugavpils ekspluatacijas dalas materialu glabasanai. Savulaik ta
kalpojusi dazadu pa dzelzcelu sutamu kravu uzglabasanai. Pieejama informacija
liecina, ka viena no $adam kravam, kas no Liksnas stacijas sutita pa Rigas—
Orlas dzelzcela parvaldes parzina eso$ajiem sliezu celiem, bijis Liksnas alus
daritava brivétais alus. Zinams ari, ka Liksnas grafam I. G. Plateram-Zibergam
(. G. Plater-Sieberg) piederéjis 1907. gada Krievu-Baltijas vagonu fabrika Riga
speciali blvéts kravas vagons alus mucu parvadasanai konstanta temperatira.
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LIKSNA
RAILWAY STATION

The building of the Liksna railway station is one of the few station buildings of
the Riga-Dinaburg railway, opened in 1861, that have survived to this day. Its
value added is an impressive masonry barn (rosapHsii capaii) or a warehouse
that is located on the other side of the railway tracks. It is the only building of
this type that has survived from the beginnings of the Riga-Daugavpils railway.
Both buildings have slightly changed their original shape. In the 19t century,
the second floor was built to both wings of the station building, while the goods
warehouse nowadays has only one entrance - the gate for feeding the rolling
stock inside the storehouse.

Both the station building and the warehouse are still used for their original
purpose, although the functions have transformed over time. In 2021, the station
no longer requires the constant presence of a duty officer (station manager)
and only a computer is located in the service premises to control the train
traffic in emergency situations.

The warehouse now serves as a storage place for materials of the Daugavpils
Exploitation District of SUSC Latvijas dzelzcels. For some time, it served as a
storage place of various freights sent by rail. The available information indicates
that one of such cargoes sent from the Liksna station along the tracks under
the responsibility of the Riga—Orla Railway Authority was beer brewed at the
Liksna brewery. It is also known that the count of Liksna I. G. Plater-Sieberg
owned a special freight wagon built in 1907 in the Russian-Baltics wagon factory
in Riga for transporting beer barrels at a constant temperature.
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RIGAS IELA
DAUGAVPILI

Rigas iela Daugavpili savus tagadeéjos vaibstus sakusi iegut 19. gs., kad notika
strauja Daugavpils pilsétas attistiba. Ta ir aktivs transporta cel$, pa kuru parvie-
tojas gan kajamgajéji, gan velosipédisti un automobili. To Skérso ari tramvajs,
kura pirmsakumi Daugavpili dat&jami, sakot ar 1946. gadu. Rigas iela ir bijusi ari
ka savienojoSs elements, vedot no sena Gdens cela Daugavas lidz Daugavpils
dzelzcela stacijai, kas celta 1951. gada, glabajot ari liecibas par Daugavpili ka
nozimigu dzelzcela transporta mezglu jau kops 19. gs. vidus.

lela ir dala no Daugavpils vésturiska centra, kas ir valsts nozimes pilsétbuvnieci-
bas piemineklis. Ta ietver atseviskus izcilus arhitekturas paraugus un véstures
lieciniekus. lelas garuma aplikojami piemeéri no Latgali raksturojo$as sarkano
kiegelu arhitektiras, jugendstila krasnums Daugavpils Novadpétniecibas un
makslas muzeja €ka, ka ari visdazadako funkciju sabiedribai nozimigas celtnes,
pieméram, Sv. Pétera Kédés Romas kato|u baznica, Vienibas nams, senais
ugunsdzéseju depo un viesnica “Park Hotel Latgola”.

Rigas iela ka viena no pirmajam Latvija jau 20. gs. 70. gados tika vairak neka
puskilometra garuma parveidota par gajeju ielu. Savukart 2009. gada tika
pabeigti tas rekonstrukcijas darbi, izveidojot értu un pievilcigu vidi gan vietéjiem
iedzivotajiem, gan pilsétas viesiem. Cik dazada ir Daugavpils, tikpat dazada ir
ari Rigas iela, kalpojot par spécigu pilsétas dzivibas artériju, kur savienojas tas
vésture, tagadne un cel$ uz masdienigu un pardomatu ritdienu.
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RIGAS STREET
IN DAUGAVPILS

Rigas Street in Daugavpils started to acquire its current unique look in the
19t century, when a rapid development of the Daugavpils city took place. It
is an active transport route for pedestrians, cyclists and motor vehicles. It is
also crossed by a tram, the origins of which date back to 1946. Rigas Street
has also been a connecting element, leading from the ancient waterway - the
River Daugava - to the Daugavpils Railway Station, built in 1951, also keeping
evidence of Daugavpils as an important railway transport junction since the
mid-19t" century.

The street is a part of the Daugavpils historical centre, which is an urban planning
monument of national importance. It contains some outstanding architectural
samples and historical witnesses. Along the street one can see examples from
the red brick architecture characterising Latgale, the splendour of Art Nouveau
in the building of the Daugavpils Regional and Art Museum, as well as public
buildings of major importance, for instance, St. Peter in Chains Roman Catholic
Church, Unity House, the old fire station and hotel Park Hotel Latgola.

A more than a half a kilometre long section of Rigas Street was transformed
into a pedestrian street as one of the first such streets in Latvia already in the
1970s.1n 2009, its reconstruction works were completed, creating a convenient
and attractive environment for both locals and visitors to the city. Rigas Street,
similarly to the city of Daugavpils, is very diverse, it serves as a powerful artery
of urban life, where its history, present and path to a modern and thoughtful
tomorrow connect.
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NAUJENES
DZELZCELA STACIJA

Naujenes dzelzcela stacijas €ka ir vieniga Sada statusa celtne, kas saglabajusies
no 1866. gada atklata Daugavpils-Vitebskas dzelzcela Latvijas teritorija, ka ari
vieniga no visam 8i dzelzcela €ékam, kura nav mainijusi aréjo veidolu un sarkano
kiegel|u dekorativo apdari. Ari Naujenes stacijas ékas pasazieru uzgaidama
zale laika gaita ir maz skarta.

Ir pamats uzskatit, ka Dinaburgas-Vitebskas dzelzcela staciju projektu izstradé
ir piedalijies Sis dzelzcela sabiedribas blves biroja darbinieks Pauls Makss
Berci (Paul Max Bertschy), kurs Latvijas konteksta plasak ir pazistams saistiba
ar Liepajas pilsétas arhitektaru.

Jebkura gadijuma Daugavpils-Vitebskas dzelzcela staciju buvju arhitektura
pamanama vizuala lidziba ar 19. gs. Vacija buavétam staciju ékam. lespéjams,
ka sava loma bijusi ari baltvacieSu ietekmei, jo zinams, pieméram, ka viens no
Dinaburgas-Vitebskas dzelzcela direktoriem bijis Vidzemes vicegubernators
Jilijs fon Kube (Julih von Cube); liela ietekme uz $o dzelzce|u sakotnéji bija ari
Rigas-Dinaburgas dzelzcela sabiedribai.

Sakotnéjais Naujenes stacijas nosaukums bijis Juzefova (lozegoBo), bet
1920. gada ta nodévéta par Jezupovu, kamér 1925. gada pardéveta par Naujeni.
Kad stacija atradusies Vacijas jurisdikcija, tas nosaukums bijis Joseffowo (Pir-
maja pasaules kara) un Naujen (Otraja pasaules kara).

Musdienas Naujenes stacija kalpo ka vilcienu izmainas punkts, kura darbiba
ikdiena tiek kontroléta attalinati. Stacijas pirma stava telpas izvietotas dazadas ar
vilcienu kustibas vadibu saistitas iekartas, kamér otrais stavs atvéléts dzivokliem.

173

LOCATION: AUGSDAUGAVAS TEXT: T. ALTBERGS
NOVADS,NAUJENES PAGASTS PHOTO: LDZVM KRAJUMS

NAUJENE
RAILWAY STATION

The Naujene railway station building is the only building of such a status that has
survived from the Daugavpils-Vitebsk railway opened in 1866 in the territory
of Latvia, as well as the only one of all the buildings of this railway that has
not changed the external appearance and decorative red-brick finishing. The
passenger waiting hall of the Naujene station building has also been little
affected over time.

There is a reason to believe that Paul Max Bertschy, an employee of the con-
struction bureau of this railway company, has participated in the development
of the designs of the Dinaburg-Vitebsk railway stations. In the Latvian context,
P. M. Bertschy is more widely known in relation to the architecture of the city
of Liepaja.

Inany case, there is a visual similarity between the architecture of the Daugavpils—
Vitebsk railway station buildings and the station buildings built in Germany in
the 19t century. It is possible that the influence of the Baltic Germans has also
played a role, because one of the directors of the Dinaburg-Vitebsk railway
Julih von Cube is known to have been a vice-governor of Vidzeme; the Riga-
Dinaburg railway company also had a significant impact on this railway at the
very beginning.

The original name of the Naujene station was Juzefova (in Russian - lozegoB0),
but in 1920 it was renamed into Jezupova, while in 1925 — into Naujene. Once
under German jurisdiction, the station was named Joseffowo (during World
War 1) and Naujen (during World War 11).

Nowadays, the Naujene station serves as a point of exchange for trains, and
its daily activities are controlled remotely. Various facilities related to train
control are located in the premises of the ground floor of the station, while on
the second floor there are apartments.
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KRUSTPILS PILS

Kops$ 13. gadsimta Krustpils pils uzticigi parrauga Daugavas krastus Jékabpili.

Vél pirms pils tapSanas te bijusi sena krustojuma vieta, kura zemes celS Skér-
soja straujo Gdens celu. Celotaji ar pajugiem te varéja parvaréet diezgan plato
un citviet dzilo Daugavu.

Krustpils pili 1237. gada licis uzbuvet Rigas arhibiskaps Nikolajs de Magdeburgs
(Nikolaus de Magdeburg) ka nocietinajumu cela no Rigas uz Daugavpili. No
16. gs. beigam lidz 20. gs. sakumam Krustpils pili saimniekoja baronu fon Korfu
(von Korff) dzimta. Péc Pirma pasaules kara pili mitinajas Latgales artilérijas
pulks. Padomiju laikos pili nodeva PSRS armijas riciba.

Kop$ 1996. gada Krustpils pili atrodas Jékabpils Véstures muzejs.

2020. gada muzeja iekartota jauna pastaviga ekspozicija par Jékabpils pilsé-
tas vésturi. Viena no ekspozicijas telpam atrodas gaisa balons, kura iekapjot
var pacelties lidz pils griestiem un iztéloties, ka savus lidojumus veica Karlis
Skaubitis — pirmais latvietis gaisa balonu lidotajs. Ekspozicija iesp&jams iesésties
rallijkrosa brauceéja, 2014. gada FIA Pasaules rallijkrosa c¢empionata 3. vietas
ieguvéja, Reina NitiSa auto sédekli.

Blakus Krustpils pilij atjaunotaja bijusaja muizas kléti atrodas apmeklétaju
apkalpoSanas centrs. Ta cokolstava iekartota ekspozicija par celoSanas tra-
dicijam Jékabpili, ka ari transportlidzeklu daudzveidibu Jékabpili senatné un
tagad - plosti, laivas, dzelzcel$, autotransports.

Krustpils pils vartu torna ramé eksponéti enkuri, kas izcelti no Daugavas Jékab-
pils tuvuma.
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KRUSTPILS CASTLE

Skats uz Krustails

Since the 13" century, the Krustpils Castle has been overlooking the banks of
the River Daugava in Jékabpils.

Even before the Castle was built, there was an ancient crossroads where the
land route crossed the rapids. Here, travellers with horse-drawn carriages
could cross the rather wide and, elsewhere deep, Daugava.

The Krustpils Castle was built in 1237 by Riga Archbishop Nikolaus de Magdeburg
as a fortification on the way from Riga to Daugavpils. From the end of the 16t
century until the beginning of the 20™ century, the Krustpils Castle was home
for baron von Korff family. After World War |, it was home to the Latgale artillery
regiment. In the Soviet period, the Castle was at the disposal of the USSR army.

Since 1996, the Krustpils castle has been home to the Jékabpils History Museum.

Since 2020, the Museum has had a new permanent exhibition on the history
of Jékabpils city. In one of the exposition rooms, there is a hot air balloon, with
which one canrise to the ceiling of the castle and imagine how his flights were
performed by Karlis Skaubitis — the first Latvian balloon flier. In the exposition,
visitors can try a car seat of Reinis NitiSs — a rallycross driver, the 3™ place
winner of the FIA World Rallycross Championship in 2014.

Next to the Krustpils Castle, in the renovated former barn of the manor, there
is a visitor centre. In the basement there is an exposition on travel traditions in
Jékabpils, as well as on the diversity of vehicles in Jékabpils in old times and
nowadays - rafts, boats, railway, and the road transport.

In the gateway of the Krustpils Castle, anchors taken out of the River Daugava
near Jékabpils have been exhibited.
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SENAIS JATNIEKU CELS
UZ DZIRKALU PILSKALNU

Ap 2. g. t. p. m. é. Latvijas teritorija saka izmantot zirgu ka transporta iespéju
nodroSinataju. Zirga vilktu ratu ritenu un ragavu slie€u platums ir apméram Cetras
pédas jeb ap 1,2 m. Ja ilgstosi brauc pa vienu trajektoriju, tad ce|$ iegrauzas
reljefa; cela apak$éja dala izveidosies atbilstoSa ratu vai ragavu platumam. Ja
celu jeb taku biezak izmanto jatnieki, tad iegrauzuma platums atbildis zirga
kermena platumam, kas ir apméram 0,5 m vai nedaudz vairak. Jatnieku celu,
ko var saukt ari par gropes vai renes celu, griezums ir vairak trissturveidigs,
ratu un ragavu celu - plakanisks. Senie celi saglabajusies tadas vietas, nereti
reljefa lauzumu vietas, kur vélakos laikos tie nav parveidoti.

Jasanavienmér bija raksturiga sabiedriba labi situétam cilvékam, jo zemniekam
nebija iespéjams uzturét ikdienas darba praktiski neizmantojamo jajamo zirgu.
Tatad ari jatnieku celi varéja veidoties tikai tddos apstaklos, kad bija daudz
cilvéku, kas ilgstosi izmantoja jajamos zirgus.

Viens Sada jatnieku cela pardesmit metrus gars$ fragments konstatéts pie Dzirkalu
pilskalna, kas, spriezot péc arheologisko izrakumu rezultatiem (J. Urtans, 2014),
apdzivots sakot no laika pirms masu éras lidz m. é. 2. g. t. sakumam. Loti iespé-
jams, ka jatnieku cels paraléli ratu un ragavu celam virziena uz Dzirkalu pilskalnu
radies jau pilskalna pils pastavéSanas laika, kad sabiedribas augstako slanu
virieSi parvietojas jasus.
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ANCIENT RIDERS’
ROAD TO THE DZIRKALI
HILLFORT
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Around the 2" millennium BC, in the territory of Latvia, people started to use
the horse as a means of transportation. The track width of the wheels of a
horse-drawn carriage and of sledges of a horse-drawn sleigh is about four
feet, or about 1.2 m. If it is being driven on the same trajectory for a long time,
the road leaves imprints into the terrain; the bottom part of the road will take
the width corresponding to the width of the carriage or sleigh. If the road or
the path is mostly used by riders, the width of the path will correspond to the
width of the horse’s body, which is approximately 0.5 m or slightly more. The
cross-section of a riders’ path, which can also be called a groove path, is
more a triangular, while that of carriages and sleighs - flat. Ancient roads have
survived mostly in places of terrain fractures, where in more recent times they
have not been modified.

Riding has always been typical for a well-off person, since it was not possible
for a peasant to keep a riding horse, which was of no use in their daily work.
Thus, the paths of riders could originate only in conditions where there were
many people who used riding horses for a long time.

One fragment of such a riders’ path of fifty meters has been found near the
Dzirkali Hillfort, which according to the results of archaeological excavations
(J. Urtans, 2014), was inhabited starting from the pre-BC times until the beginning
of the 2" millennium AD. It is very likely that the riders’ path originated in parallel
with the path of carriages and sleighs towards the Dzirkali Hillfort already during
the existence of the hillfort castle, when men of the highest classes of society
travelled on a horseback.
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KRUSTPILS LIDLAUKS
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KRUSTPILS AIRFIELD

Krustpils lidlauka nozimigums Latvijas aviacijas vésture ierakstits ar izcila un
varas griezos godpratiga lidotaja, lidmasinu konstruktora, gaisa balonu pilota
Karla Skaubisa (1889-1929) vardu un lidlauku, kas darbojas jau vairak ka 100
gadus. Pirma pasaules kara laika to uzbuvéja Krievijas militarie spéki, velak
piederiba mainijas lidzi kara un politiskajai situacijai. Latvijas pirmas brivvalsts
laika lidlauks tika paplasinats, taja atradas divi lidmasinu angari un lidotaju
dzivojamas €kas. Lidlauks tolaik funkcionéja ka Latvijas Aviacijas pulka kara
aviacijas aerodroms — 1927. gada uz Krustpili tika parcelta talas izlukoSanas
eskadrila. 1935. gada lidlauka teritorija tika uzcelts jauns dzelzsbetona angars
un divstavu kazarmas.

levérojamakais tautas aviacijas uzplaukums saistas ar Latvijas Aerokluba
darbibu. Kop$ regionalas nodalas dibinasanas 1935. gada notika mérktieciga
jaunatnes iesaistiSana aviacija, organizéjot bezmaksas lidmodelu sporta un
buru lidoSanas nodarbibas. Skolas un mazpulku organizacijas Aeroklubs di-
binaja aviacijas pulcinus, notika lidmodelu sacikstes un piedaliSanas aviacijas
svétkos. Vélak bija iespéja klut par sporta lidotaju, macoties lidot ar Aerokluba
motoru lidmasinam.

Katru gadu tika organizéti vérienigi lidotaju sarikojumi ar Latvijas Nacionalas
operas maksliniekiem un grandiozi aviacijas svétki — populari un plasi apmek-
leti. Programma bija grupas un individualie lidojumi, gaisa kaujas, bumbvedéju
uzbrukumu imitacija, |&cieni ar izpletniem u. c. Nosléguma - lidotaju un apmek-
letaju kopiga balle. 1937. gada te tika uzblvéts jauns lidaparats, kam pulkvedis
J. Balodis deva nosaukumu “Krustpilietis”.

PSRS laika - militarais lidlauks; Sobrid 250 ha teritorija top industrialais parks.

The importance of the Krustpils airfield in the history of Latvian aviation is
recorded under the name of an outstanding aviator, aircraft designer, air-balloon
pilot Karlis Skaubitis (1889-1929) and the airfield that has been in operation
for more than 100 years. During World War |, it was built by Russian military
forces. Later the ownership changed due to warfare and political situation. As
Latvia gained independence, the airfield was expanded; it had two airplane
hangars and residential buildings of aviators. At that time the airfield functioned
as a base for the Latvian aviation regiment - in 1927, the distant intelligence
squadron was relocated to Krustpils. In 1935, in the territory of the airfield a
new reinforced concrete hangar and two-storey barracks were built.

The most notable popular aviation boom is related to the operation of the
Latvian Aeroclub. Since the establishment of the regional group in 1935, young
people were targeted to achieve their engagement in aviation by organizing free
aircraft model sports and gliding lessons. In schools and scout organizations,
the Aeroclub organized aviation interest groups. There were aircraft model
races and participation in aviation festivals. Later there was a chance to learn
to fly the Aeroclub’s motor planes and to become a sports pilot.

Every year, large and popular aviation events with artists of the Latvian National
Opera and a grand aviation festival were organized. The programme included
group- and individual flights, simulated air combat, imitation of bomber attacks,
jumps with parachutes, etc. In conclusion - a joint ball with participation of
aviators and visitors was organised. In 1937, a new aircraft was built here. It was
named Krustpilietis (resident of Krustpils) by the colonel J. Balodis.

During the Soviet period it was a military airfield; currently — an industrial park
is being built in the area of 250 ha.
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PARCELTUVE
LIVANI-DIGNAJA

Parceltuves par Daugavu - Livani-Dignaja Livanu pilséta un StariSki-Dunava
Jersikas pagasta - tika atjaunotas 20. gs. 90. gados un ir vienigas no iepriekséjo
gadsimtu parceltuvém par Daugavu.

Parceltuve Livanos atrodas Zemgales iela un starpkaru perioda bija pazista-
ma ka Zinkevi¢a parceltuve, kura lidz ar Livanu Vandena parceltuvi ieziméta
1925. gada pilsétas kartée.

Starpkaru perioda parceltuves bija Soseju un zemesce|u departamenta parzina,
bet apsaimniekoSanu nodrosinaja privatie uznéméji, kuriem departaments
parceltuves izdeva vairaksoliSana par fiksétu gada maksu. Livanu parceltuves
nomnieks bija Zinkevi¢s. Péc Zemgales ielas rekonstrukcijas 20. gs. 30. gadu
beigas Zinkevi¢a apsaimniekota parceltuve Livanos kluva par nozimigako un
finansiali ienesigako.

lepriek§éjos gadsimtos parceltuvju pramjus buvéja ka balku plostus vai ka
savstarpéji savienotas laivas ar dé|u platformu uz tam. Parcélajs prami parvietoja
ar upei pari nostieptas troses palidzibu, kura slid€ja pa skrituliem. Lidziga veida
darbojas ari masdienu Livanu un Dunavas parceltuves pramis. Abi pramji izga-
tavoti 20. gs. 90. gadu sakuma no parvietojama armijas tilta dzelzs pontoniem.

Abas parceltuves savieno Daugavas krastus un nodroSina taisnako celu no
Latgales uz Zemagali, jo tuvakais tilts par Daugavu atrodas Jékabpili. Tadéjadi
pramis ari misdienas ir nozimigs transportlidzeklis abu upes krastu iedzivotajiem.

Parceltuves ka raksturigas transporta véstures liecibas Latvija saglabajusas
tikai tris — divas par Daugavu un viena par Gauju Ligatné.
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~ CROSSING
LIVANI-DIGNAJA

Crossings across the River Daugava - the Livani-Dignaja in the Livani town
and the Stariski-Dunava in Jersika parish - were relaunched in the 1990s and
are the only ones representing the crossings of the previous centuries across
the River Daugava.

The crossing in Livani is located at Zemgales Street and during the inter-war
period was known as the Zinkevi¢s’ crossing, which was marked in the town
map of 1925 together with the Livani Vandens’ crossing.

During the inter-war period, the crossings were under the responsibility of
the Department of Highways and Roads, while private entrepreneurs ensured
their operation. The Department rented the crossings in a tender process
for a fixed annual fee. The lessee of the Livani crossing was ZinkevicCs. After
the reconstruction of Zemgales Street at the end of the 1930s, the Zinkevic¢s’
crossing in Livani became the most significant and financially — most profitable.

In the previous centuries, crossings in rivers were built as log rafts or as
interconnected boats with a board platform on them. The person on duty
moved this kinds of a ferry with the help of a cable stretched across the river,
which glided along the rollers. Similarly, the modern ferries in Livani and Dunava
are being operated. Both ferries were made in the early 1990s from the iron
pontoons of a mobile army bridge.

The two crossings connect the banks of the River Daugava and provide the most
direct route from Latgale to Zemgale, since the closest bridge over the River
Daugava is located in JEkabpils. Thus, the ferry nowadays, too, is an important
means of transportation for the inhabitants of both river banks.

In Latvia, only three crossings as a characteristic evidence of transport history
have survived - two over the River Daugava and one over the River Gauja
in Ligatne.



SELIJA

05



184

LOKACIJA: AUGSDAUGAVAS TEKSTS: E. RUKA
NOVADS, KALKUNES PAGASTS FOTO: D.I.S.K. ARHIVS

GRIVAS LIDLAUKS
PIE DAUGAVPILS
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GRIVA AIRFIELD
NEAR DAUGAVPILS

Aviacijas aizsakumi Daugavpili mekléjami 20. gs. sakuma, kad pilsétas apkaimé
atradas tris militarie lidlauki — Liksnas, Grivas un Lielais Daugavpils. Grivas lid-
lauku Daugavas kreisaja krasta Pirma pasaules kara laika izveidoja vacu armija,
un tam bija ievérojama loma militaraja darbiba. Tas joprojam darbojas Daugavpils
novada Kalklnes pagasta — 4 km no Daugavpils centra pie bijusas Randenes
pusmuizas. Lidlaukam ir viens 830 m gar$ un 90 m plats zales seguma skrejcels.

Tagadéja lidlauka teritorija lidmasinu pacelSanas un nolaiSanas vajadzibam
izmantota bez partraukuma jau vairak neka 100 gadus. Latvijas pirmas briv-
valsts laika Daugavpils bija Latgales aviacijas centrs. Te, Daugavpils cietoksni,
bazejas armijas dalas, notika Aviacijas svétki, tika uzblavétas lidmasinas “Kaija”
un “Vanags”, kas veica nervus kutinoSus aviacijas paraugdemonstréjumus visos
nozimigajos pasakumos, tostarp unikala Vienibas nama sturakmens lik§ana
1936. gada 15. maija. Otra pasaules kara laika te bazéjas vacu Luftwaffe, bet
péc 1944. gada - Sarkana armija. Péc kara lidlauks piederéja DOSAAF avio-
klubam, kura laika tika sasniegti ievérojami sportiskie rezultati PSRS méroga.
Ipasi panakumi tika gati izpletnlék$ana. Péc Latvijas neatkaribas atgu$anas
lidlauks bija Nacionalo brunoto spéku parvaldiba, bet 2011. gada nodots Dau-
gavpils novada pasvaldibai.

Sodien lidlauku regulari izmanto paraplanieristi un izpletnlécéji, tiek rikoti aviacijas
svétki, tas ir nozimigs regiona méroga publisko aktivitadu organizé$anas centrs,
kur katru gadu no aprila lidz oktobrim brivdienas un svétku dienas notiek IEcieni
ar izpletniem no lidmasinas AN-2 (augstums ~ 3000 m) un treninu lidojumi ar
lidmasinu JAK-18T. Sporta klubs piedava ari tirisma produktu — uz Daugavpils
vésturisko Sarmu palikoties no augsas lidojuma virs senas pilsétas.

The beginnings of aviation in Daugavpils date back to the early 20* century
when there were three military airfiels — Liksna, Griva and Daugavpils Main. The
Griva airfield — on the left bank of the River Daugava - was built during World
War | by German army, and played a significant role in military activities. It is
still used in the Kalkune rural territory of the Daugavpils municipality - 4 km
from the centre of Daugavpils at the former Randene semi-manor. The airfield
has one 830 m long and 90 m wide grass runway.

The current territory of the airfield has been used without interruption for take-
off and landing for more than 100 years. During the interwar period of Latvia,
Daugavpils was the aviation centre of Latgale. Here, in the Daugavpils Fortress,
was the base of the army, aviation festivals were organized, aircraft Kaija and
Vanags were built which performed exciting aerobatics at all major events,
including at the event laying the cornerstone of the unique Unity House on
May 15, 1936. During World War Il, the German Luftwaffe was based here, but
after 1944 - the Red Army. After the war, the airfield belonged to the DOSAAF
aviation club, during which significant sports results were achieved at the level of
the USSR. Particularly good results were achieved in skydiving. After regaining
independence of Latvia, the airfield was under the management of the National
Armed Forces, but in 2011 it was taken over by the Daugavpils municipality.

Today, the airfield is regularly used by paragliders and parachutists, aviation

festivals are held here. It is an important centre for regional public activities,
where there are jumps with parachutes from plane AN-2 (height ~ 3000 m)

every year from April to October on weekends and holidays, as well as training

flights on the aircraft JAK-18T. The sports club also offers a tourist attraction —
to look at the historical charm of Daugavpils from the bird’s eye view providing

flights over the city.
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SAURSLIEZU DZELZCELA
MEZGLS VIESITE
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Saursliezu dzelzcela mezgls Viesité, izmantojot Pirma pasaules kara laika blvétas
frontes apgades dzelzcela linijas, izveidojas ap Viesites staciju (ari AzZi - lidz
1921. gadam; Ekengrave - lidz 1927. gadam) un bija lielakais lauku dzelzcela
mezgls Latvija ar 52 parmijam. Péc 1919. gada uzceltas un saglabajusas €kas ar
zinamam arhitektoniskam vértibam: dzivojama €ka ar medpunktu —ambulance
(1925/1926), lokomotivju depo (1927/1928), lokomotivju brigazu atpitas éka, kas
péc 1944. gada kalpoja par stacijas éku (1928/1929), vagonu depo (1933/1934),
precu noliktava (1935/1936), depo dezurantu éka (1952/1953), depo dusu éka
(1953/1954), depo kantora eéka (1954/1955), bufete (1958/1959), degvielas nolik-
tava (iespéjams, 1916-1919), noliktava-klétina, sarga majina (iespéjams 20. gs.
30. gadi). Saglabats ari 600 mm platuma sliezu cela fragments gar P. Stradina
ielu, ka ari Gdens nems$anas kolonna (hidrokolonna). Ka lauku dzelzcela mezgls
izmantots lidz 1972. gadam.

2006.-2009. gada istenots Saursliezu dzelzcela kompleksa rekonstrukcijas
projekts “Maza banisa parks”, un Viesites novada muzeja “Sélija” ekspozicija
ieklauti ar rito§as dalas transporta lidzekli (lokomotive, vagoni, drezina) un dzelz-
cela aprikojuma priek$meti. Saursliezu dzelzcela mezgls Viesité ir uzskatama
lieciba par dzelzcela transporta un teritorijas infrastrukturas attistibu Latvija
un Baltija. Saglabajusies 20. gs. pirmas puses Saursliezu dzelzcela mezgla
struktiras originala substance un bives.
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NARROW-GAUGE RAILWAY
HUB IN VIESITE

In Viesite, by joining frontline supply railway lines built during World War |,
a narrow-gauge railway hub was built around the Viesite station (also AzZi - until
1921; Ekengrave — until 1927) and it was the largest rural railway hub in Latvia
with 52 switches. After 1919, buildings with some architectural value were built
and have been preserved: a living house with an aid station — out-patient clinics
(1925/1926), locomotive depot (1927/1928), recreation building for locomotive
brigades, which after 1944 served as the station building (1928/1929), wagon
depot (1933/1934), goods warehouse (1935/1936), depot building for persons
on duty (1952/1953), shower building of the depot (1953/1954), office building of
the depot (1954/1955), buffet (1958/1959), fuel warehouse (possibly, 1916-1919),
warehouse-barn, guard house (possibly the 1930s). A fragment of 600 mm
gauge track along P. Stradina Street has also been preserved, including a
water extraction column (hydrocolumn). Used as a rural railway hub until 1972.

In2006-2009, a reconstruction project of narrow-gauge railway complex Small
Train’s Park (Maza baniSa parks) has been implemented and the exposition
of the Viesite municipality museum Sélija included also vehicles of the rolling
stock (locomotive, wagons, a trolley) and objects of railway equipment. The
narrow-gauge railway hub in Viesite can be seen as evidence to the development
of railway transport and territory infrastructure in Latvia and the Baltics. The
original substance and buildings of the narrow-gauge railway hub structure
from the first half of the 1900s have been preserved.
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MEZMATERIALU
PLUDINASANAS BUVES
VIESITES MEZOS

Mezmaterialu pludinasanai mezos uz dienvidiem no Viesites ir veidota bliva
gravju sistéma. Magistralais kanals ir vairak neka 14 km garais BirZzupes gravis,
kas beidzas Podvazes upité. Ta pie Birziem ietek Zieme|suséja, kas savukart
ir Daugavas pieteka. Vietam pie ietekas Birzupes gravi meza gravju galos ir
saglabajusies dzelzsbetona aizsprosti ar gropém koka aizvaru ievietoSanai.

Uz Birzupes gravjaizveidoti divi lieli slégumi tidens uzkrasanai. Pirmais slegums
atrodas pie Misupes majam Kalna pagasta. Udeni uzkraja aug$pus tris metrus
augstam betona aizsprostam, kura vél palikuSas rievas koka aizvaru ievietoSanai
un dzelzs mehanismu paliekas to pacelSanai. Lejpus aizsprostam ir betona rene.
Vairak neka 100 m uz augSu no 8i aizsprosta ir no lieliem Skeltiem akmeniem
mdaréts otrs aizsprosts. Ari taja ir rievas aizvara ievietoSanai. Gravis starp aiz-
sprostiemir plataks, iesp&jams, lai nodrosinatu lielaku tdens apjoma uzkrasanu.

Otrs tada pasa veida slegums atrodas ap 4 km uz augsu Viesites pagasta. Tas
veidots lidzigi un ir saglabajies nedaudz labak. Te var redzét, ka renes dibens,
izmantojot dzelzs Svellerus, ir bijis betonéts.

No Skeltiem akmeniem blvétie dambji vairak atbilstu 19. gs. buvniecibas panémie-
niem, bet dzelzsbetona konstrukcijas — 20. gs. pirmajai pusei.

Mazas upites un kanalus aktivi izmantoja koku pludinasanai 19. gs.-20.gs. pir-
maja pusé; pludinasana beidzas 20. gs. 60. gados. Ticami, ka Viesites mezi jau
kop$ 17. gs. apgadaja ar kokmaterialiem BirZu manufaktiras pie Ziemelsuséjas.
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TIMBER FLOATING
SYSTEM IN THE FORESTS
OF VIESITE

A dense system of ditches has been developed for floating timber in the forests
of Viesite. The main channel is the Birzupe ditch, which is more than 14 kmlong
and ends in the River Podvaze. At BirZi, it flows into Ziemelsuséja, which is a
feeder of the River Daugava. In some places of connections to the Birzupe
ditch, at the ends of the forest ditches, reinforced concrete dams with grooves
for inserting wooden shutters have survived.

Two large locks for water storage have been created on the Birzupe ditch. The
first of these structures is at the Misupes farmstead in the Kalna parish. Water
was accumulated upstream of a three-metre-high concrete dam, in which
grooves for inserting wooden shutters and remnants of iron mechanisms for
lifting them are still visible. Downstream of the dam, there is a concrete channel.
More than 100 m upstream from this dam, there is a second dam made of large
cut stones. It also has grooves for inserting shutters. The ditch between the
dams is wider, possibly to ensure greater accumulation of water.

The second structure of the same type is located about 4 km upstream in the
Viesite parish. Its design is similar and it is in a better shape. Here one can see
that the bottom of the channel consists of steel-reinforced concrete.

Dams built of cut stones would be more in line with the 19t century construction
techniques, while the reinforced concrete structures rather represent the first
half of the 20" century.

Small rivers and channels were actively used for floating timber in the late 19t
century and early 20" century; floating ended in the 1960s. It is probable, that
the forests in Viesite since the 17" century have provided timber to the Birzi
manufacture at the River Zieme|suséja.
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BRUGETS LIELCELS
PIE JEKABPILS

Meza uz austrumiem no Jékabpils starp Muceniekiem un Klavaniem atrodas ap
1,4 km gar$ ar laukakmenu brugi klats lielcel$, ko uzskata par seno Jékabpils-
Jaunjelgavas lielcela fragmentu. Pie Klavaniem dazu desmitu metru garuma
seno brugdi kl3j grants un brugéjums tur nav pilniba saskatams. Brugéta cela
posms sakas pie Pelites upes, kur netalu no brugéta cela trases ir no kaltiem
laukakmeniem buvéts musdienas vairs neizmantotais Pelites tilts, kuru atsedza
2016. gada, blvéjot jauno Pelites tiltu. Lielcela brugim izmantoti galvas lieluma
nekalti laukakmeni, tos cela klajuma prasmigi un rupigi iestradajot ta, ka uz augsu
ir vérstas akmenu plakaniskas puses. Cela vidusdala no nedaudz lielakiem
laukakmeniem ir veidota ieziméjo$a akmenu josla. Bruga segtas cela dalas
platums ir apméram pieci metri. Ce|$ veidots uz uzbéruma, tam abas pusés ir
rakti graviji. Jaunakos laikos brugéjums ir labots.

Par celaradanos nav daudz liecibu. Literatara var atrast norades, ka cel$ bavéts
1820. gada ka lielcel$ starp Jékabpili un Jaunjelgavu. Vairak zinami nostasti, ka
cela brugétaji apkrapusi pasutitajus un visa cela garuma vieta brugis ieklats
tikai pie pasas Jekabpils un Jaunjelgavas. Pastitaji labi uzcienati, aizmidzinati
un uz otru cela galu, kur atkal bijis brugis, aizvesti pa nebrugétu celu.
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COBBLESTONE ROAD
NEAR JEKABPILS

In the forest, on the East from Jékabpils between Mucenieki and Klavani, there
is a cobblestone road of about 1.4 km. It is considered to be an ancient fragment
of the Jékabpils-Jaunjelgava road. At Klavani, the ancient road is covered
with gravel for a few meters and the cobblestones are not fully visible. The
section of the cobblestone road starts at the River Pelite, where the nowadays
unused Pelite bridge is built of split boulders near the cobblestone road. The
bridge was uncovered in 2016, when building the new Pelite bridge. Head-sized
natural boulders have been used for the road pavement, skilfully and carefully
incorporating them into the pavement in such a way that the flat sides of the
boulders are facing upwards. In the middle of the road, a marking line of stones
is formed from slightly larger boulders. The width of the part of the road covered
with pavement is about 5 m. The road is built on the embankment, it has ditches
on both sides. In recent times, the pavement has been fixed.

There is little evidence about the origin of the road. In the sources, one can
find indications that the road was built in 1820 as a road of major importance
between Jeékabpils and Jaunjelgava. Stories are told that cobblers cheated
the contracting authorities and the pavement was laid only in Jékabpils and
Jaunjelgava, not in the entire length of the road. After lunch, the contracting
authorities fell asleep and did not notice that they were taken along the unpaved
part of the road.
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HERCOGA JEKABA
KANALS ASARE
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CHANNEL OF DUKE JACOB
IN ASARE

Hercoga Jékaba iecere 17. gs. vidu paredzéja dublét Daugavas Udenscelu,
savienojot Daugavu ar Lielupi un, apejot Rigu un izvairoties no nodevu maksa-
Sanas, novadot preces uz Kurzemi. Ap 400 km garajam udenscelam vajadzétu
sakties pie Dunavas, kur Daugava ietek Eglona. Talak Eglonu ar kanalu pari
udenssKkirtnei bija planots savienot ar Dienvidsuséjas pieteku Vilkupi. Tad
tirdzniecibas celS vestu pa Mémeli un Lielupi lidz Slokai un Vecslocenes upitei,
pa kuru nonaktu Kaniera ezera. Lai savienotu Kanieri ar Rigas jlras lici, batu
jaizbuve kanals ar sluzam. Péc Kaniera kanala izbraukSanas laivas nonaktu
jura un varéetu doties uz tuvakam hercogistes jaras ostam, kur preces tiktu
parkrautas lielajos tirdzniecibas kugos.

1667. gada tika uzsakti Eglonas-Vilkupes kanala rakSanas darbi. Augusta un
septembri 400 viri rakusi Cetras nedélas, un izrakta gravja platums bija vairak
neka 3 m. Rak$anas darbus 1668. gada ziema turpinaja 200 viri, un gravis pie
Dienvidsuséjas upes tolaik jau bija 3 asis plats un 2 pédas dzil$. Kanals, norokot
apméram péedu biezu velénas kartu, bija ieziméts visa ta garuma. Pie pasas
Eglonas gravi bija atstata tikai kvadratpédu liela tdenstece, bet tUdens kanala
noteka uz Dienvidsuséju bija tikai pédu dzil$.

Daugavas un Lielupes baseinu savienoSanas darbi nevedas, jo nebija nemta véra
augstumu starpiba un tdens pietiekamiba, tapéc hercogs Jékabs 1668. gada
vasara atteicas no So darbu turpinasanas. Musdienas starp Eglonu un Vilkupi
rakta kanala paliekas saglabajusas apméram 500 m garuma.

In the mid-17t" century, the plan of Duke Jacob was to duplicate the Daugava
waterway by uniting the River Daugava with the River Lielupe and bypassing
Riga in order to avoid paying fees when transporting goods to Courland. The
approximately 400 km long waterway had to start at Dunava, where the feeder
Eglona meets the River Daugava. Then it was planned to connect Eglona with
Vilkupe - the feeder of the River Dienvidsuséja - via a channel across the
watershed. Then the trade route would go along the River Mémele and the
River Lielupe up to Sloka and the River Vecslocene, along which it would go
into the Lake Kanieris. To connect the Lake Kanieris with the Gulf of Riga, a
channel with locks had to be built. After passing through the Kanieris channel,
the boats would be in the sea and could go to the closest seaport of the Dutchy
where the goods would be reloaded into larger trade ships.

In 1667, the digging of the Eglona-Vilkupe channel started. In August and
September, 400 men were digging and the width of the ditch was more than 3 m.
During the winter of 1668, the digging was continued by 200 men and the ditch
at the River Dienvidsuséja was 3 sazhens wide and 2 feet deep. The channel
was marked in all its length by removing approximately a foot thick layer of turf.
At the very Eglona, in the ditch only a square foot large watercourse was left
while the water in the channel’s outlet to Dienvidsuséja was only one foot deep.

The connection of the Daugava and Lielupe basins was not successful since the
difference of elevation and sufficiency of water were not taken into account, thus
in the summer of 1668 Duke Jacob refused to continue the works. Nowadays
the remnants of the channel dug between Eglona and Vilkupe have remained
in the length of approximately 500 m.
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DAUGAVAS PLOSTU CELS
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DAUGAVA RAFTING ROUTE

Latvijas upju straumes jau no 16. gs. tika izmantotas ka ekonomiski izdevigs
koku transportésanas veids. Pa Daugavu uz Rigu ar plostiem pludinaja balkus,
mastu kokus, brusas, stutmalku un papirmalku. Visintensivaka kokmaterialu
pludinaSana bija 19.-20. gs. sdkuma, kad ar to nodarbojas privatie uznémumi.
Tikarikotas izsoles par kokmaterialu nogadasanu nepiecieSamaja vieta, sadalits
ikgadéjais darba apjoms.

Plostus séja pie Daugavas un tas pietekam ierikotas krautuves. 20. gs. 30. gados
abos Daugavas krastos no Piedrujas lidz IkSkilei darbojas 44 kokmaterialu
krautuves. No tam balkus pa vienam sagruda udeni, péc tam ar kekSiem salika
vajadzigaja rinda un saséja. Daugavas plosti sastavéja no 6-8 posmiem jeb
plenicam. Vienas plenicas garums bija 12-15 m, tadéjadi plosta garums varéja
sashiegt pat 70 m. Tos pludinaja karavanas pa 10-15 plostiem viena reize.

Viena Daugavas plosta vadiSanai parasti vajadzéja 3-4 cilvékus. Plostu vadija
korniks, kas pakalgala to sturéja un deva komandas paréjiem plostniekiem-
malaciem. Korniki labi parzinaja Daugavas straumes, kraces, séklus un spéja
prasmigi izvadit plostus pa upi.

Daugavas plostnieku centrs vairakus gadsimtus bija Krustpils un ta apkartne.
Dala no krustpilieSu un jekabpilieSu plostniekiem pie robezas parnéma no Dau-
gavas augsteces nakosos Krievijas plostus un vadija tos lidz Rigai, otri speciali-
z€jas tikai plostu izvadiSana cauri bistamajam kracém lidz Jékabpilij. Krustpils
apkartné vel 20. gs. 20.-30. gados malac¢u pienakumus pildija ari sievietes.

20. gs. 60. gados, attistoties autotransportam un mezizstrades tehnikai, plost-
nieciba ka koku transportés$anas veids pamazam beidza pastavet.

Latvian rivers have been used as a cost-effective way to transport timber already
since the 16" century. Logs, mast trees, mine timber and pulpwood were floated
with rafts along the River Daugava to Riga. The most intensive timber floating
was at the end of the 19" century and the beginning of the 20t century when
it was done by private companies. Auctions were held for delivering timber to
the required place; the annual work volume was divided.

Rafts were made in the loading places at the River Daugava and its tributaries.
In the 1930s, on the both banks of Daugava from Piedruja to IkSkile there were
44 timber loading places. Logs were pushed into the water one by one and then
by help of crooks they were organised in the necessary line and bound together.
The Daugava rafts consisted of 6-8 sections. The length of one section was
12-15 m, thus the length of a raft could reach even 70 m. They were floated in
caravans by 10-15 rafts at a time.

3-4 people were needed for managing one raft. The raft was led by a master
which was steering it at the rear end and commanded other raftsmen. Masters
knew currents, rapids and sandbanks of Daugava very well and were able to
guide the raft along the river.

For several centuries, the centre for Daugava raftsmen was Krustpils and its
surroundings. Some raftsmen from Krustpils and Jékabpils took over rafts
coming from Russia - they received them at the border and guided to Riga;
others were specialized in guiding the rafts through the dangerous rapids near
Jékabpils. In the vicinity of Krustpils in the 1930s, the duties of raftsmen were
undertaken by women as well.

In the 1960s, when road transport and forestry machinery developed, floating
as a way of transporting timber gradually ceased to exist.
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EGLAINES
DZELZCELA STACIJA

Lai gan masdienas Eglaines dzelzcela stacija joprojam tiek izmantota kravas vil-
cienu kustibas nodrosinasanai starp Daugavpils (Grivas) un Radvilisku dzelzcela
stacijam, galvena uzmaniba vésturiskaja konteksta ir verSama uz Pirma pasaules
kara gadiem, kad Eglainé (tolaik — Jelovka) tika ierikota plasa parkrauSanas
stacija starp Eiropas standarta platuma (1435 mm) un karalauka (600 mm)
Saursliezu dzelzceliem.

Tadéjadi 1916.-1917. gada Eglaine kluva par galastaciju tiem vilcieniem, kas
nodrosinaja militaro apgadi virknei Vacijas armijas struktlrvienibu frontes
tiesa tuvuma. Sodien maz kas liecina par sarezgito sliezu celu infrastruktiru
un neskaitamajam ékam. Tomér tuvéja apkartné vél Saursliezu dzelzcelu pédas
ir saglabajusas.

Karalauka dzelzcela Jelovkas stacija tika ierikota nedaudz atstatu no platsliezu
dzelzcela stacijas. Ta bija viena no apjoma zina lielakajam visa Vacijas armijas
Austrumu fronté. Te tika nodroSinats gan dazada tipa rito§a sastava remonts,
gan vilcienu kustibas organizéSana pa tadam karalauka dzelzcela tvaika vilces
[inijam k& Eglaine-Visagina (Cornij Brod) un Eglaine-Bebrene. Jelovka apkalpoja
ari ritoSo sastavu zirgu un motorlokomotivju vilces dzelzceliem, kas no Eglaines
bija izbuveti gar fronti llikstes apkaime.

Péc kara Sie Saursliezu dzelzceli tika likvidéti, bet nodedzinatas koka kon-
strukcijas stacijas €kas vieta péc arhitekta Aleksandra Birzenieka projekta
1927. gada Eglainé tika uzblvéta jauna un plasa platslieZzu dzelzcela stacijas
€ka. Savukart pati stacija bija kluvusi par robezstaciju starp jaunajam Latvijas
un Lietuvas valstim.
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EGLAINE
RAILWAY STATION

Although nowadays the Eglaine railway station is still used to ensure the freight
train traffic between the Daugavpils (Griva) and Radviliski railway stations, the
main attention in the historical context has to be paid to the years of World
War |, when a large reloading station was arranged in Eglaine (then - Jelovka)
between the European (1435 mm) and military or warfare (600 mm) narrow-
gauge railways.

Thus in 1916-1917, Eglaine became a terminal station for those trains that
provided military supplies to arange of German army units in the close vicinity of
the front line. Today, there is little evidence of the complex track infrastructure
and the countless buildings. However, traces of narrow-gauge railways have
remained in the surrounding area.

The Jelovka station of the warfare railway was arranged slightly apart from
the station of the broad-gauge railway. It was one of the largest stations of the
German army in the Eastern front. Both the repair of different types of rolling
stock and the organisation of train traffic were ensured here — along the steam
traction warfare lines Eglaine-Visagina (Cornij Brod) and Eglaine-Bebrene. In
Jelovka, the rolling stock of horse traction and motor-locomotives was serviced.
These lines were built from Eglaine along the front line in llukste vicinity.

After the war, these narrow-gauge railway tracks were dismantled, but in 1927,
anew and spacious station building of a wide-gauge railway was built in Eglaine
on the site of the burnt wooden station building, following the design of architect
Aleksandrs Birzenieks. The station itself had become a border station between
the newly founded states of Latvia and Lithuania.
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BALDONES
ZIRGU TRAMVAJS

Pirma pasaules kara gados Vacijas militarie dzelzcelnieki Daugavas kreisaja
krasta izbuvéja saliekamus pagaidu dzelzcelus karadarbibas vajadzibam vairak
neka 1000 km garuma. Dala no tiem bija atvieglota tipa miniatari sliezu celi, kas
paredzéti zirgu vilcei un dazu vagoninu vai vagoneSu parvieto$anaiisa attaluma
lidz frontes priek§éjam pozicijam. Péc kara vacieSu pamestas sliedites parasti
turpinaja kalpot mezizstrades vajadzibam vai ari tika izvazatas, tas izmantojot
ailu nostiprinasanai jaunbuveés vai citam saimnieciskam vajadzibam.

Ka iznémums minamas atseviSkas dzelzcela linijas Baldones apkartng, kuras
daléji tika transformétas un pielagotas Baldones kurorta viesu vajadzibam.
Tadéjadi 20. gs. 20. gadu pirmaja pusé (iespéjams, jau 1921. gada) tika uzsakti
pasazieru parvadajumi ar zirgu tramvaju jeb truliti, ka to mili dévéja atputnieki
un vietéjie iedzivotaji, no Baldones kuarorta lidz “Véveru” majam Daugavas
kreisaja krasta.

Uz Daugavas labo krastu kirorta viesi nokluva ar parceltuvi, kur brauciens pa
mazo dzelzcelu varéja turpinaties, jo Vacijas armija péc 1917. gada sekmigas
Rigas ofensivas Saursliezu dzelzcelu bija ierikojusi ari no Daugavas laba krasta
lidz lkSkiles dzelzcela stacijai.

Parvadajumi notika galvenokart ar zirgu vilces palidzibu. Visbiezak senos foto-
attélos redzams, ka zirgs velk vienu ar sédvietam aprikotu vagoninu. Zinams,
ka Baldones séravotu iestade iznomajusi no Latvijas valsts dzelzceliem ari
tvaika lokomotivi. Savukart laikraksta “Jauna Nedé|a” 1927. gada bija publice-
ta informacija, ka no Baldones uz IkSkiles dzelzcela staciju 3-4 reizes diena
kursé motortramvajs.

Pasazieru parvadajumi pa Saursliezu dzelzcelu tika nodroSinati lidz 1940. gadam.
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BALDONE
HORSE TRAM

During World War |, on the left bank of the River Daugava, the German military
railwaymen built prefabricated temporary railways of more than 1000 km for
the warfare needs. A part of them were light-type miniature tracks, meant
for the horse traction and moving of different small wagons or trolleys over a
short distance to the frontline positions. After the war, the tracks abandoned
by Germans usually continued to serve for logging purposes or were removed
and used for construction or other household needs.

As an exception, one can mention some railway lines in the vicinity of Baldone,
which were partially transformed and adjusted to the needs of guests of the
Baldone resort. Thus, at the first half of the 1920s (possibly, already in 1921),
passenger transportation was started by the horse tram from the Baldone
resort to the Véeveri farmstead on the left bank of the River Daugava.

Guests of the resort reached the right bank of the River Daugava by a ferry, and
the trip along the small railway could continue since the German army, after the
successful offensive of Riga in 1917, had arranged the narrow-gauge railway
also from the right bank of Daugava to the IkSkile railway station.

The transportation took place mainly with the help of the horse tram. Most often
in old photos one can see that the horse pulls one car equipped with seats. It is
known that the Baldone sulphur springs resort had rented a steam locomotive
from Latvian state railways. The newspaper Jauna Nedéla (The New Week) in
1927 published information that a motor tram run from Baldone to the IkSkile
railway station 3-4 times a day.

Passenger transport along the narrow-gauge railway was provided until 1940.
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LATVIJAS DZELZCELA
VESTURES MUZEJS
JELGAVA
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Dzivojamo €ku buvnieciba darbiniekiem Jelgava sakas lidz ar Rigas—Mitavas un
Maskavas-Vindavas—Ribinskas dzelzcelu darbibu, bet ipasu vérienu piedzivoja
padomju okupacijas laika.

Ap 19.-20. gs. miju bavéta dzelzcelnieku dzivojama maja Stacijas iela 3 ir viens
no senakajiem dzelzcela civilblvju objektiem Jelgava. Eka majas radusi dazadi
cilvéki, tostarp Jelgavas stacijas priekSnieks J. Janitis, kurs 20. gs. 30. gados
éka ne vien dzivojis, bet noturéjis ari kora méginajumus dzelzce|nieku bérniem.
Dienesta dzivokli tika pieskirti lietoSana ilgtermina; nama varéja izmitinat 4
gimenes, katrai no tam nodrosinot atsevisku ieeju. Padomju laika lidzas dzi-
vokliem nama ierikota dzelzcela zobarstnieciba.

1984. gada nama paradijas rosiba — saka darboties Jelgavas Jauno dzelzce|nieku
klubs, kura jaunieSi iepazina profesijas smalkumus, ar entuziasmu veidojot un
vadot dzelzcela maketu.

1994. gada augusta nama durvis véra Latvijas dzelzcela véstures muzeja ekspo-
zicija. Par tas pamatu kluva 1982. gada 24. decembri Jelgavas dzelzcelnieku
kluba telpas atklatais Baltijas dzelzcela Jelgavas nodalas darba un kaujas slavas
muzejs, kuru sabiedriska karta izveidoja pasi dzelzcelnieki. Muzejs iepazisti-
naja ar Jelgavas dzelzcela mezgla vésturi un kustibas vadibu. Vismaz pirmos
20 muzeja darba gadus 8o uzdevumu veica pasi dzelzcelnieki un dzelzcela
bijusie darbinieki, iepazistinot ar amata rikiem, signaliericém un dzelzcelnieku
dzivesstastiem visus interesentus, ipasi pievérsoties skoléniem.
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LATVIAN RAILWAY
HISTORY MUSEUM
IN JELGAVA

Construction of residential buildings for employees in Jelgava began with the
operation of the Riga-Mitau and Moscow-Vindau-Ribinsk railways, but were
especially facilitated during the Soviet occupation.

The residential house of railwaymen built around the turn of the 19" and 20"
centuries, at 3 Stacijas Street, is one of the oldest railway civil buildings in Jelgava.
Various people have lived in this house, including the Jelgava station manager
J. Janitis, who in the 1930s not only lived in this building but also held choir
rehearsals for the children of railwaymen. Service apartments were allocated
for long-term use; 4 families could be accommodated in the building; each had
a flat with a separate entrance. During the Soviet times, railway dentistry had
premises next to the apartments in the building.

In 1984, more activities were carried out in the building - the Jelgava Young
Railwaymen’s Club started operating, where young people got acquainted
with the subtleties of the profession, enthusiastically creating and conducting
a railway model.

In August 1994, an exhibition of the Latvian Railway History Museum opened
its doors in the building. It was made on the basis of the Museum of Work and
Battle Glory of the Jelgava Branch of the Baltic Railway that was opened in
the premises of the Jelgava Railwaymen’s Club on December 24, 1982 and
made by railwaymen themselves. The Museum presented the history and traffic
management of the Jelgava railway junction. For at least the first 20 years of
the Museum’s work, this task was carried out by the railwaymen themselves
and former employees of the railway, presenting the tools, warning devices
and railwaymen’s life stories to all interested parties, with a particular focus
on school children.
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TILTINS PAR
GEDULES UPI

lecavas muizas kompleksa saglabajies 1908. gada celtais pils bibliotékas
korpuss, 18. gs. otras puses kléts (sakotnéji blvéta ka brizis) ar véjraditaju
jumtgalé, 19. gs. beigas celtie stalli, tris parka vartu sargu namini pie iebrauca-
majiem celiem parka, velas maja, tiltin$ par Gedules upiti (lecavas upes pieteka).

Mura tiltin$ - vietéjas nozimes arhitekturas piemineklis - ir grafa Palena muiZzas
16,6 halield un skaista anglu stila parka ainaviskais elements. Tas atrodas parka
mala, savulaik kalpojis ka ieeja parka. Blakus tam atradas parka sarga namins.
Tiltin§ maréts aptuveni 19. gs. otraja pusé no laukakmeniem un gludi kaltiem
granita kvaderiem. Latvija masveida mara tiltu bavnieciba sakas 18.-19. gs. Mira
tiltus galvenokart blavéja pilsétas, ka ari ta laika saimnieciskajos un garigajos
centros — muizas. Uzbuavéto tiltu brauktuves bija Sauras, to platums atbilda torei-
z€jas satiksmes intensitatei un galvenajam slodzem, t. i., gajéjiem un pajugiem.
Nelielais arkveida tiltinS lecavas parka ir maza, bet butiska lecavas véstures
dala, kas veiksmigi kalpojis sabiedribai no ta uzcel$anas briza.

2018. gada tiltins tika restauréts un ieguva 3. vietu valsts nozimes konkursa
“Gada labaka blve Latvija 2018” nominacija “Inzenierblves”.

Tiltin$ gan tie§a, gan parnesta nozimé ir vienojosais tilts, kas vieno 19. gadsimta
lecava dzivojoSo sabiedribu ar misdienu lecavas sabiedribu, ka ari sabiedribu,
kas turpmak dzivos Saja apkaimé. lecavas pasvaldiba novérte, saglaba un atjauno
fon der Palenu (von der Pahlen) dzimtas mantojumu, un pilsétas attistiba notiek
ka turpinajums Pétera fon der Palena iesaktajam attistibas virzienam - veidot
lecavu ka progresivu, modernu un labklajiba balstitu Eiropas pilsétu.
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BRIDGE OVER THE
RIVER GEDULE

The lecava Manor complex has the castle library building built in 1908, a barn
from the second half of the 18" century (originally built as a brewery) with a
weather vane at the roof end, stables built at the end of the 19t century, three
park gate houses at the entrances to the park, a laundry house and a bridge
over the River Gedule (tributary of the River lecava).

The stone bridge - an architectural monument of local significance - is a
landscape element of the 16.6 hectare, beautiful English-style park of Count
Pahlen’s Manor. It is located on the very edge of the park and once served as an
entrance to the park. The park guard’s house was located next to it. The bridge
was built around the second half of the 19t century from boulders and smoothly
carved granite squares. In Latvia, the construction of masonry bridges beganin
the 18™"- 19 century. Stone bridges were mainly built in cities, as well as in the
manors — economic and spiritual centres of that time. The carriageways of the
built bridges were narrow; their width corresponded to the intensity of traffic at
that time and the main loads, that is, pedestrians and carts. The arched bridge
in the lecava Park is a small but important part of the city’s history, which has
successfully served general public since its construction.

In 2018, the bridge was restored and won the 3 place in the national competition
The Best Building in Latvia in 2018 in the nomination The Engineering Structure.

The bridge, both literally and figuratively, is the symbol that unites the society
living in lecava in the 19t century with the modern society of the city, as well as
the society that will live in this area in the future. The municipality appreciates,
preserves and restores the heritage of the Pahlen family, and the development
of the city is a continuation of the development process started by Peter von
der Pahlen - with an ambition to create lecava as a progressive, modern and
prosperous European city.
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DOBELES
DZELZCELA STACIJA
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DOBELE
RAILWAY STATION
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Dobeles dzelzcela stacijas €ka celta 1928. gada péc arhitekta Pétera Federa
(Métp Anekcarpposuy ®enpepc) projekta. Sis ekas bavnieciba, ka ari stacijas
atvérSana jau gadu ieprieks bija saistita ar Liepajas—Gludas dzelzcela buvnieci-
bu. Si dzelzcela stratégisko nozimi grati parvértét, jo, nodibinoties Latvijas un
Lietuvas valstim, Liepaja dzelzcela konteksta bija nonakusiizolacija. Satiksme ar
Liepaju faktiski bija atkariga no Lietuvas, jo vienigais vilciena marsruts Liepaju
ar paréjo Latvijas teritoriju savienoja caur Mazeikiem.

Lai gan starp abam valstim pastavéja draudzigas attiecibas, neatkariba trans-
porta jautajumos bija aklta nepiecieSamiba, kas vélak pieradijas ari prakse,
lietuvieSiem uz laiku blokéjot brivu pieeju savai dzelzcela sistémai, aizbildinoties
ar nerentabilitati.

Vilcienu kustiba visa Liepajas—Gludas dzelzcela linijas garuma tika atklata
1929. gada, un kops ta laika Dobeles dzelzcela stacija ir piedzivojusi visai
nelielas izmainas. Stacijas kompleksu joprojam papildina ari linijas kustibas at-
klasanas gada ekspluatacija nodotais udenstornis un vél dazi vésturiski elementi,
ka, pieméram, dekorativs nozogojums ar labi saskatamu monogrammu “LD”
(Latvijas dzelzceli).

PSRS varas gados paplaSinats ir Dobeles dzelzcela stacijas sliezu celu izvér-
sums, kam, iespéjams, par pamatu kalpoja militaras vajadzibas. Papildus tam
20. gs. 70.-80. gados Dobeles stacija tika organizéta sezonala cukurbieSu
vak$ana, nosutot tas parstradei uz cukurfabrikam. 2021. gada So infrastrukturu
galvenokart izmanto uznémums “Dobeles dzirnavnieks”.

Paraléli Liepajas virziena kravas vilcieniem 2021. gada reizi diena starp Dobeli
un Rigu kursé ari pasazieru dizelvilciens.

The Dobele railway station building was built in 1928 according to the design
developed by architect Peter Feder (Métp AnekcaHgposuy ®engepc). The
construction of this building, as well as the opening of the station a year earlier,
was related to the construction of the Liepaja—Gluda railway. The strategic
importance of this railway is difficult to overestimate, because when the countries
of Latvia and Lithuania were founded, Liepaja had fallen into isolation without
a proper railway line. Traffic with Liepaja was actually dependent on Lithuania,
because the only train route that connected Liepaja with the rest of Latvia
was through Mazeiki.

Although there were friendly relations between the two countries, independence
in transport matters was an acute necessity. This later proved also in practice,
when Lithuanians temporarily blocked a free access to their railway system,
justifying themselves with unprofitableness.

Train traffic along the entire Liepaja-Glida railway line was opened in 1929, and
since then the Dobele railway station has experienced rather minor changes.
The complex of the station is still complemented by the water tower put into
operation in the opening year of the railway line and some other historical
elements, such as a decorative fence with a clearly visible monogram ‘LD’
(Latvijas dzelzceli — Latvian Railways).

During the Soviet period, the tracks in the Dobele railway station have been
expanded, possibly, due to the needs of military transport. In addition to this,
in the 1970s and 1980s, in the Dobele station, a seasonal collection of sugar
beets for sending for processing to sugar refineries was organized. In 2021,
this infrastructure is mainly used by the company Dobeles dzirnavnieks.

In 2021, in parallel with the Liepaja direction freight trains, a passenger diesel
train runs once a day between Dobele and Riga.
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VESTURISKAS DZELZCELA
STACIJAS JELGAVAS
NOVADA

209

LOCATION: TEXT: T. SKERBERGA
JELGAVAS NOVADS PHOTO: E. POGOZELSKIS

HISTORICAL RAILWAY
STATIONS IN THE JELGAVA
MUNICIPALITY

Jelgava un Jelgavas apkartne visos laikos bijusi nozimigs transporta, tostarp
dzelzcela, mezgls. To noteica tas izdevigais geografiskais izvietojums, saim-
nieciski attistitas teritorijas un apdzivotiba. Musdienas pasazieru parvadajumi
notiek tikai Jelgava-Riga un Riga-Liepaja linijas, tomér vésturiski dzelzcela tikls
ir bijis daudz plasaks. Par aktivo dzelzcela vésturi liecina saglabajusas stacijas.

Livbérzes stacija, kas atradas dzelzcela linija Ventspils-Zilupe (Vindava-
Ribinska) un tika atvérta 1904. gada pie netalas P. Firksa muizas, ir saglabaju-
sies vesturiska koka stacijas éka un apbuve. Savukart starp Livbérzes staciju un
Jelgavu linija Jelgava-Tukums 1931. gada tika atklats pieturas punkts “Brakski”,
kura 1937. gada, klatesot valsts prezidentam Karlim Ulmanim, tika atvérta mo-
derna, arhitekta V. Ozolina projektéta, stacijas €ka, kurai butisks akcents bija
sienas cilnis ar séjéja télu. Musdienas stacija tiek izmantota ka dzivojama éka.

Veélviena nozimiga dzelzcela linija, kas Skérsoja novadu, bija Jelgava-Mazeiki, ar
kuras izbuvi 1873. gada, lai veidotu savienojumu ar Liepaju un tas ostu, saistama
ari Gludas, sakotnéji Falcgrafenes jeb Flacgraves, stacijas vésture. 1881. gada
tika izblavéeta pirma pasazieru platforma un saka pieturét pasazieru vilcieni.
Tuvakaja laika tika uzblvéta ari stacijas éka. Stacijas uzplaukums saistams ar
starpkaru periodu, kad tika mekléti risinajumi parvadajumiem uz Liepaju tikai
caur Latvijas teritoriju, nevis Lietuva ietilpstoSajiem MazZeikiem. Par labako
vietu ar izdevigiem savienojumiem ar citam linijam, kur veidot jauno marsrutu,

Jelgava and its vicinity have always been a significant transport hub, also a
railway hub. This is due to its favourable geographical location, economically
developed areas and population. Nowadays passenger transport takes place
only on the Jelgava-Riga and Riga-Liepaja lines, however, historically the
railway network was much wider. The dynamic railway history is noticeable in
the surviving station buildings.

In the Livbérze station, which was on the railway line Ventspils-Zilupe (Vindava-
Ribinska) and was opened in 1904 at the nearby manor of P. Fircks, the historical

wooden station building and buildings have survived. In 1931, a stop called Brakski

was opened between the Livberze station and Jelgava on the Jelgava-Tukums

line; here, in 1937, in the presence of the President of Latvia Karlis Ulmanis,
a modern station building designed by architect V. Ozolin$ was opened. An

essential accent of the building was a decorative moulding on the wall depicting

a sower. Nowadays the station is used as a residential building.

Another important railway line that crossed the region was Jelgava-Mazeiki,
the construction of which in 1873 created a connection with Liepaja and its port,
is behind the history of the Glida station - initially called the Falcgrafene or
Flacgrave station. In 1881, the first passenger platform was built and passenger
trains began to stop here. The station building was also erected soon afterwards.
The peak of activity of the station is related to the inter-war period, when solutions
were sought for transportation routes to Liepaja only through the territory of
Latvia, instead of Mazeiki in the territory of Lithuania. Gluda was chosen as the
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tika izvéléta Gluda, un 1925. gada tika uzsakta dzelzcela linijas traséSana un
izblve no Glidas caur Saldu un Skrundu uz Liepaju. Visa linija Glida-Liepaja
tika atklata 1929. gada. Péc Otra pasaules kara un vélakos gados caur staciju
kurséja pasazieru vilcieni no Rigas uz Liepaju, Mazeikiem, Klaipédu, Kaliningradu,
bet miusdienas pasazieru vilcieni vairs nepietur. Stacijas €ka joprojam ir sagla-
bajusies, tomeér ta tiek izmantota ka dzivojama éka.

Vél viena butiska dzelzcela linija Jelgavas novada ir Jelgava-Meitene. Pirma
pasaules kara laika, kad radas nepiecieSamiba péc papildu dzelzcela savie-
nojuma starp Vaciju un iekarotajam austrumu teritorijam, tika pienemts Iémums
izbavét dzelzcela liniju no Vacijas uz Jelgavu caur Sauliem. Viena no stacijam,
kas tika izveidota lidz ar linijas izbvi 1916. gada, bija Vecplatones stacija (kop$
1925. gada Platones stacija). Péc neatkaribas atglisanas 1992. gada staciju
parvérta par pieturas punktu, bet kops 1995. gada, kad tika slégts marSruts
Riga-Jelgava—-Meitene, pasazieru vilcieni Seit vairs nepietur. Pasazieru par-
vadajumiem musdienas vairs neizmanto ari linijas galastaciju “Meitene”. Staci-
jas nosaukums aizguts no Meitu kroga, kas te atradas pirms Pirma pasaules
kara. Sakotnéjas koka stacijas vieta péc Latvijas valsts izveides tika nolemts
buvét jaunu reprezentablaku €ku, kas kalpoja ari ka robezstacija ar Lietuvu.
Jauna stacija tika atklata 1923. gada péc arhitekta J. Neijas projekta. Vélakajos
gados turpinajas stacijas kompleksa izbtve un pilnveido$ana. Otra pasaules
kara laika stacija tika daléji sagrauta un 1950. gada nepilna apjoma atjaunota.
Laika gaita stacija uznéma celotajus gan marsrutos no Rietumeiropas, gan
Austrumeiropas, ka ari lidz 20. gs. 60. gadu sakumam pasazierus Saursliezu
dzelzcela linija Eleja-Bauska.

best place with advantageous connections to other lines to build the new route,
and in 1925 the tracking and construction of the railway line was started from
Gluda via Saldus and Skrunda to Liepaja. The line Gluda-Liepaja was opened
in 1929. After World War Il and in later years passenger trains ran through the
station from Riga to Liepaja, Mazeiki, Klaipéda, Kaliningrad, but nowadays
passenger trains do not stop here anymore. The station building has survived;
however, it is used for residential purposes.

Another important railway line in the Jelgava municipality is Jelgava-Meitene.
During World War |, when there was a need for an additional rail link between
Germany and the conquered eastern territories, the decision was made to build
arailway line from Germany to Jelgava via Siauliai. One of the stations that was
created with the construction of the line in 1916 was the Vecplatone station
(since 1925 - the Platone station). After regaining independence, in 1992, the
station was turned into a stop, but since 1995 when the route Riga-Jelgava—
Meitene was closed, passenger trains have not been stopping here anymore.
Nowadays, Meitene, which is the terminal station of the line, is not used for
passenger transportation. The name of the station is borrowed from the Meitu
pub, which was located here before World War I. After the establishment of
the Latvian State, it was decided to build a new more representative building
instead of the original wooden station, which also served as a border station
with Lithuania. The new station was built according to the design of architect
J. Neija and opened in 1923. In later years, construction and improvement of
the station complex continued. During World War Il, the station was partially
destroyed and partially reconstructed in 1950. Over time, the station served
travellers from Western and Eastern Europe, and also passengers of the narrow-
gauge railway line Eleja-Bauska, in operation until the early 1960s.
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